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ÖNSÖZ 

Din sosyolojisi, toplumsal yapının en önemli unsurlarından olan din ile toplum 

arasındaki karşılıklı ilişkiyi ele almaktadır. Sosyal bilimler alanındaki diğer bilim 

dallarına oranla genç bir bilim dalı olan din sosyolojisi, teorik çalışmalar kadar alan 

araştırmalarına da önem vermiştir. Tarihi arka planı bakımından, toplumsal yapı 

üzerinde dinin önemli yeri bulunan Türkiye’de din ve toplum arasındaki ilişki 

önemini yitirmemiştir. Bu açıdan din-toplum ilişkilerine dair çalışmalar artarak 

devam etmektedir. Bu çalışmalar arasında, alan araştırmaları somut veriler sunmaları 

açısından önemlidir. 

Türkiye’de kırsal kesimin sosyo-kültürel ve dini hayatı ile toplumsal hayatta 

dinin etkilerini belirleyebilmek amacıyla yapılan bu çalışmada, Mesudiye Köyü ele 

alınmıştır. Çalışma giriş ve iki ana bölümden oluşmaktadır. Giriş bölümünde 

araştırmanın konusu, amacı, sınırlılıkları, evreni, örneklemi, yöntemi ve varsayımları 

yer almaktadır. Birinci bölümde, Mesudiye köyünün tarihçesi, coğrafi durumu, 

sosyo-ekonomik yapısı, demografik yapı, etnik yapı, ortak mekanlar ve il merkezi ile 

ilişkilerin yer aldığı Mesudiye hakkında genel bilgiler aktarılmıştır. İkinci bölüm ise 

sosyal ve kültürel hayatla ilgili bulgular ve dini hayatla ilgili bulgular adlı iki alt 

başlıktan oluşmaktadır. Sosyo-kültürel hayatla ilgili bulgular bölümünde, doğum, 

ölüm, evlenme ile ilgili inanç ve gelenekler, dil, şınlar ve türküler, giyim, yemek 

kültürü, toplumsal bütünleşmede rol oynayan törenler ve boş zaman etkinliklerine 

yer verilmiştir. Dini hayatla ilgili bulgular bölümünde ise, dinin inanç, ibadet, bilgi 

ve toplumsal etki boyutları ile ilgili veriler bulunmaktadır.  

Bu çalışmanın hazırlanmasında bana yardımcı olan danışman hocam Prof. Dr. 

Mehmet BAYYİĞİT’e ve Mesudiye halkına teşekkürlerimi sunuyorum.  
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ÖZET 

Bu çalışma, Eskişehir’in Mahmudiye ilçesine bağlı Mesudiye köyündeki 

sosyo-kültürel ve dini hayat üzerine yapılmıştır. Araştırmada köyde yaşayan 

Bulgaristan muhacirleri ve Kırım Türklerinin sosyo-kültürel ve dini hayatı ile ilgili 

bilgilere ulaşılması amaçlanmıştır. Çalışmada katılımlı gözlem, anket ve mülakat 

teknikleri kullanılmıştır. Dini hayatla ilgili bulgular, cinsiyet, yaş, medeni durum, 

eğitim, sosyo-ekonomik durum ve dindarlık değişkenleri açısından 

değerlendirilmiştir.  

Çalışma, giriş ve iki bölümden oluşmaktadır. Giriş bölümünde araştırmanın 

metodolojik çerçevesine yer verilmiş, birinci bölümde Mesudiye hakkında genel 

bilgiler, ikinci bölümde ise sosyo-kültürel ve dini hayatla ilgili bulgular 

bulunmaktadır. Çalışma, harita, fotoğraflar ve anket formundan oluşan ekler bölümü 

ile son bulmaktadır. 
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SUMMARY 

 
This study was based on socio-cultural and religious life in Mesudiye - a 

village in Mahmudiye district of Eskişehir Province, Turkey. The objective of this 

study was to gather information about socio-cultural and religious life of Crimean 

Turks and Bulgarian immigrants who live in the village. Participant obsevation, 

questionnaires, and interview techniques were used to obtain data. The data about 

religious life was evaluated in terms of gender, age, marital status, education, socio-

economic status, and devoutness. 

This study consists of an introduction and two main parts. In the introduction 

methodological framework was described. In the first part general information was 

given about Mesudiye and in the second part obtained data about socio-cultural and 

religious life was presented and discussed. Related map, photos and questinnaire 

forms were placed in the appendix section as the last part.  
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GİRİŞ  

A. ARAŞTIRMANIN KONUSU VE AMACI 

19. yüzyılla birlikte felsefeden ayrılarak müstakil bir bilim dalı haline gelen 

sosyoloji, sanayi devrimiyle birlikte yapısal ve fonksiyonel bir değişime uğrayan 

yeni toplumsal yapıyı ve toplumsal yapının problemlerini, yeni bir yaklaşımla 

anlayıp, açıklama ve çözümler üretme ihtiyacıyla ortaya çıkmıştır.1 Zamanla 

sosyolojide ortaya çıkan ihtisaslaşma, din sosyolojisinin sosyolojinin bir alt dalı 

olarak doğmasına sebep olmuştur. Kendine has bir araştırma alanı, amaç, metodoloji 

ve konu belirleyerek bağımsızlığını kazanan din sosyolojisi, toplumun ortaklaşa dini 

hayatını, din ve toplum arasındaki ilişkileri, bu ilişkilerden doğan etki ve tepkileri ve 

dini grupları inceler.2 “Dini yaşayışı veya davranışları incelemek demek, dini idrak 

ve inançların somut toplumsal gerçek içerisinde nasıl tezahür ettiklerini ve nasıl 

uygulandıklarını; çoğu zaman farkında olmasalar bile, insanların hayat ve ilişkilerini 

nasıl biçimlendirdiğini tespit etmek demektir.”3  Buna göre din sosyolojisi bütün 

sosyal davranışları değil, sosyal davranışın özel bir şekli olan dini davranışlarla 

ilgilenir. Bu dini davranışlar, dini ibadetler, ayinler gibi doğrudan dini davranış 

olabileceği gibi, dini form ve muhtevalarla şekillenmiş sosyal davranışlar da 

olabilir.4  

Sanayileşme, modernleşme ve sekülerleşme gibi süreçlerin dini ortadan 

kaldırması beklenirken, din, konum ve görevlerinin yorumu değişikliğe uğramış 

olarak da olsa, modern dünyadaki yerini korumuştur. Dinin, insanların akılcı bakış 

açısıyla cevap bulamadıkları birçok meselede onlara yol göstermiş ve karmaşık 

sorularına cevap vermiş olması; hızlı değişim dönemlerinde, insanların neden 

sorunlarının çözümünü dinde aradığının ve bularak rahatladığının cevabıdır.5 Buna 

bağlı olarak din üzerindeki araştırmalar, artarak devam etmiştir ve etmektedir.  

                                                 
1 SOLMAZ, Bünyamin “Sosyoloji ve Din Sosyolojisi Tarihinde Din Odaklı Yaklaşım ve Yöntem 
Tartışmaları”, Ed. Bünyamin Solmaz-İhsan Çapçıoğlu, Din Sosyolojisi, Klasik ve Çağdaş 
Yaklaşımlar, Çizgi Kitabevi, Konya, 2006, s. 30. 
2 GÜNAY, Ünver Din Sosyolojisi, 6.bs, İnsan Yay, İstanbul, 2003, s. 59-60. 
3 SOLMAZ, a.g.m, s. 38. 
4 KEHRER, Günter, “Din Sosyolojisi”, Der. Yasin Aktay- M. Emin Köktaş,  Din Sosyolojisi, 2.bs, 
Vadi Yay, Ankara, 1998, s. 22.  
5 GİDDENS, Anthony Sosyoloji, 2.bs,  Haz. Cemal Güzel, Ayraç Yay, Ankara, 2005, s.547. 
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        Sosyolojide teorik çalışmalar yanında, La Play’le birlikte başlayan monografi ve 

alan araştırmaları da yapılmıştır. Türkiye’de La Play okulunun ilk temsilcisi Prens 

Sabahattin, kendisi bizzat alan araştırması yapmadıysa da, bu okulun Türkiye’de 

tanınması açışından önemlidir. Bu yöntemle yapılan ilk araştırmalar doğrudan din 

sosyolojisi ile ilgili olmasa da içerisinde dini yaşama ait bölümler bulunmaktadır.6  

Sonraki yıllarda dini hayatı inceleyen müstakil eserler ortaya konmuştur. Bunlar 

arasında şehirdeki dini hayatın incelendiği eserlerle birlikte kırsal kesimde dini 

hayatı inceleyen çalışmalar da bulunmaktadır. 

Bu çalışmada da Eskişehir’in Mahmudiye ilçesine bağlı Mesudiye köyündeki 

sosyo-kültürel ve dini hayat ele alınmıştır. Köyde çoğunluğunu oluşturan Kırım 

Türkleri ile Bulgaristan muhacirlerinin adet ve geleneklerinin yanı sıra, köydeki dini 

hayat da araştırmanın konusunu oluşturmaktadır. Bu araştırma ile kırsal kesimde 

sosyo-kültürel ve dini hayat hakkında bilgi sahibi olunması ve önceki çalışmalara 

küçük de olsa bir katkı sağlanması amaçlanmıştır.  

 

B. SINIRLILIKLAR 

Bir konunun tek bir araştırmayla, bütün yönleriyle ortaya konulup, 

açıklanması mümkün değildir. Bu nedenle yapılacak bir araştırmada, konunun 

sınırları çizilmeli, birbirinden farklı, ancak birbirini tamamlayıcı araştırmalar 

yapılmalıdır.7 Ayrıca sınırları belirlenmiş bir araştırmanın, yüzeysel ve genel 

sonuçlar yerine amaca yöneltici, anlamlı ve kesin bilgiler elde edilmesine yardımcı 

olacağı8 göz önüne alınarak yapılan araştırma, genelde Mesudiye köyü ile özelde ise 

köydeki 17 yaş ve üzeri kişilerle sınırlandırılmıştır. Zamanın ilerlemesiyle tutum ve 

davranışlarda değişiklik olacağından araştırma aynı zamanda, yapıldığı zaman 

dilimiyle sınırlıdır. 

 

 

 

 

                                                 
6 GÜNAY, a.g.e, s. 206-207. 
7 GÖKÇE, Birsen, Toplumsal Bilimlerde Araştırma, 4.bs, Savaş Yay, Ankara, 2004, s. 40. 
8 GÖKÇE, a.g.e, s. 70. 
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C. EVREN VE ÖRNEKLEM 

           Bir araştırma veya gözlem alanına giren obje ve bireylerin hepsine evren 

denir. Evren, tam olarak betimlenmiş bireyler ya da gözlemler grubudur.9 Araştırma 

evreni deyince ilk akla gelen, alanda sorunun taşıyıcısı olan kişilerdir. Bu yönden 

araştırma evrenini belirlemek, sorunun taşıyıcısı olan birimleri kesin sınırlarla 

çizmek, soruna en uygun gözlem birimlerini seçmek demektir.10 En sağlıklı, 

güvenilir ve geçerli araştırma, evrenin hepsini kapsayan araştırmadır. Ancak sosyal 

bilimlerde incelenecek konuların evreninin büyük olması, bu evrendeki tüm 

birimlerin araştırılmasının, zaman ve maddi şartlar açısından mümkün olmamasına 

sebep olmaktadır. Ayrıca sınırlı bilgiler çözümlemede yeterli olacaksa, bu tür 

sıkıntılara girmeye de gerek yoktur.11 Sınırlı ancak güvenilir bilgiye ulaşmak için ise 

örnekleme yöntemi geliştirilmiştir. Örnekleme, bir evrenin içinden seçilen örneklere 

dayanılarak araştırma yapma amacıyla başvurulan işlem12, örneklem ise evreni temsil 

etmek üzere seçilen parçadır.13 

Araştırmamızın evrenini Mesudiye köyünde yaşayan 17 yaş üzeri kadın ve 

erkekler oluşturmaktadır. Örneklem grubunu ise Mesudiye’de yaşayan 17 yaş üzeri 

200 kişi oluşturmaktadır. 2008’de yapılan adrese dayalı nüfus sayımında köyü 

nüfusu 367 çıkmasına rağmen, kışı şehirde geçiren, ancak geçimini köyden 

sağlayanlarla birlikte bu sayı 600’ü bulmaktadır. Örneklem grubuna bu kesim de 

dahil edilmiştir. Örneklem grubunu oluştururken, yaş, eğitim durumu, gelir seviyesi 

ve medeni durumu bakımından her kategoriden kişinin örneklem grubunda yer 

alması için karar örnekleme yöntemi uygulanmıştır. 

 

 D. YÖNTEM  

“Bilimsel yöntem, doğaya, topluma ve insana ilişkin doğru betimleme ve 

açıklamalarda bulunabilme hedefine ulaşabilmek için, bilim adamının gerek 

yürüdüğü yol ve harcadığı çaba olarak, gerek yürüyeceği yolu ve bu yolda yürürken 

harcayacağı her türlü çabayı önceden belirleyen bir kurallar topluluğu olarak 
                                                 
9 KAPTAN,  Saim, Bilimsel Araştırma Teknikleri, Tez Hazırlama Yolları, Rehber Yay, Ankara, 1973, 
s.145. 
10 SENCER, Muzaffer, Toplumbilimlerinde Yöntem, 3. bs, Beta Yay, İstanbul, 1989, s. 24-25.  
11 GÖKÇE, a.g.e, s. 110. 
12 SENCER, a.g.e, s. 356.  
13 GÖKÇE, a.g.e, s. 110. 
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tanımlanabilir.”14 Bilimsel yöntem, olaylar arasında ilişkiler sağlama, toplumsal 

gerçekliği ortaya koyduğu olaylar arasında bir düzen olup olmadığı, varsa bu düzeni 

yöneten kanunların ve temel ilkelerin ne şekilde değerlendirilebileceği konusunda 

araştırmacıya önemli katkılar sağlar.15   

Bilimsel yöntemin bir anlamda somutlaştırılmış hali olan araştırma teknikleri 

ise olguları kurmak ya da yerleştirmek, onları çözümlemek ve ileri sürülen 

hipotezleri sınamak için geliştirilen veri toplama araçlarıdır.16  

Alan araştırmalarında, araştırma tekniklerinden en fazla gözlem, mülakat ve 

anket kullanılmakla birlikte mevcut yazılı kaynaklardan da yararlanılır. 

Yaptığımız araştırmada anket tekniğini kullandık. Anket sorularını 

hazırlarken daha önce yapılmış, benzer araştırmalardan yararlandık. Araştırma 

alanının niteliğine göre bazı sorularda değişiklik yaptık. Araştırma yaptığımız 

Mesudiye köyünün yerlisi olmamız, köyle ilgili sahip olduğumuz bilgiler açısından 

avantajlı olduysa da, anket uygulama noktasında bazı dezavantajlara da sebep oldu. 

Birebir anket sorularını okuma ve cevapları kaydetme işlemini sadece okuma-yazma 

bilmeyen ve ileri yaş grubundaki birkaç kişiyle yaptık. Bunlar dışındaki kişilerin 

daha rahat olmaları, doğru ve tarafsız cevaplar verebilmeleri için anketleri 

kendilerinin doldurmasını tercih ettik. 

Anket tekniği dışında, gözlemcinin gözlemlediği olaya doğrudan katılarak 

gözlemde bulunması olan katılımlı gözlem17 tekniği de kullanılmıştır. Bu teknik, 

araştırıcıya araştırma konusu ile ilgili olarak doğrudan canlı gözlem yapma imkanı 

vermesi açısından fayda sağlamaktadır.18 Bunun dışında özellikle sosyo-kültürel 

hayatla ilgili konularda ayrıntılı bilgi elde etmek amacıyla çalışmada mülakat tekniği 

de kullanılmıştır. 

 

 

 

                                                 
14 KIZILÇELİK-Sezgin, ERJEM, Yaşar, Açıklamalı Sosyoloji Terimler Sözlüğü, (yayınevi yok), 
Konya, 1992, s. 63. 
15 TÜRKDOĞAN, Orhan Çağdaş Türk Sosyolojisi-Araştırma, Yöntem ve Teknikler, Atatürk 
Üniversitesi Yay, Erzurum, 1977, s. 38. 
16 KIZILÇELİK- ERJEM, a.g.e, s. 37. 
17 GÖKÇE, a.g.e, s. 83. 
18 GÜNAY, a.g.e, s. 80. 



 

5 

E. VARSAYIMLAR 

Varsayım, olaylar arasında ilişkiler kurmak ya da olayları bir nedene 

bağlamak üzere tasarlanan ve geçerli sayılan önermedir.19 Araştırmanın ağırlık 

merkezi olan varsayımlarla ilgili varsayımların kurulması ve varsayımların sınanması 

ile ilgili iki tür işleme ihtiyaç vardır.20 Araştırmanın amacına ulaşması ve etkili 

olması isteniyorsa, toplanan malzemenin destekleyeceği ya da çürüteceği şekilde 

varsayımın tasarlanması gerekir.21 

Araştırmamızın varsayımları şunlardır: 

1. Modernleşme süreciyle birlikte, geleneksel yaşam şekillerinde yaşanan 

değişim ve dönüşümlere rağmen din, kırsal kesimde halkın kimlik ve kişiliğini 

belirleme, davranışlarını yönlendirmede hala önemli bir rol oynamaya devam 

etmektedir. 

2. Modernleşme süreci geleneksel dini hayat tarzının formunu değişime 

zorlamakta olduğundan, kırsal kesimde halkın dini tecrübe boyutlarını 

farklılaştırmaktadır. Dini inanç dışındaki alanlarda farklı düzeylerde değişim ve 

farklılaşma yaşanmaktadır.   

3. Geleneksel halk inançları seküler dünya görüşünün yaygınlaşması, bilimsel 

ve teknolojik gelişmelere bağlı olarak etkinliklerini önemli ölçüde kaybetmişlerdir. 

4. Cinsiyet, yaş, ekonomik durum, eğitim, medeni durum, dindarlık gibi 

değişkenler dini inanç, tutum ve davranışlarda farklılıklaşmalara sebep olmaktadır. 

a) Kadınlarda erkeklere oranla, dinsel değerlere bağlanma ve dinsel pratikleri 

yerine getirme oranının daha yüksek olacağı varsayılmaktadır. 

b) Yaş yükseldikçe, dinsel değerlere bağlanma ve dinsel pratikleri yerine 

getirme oranının artacağı varsayılmaktadır. 

c) Gelir seviyesi arttıkça, mal ile yapılan ibadetlere katılım oranının artacağı 

varsayılmaktadır.  

d) Evlilerde, bekârlara oranla ibadetlerini yerine getirme oranının daha yüksek 

olacağı varsayılmaktadır.  

e) Eğitim düzeyi arttıkça, ibadetlere katılımın azalacağı varsayılmaktadır.  

                                                 
19 SENCER, a.g.e, s. 35. 
20 KIZILÇELİK-ERJEM, a.g.e, s. 443. 
21 GİDDENS, a.g.e, s. 630. 
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f) Kendilerini inanan ve ibadetlerine bağlı olarak tanımlayan katılımcıların, 

kendilerini az dindar ve dine karşı ilgisiz olarak tanımlayanlara oranla dinsel 

değerlere bağlanma ve dini pratikleri yerine getirme oranının daha yüksek olacağı 

varsayılmaktadır. 

           5. Katılımcıların farz ibadetleri ana hatlarıyla, yerine getirebilecek kadar bilgi 

sahibi oldukları varsayılmaktadır.  

           6. Dinin toplumsal ilişkilerde, akrabalık ve komşuluğun önemli bir değer 

olduğu kırsal kesimde, bu değerlere oranda daha az etkili olduğu varsayılmaktadır.  

           7. Açık toplum özelliği taşıyan şehre göre kapalı toplum özelliği taşıyan kırsal 

kesimde şehir ortamına göre gelenek ve göreneklere bağlılığın daha fazla olduğu, 

gelenek ve göreneklerin daha canlı bir şekilde yaşandığı varsayılmaktadır. 
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BİRİNCİ BÖLÜM 

MESUDİYE HAKKINDA GENEL BİLGİLER 

A. TARİHÇESİ 

Eskişehir’in Mahmudiye ilçesine bağlı olan Mesudiye Köyü, 1890’lı yılların 

sonunda, Bulgaristan’dan gelen muhacirler tarafından kurulmuştur. Köyün kurucusu, 

Ali Hoca (Yazgı) olarak bilinmektedir. Muhacirlerden bir kısmı, bir rivayete göre 

iklimi beğenmedikleri için, bir rivayete göre hayvancılığı daha iyi bilip, çiftçiliğe 

alışamadıkları için farklı yerlere gitmiştir.  

Kırım’dan ilk gelenler ise 1900 yılında Bahçesaray’ın Kezlev kasabasından 

olup, Rus ordusunda asker olmamak için Osmanlı Devleti topraklarına kaçak olarak 

gelen dört kişidir. Bu kişiler, Osmanlı tabiiyetine geçtikten sonra akrabalarını resmi 

göçmen olarak istemişlerdir. 1902 yılında gelenlere yerleşmeleri için devlet 

tarafından İskenderun gösterilmiştir. Ancak gerek ilk gelenlerin bulunması, gerekse 

de geldikleri geniş ve düz topraklara benzediği için Mesudiye’ye gelmiş ve buraya 

yerleşmişlerdir. Akrabalık ilişkileri de köye yerleşmede etkili olmuştur.22 Köye 

Kırım’dan son kafile 1935 yılında gelmiştir. Bulgaristan göçmenlerinden ise 1950’li 

yıllarda köye on aile daha gelmiştir. Köyün ilk yerleşim yeri, köyün yaklaşık 1 km 

doğusunda bulunan Seydi Suyu civarı olmasına rağmen, Mahmudiye ilçesinden 

gelen bir binbaşı sel basma tehlikesine karşı köyü, şimdiki yerine taşıtmıştır.23 

Köyün eski adı, “Taşlıhöyük”tür. Yaşlılar arasında hala bu isim 

kullanılmaktadır. Bu isim, Seydi suyu kenarındaki höyükten gelmektedir. 1980’li 

yıllarda “Taşlıhöyük” ismi, telaffuz zorluğu sebebiyle “Mesudiye” olarak 

değiştirilmiştir. “Mesudiye” ismi hakkındaki rivayetler, bu ismin II. Mahmud’a 

dayandığını göstermektedir. Rivayetlere göre, Mesudiye ve civarı, Sultan II. 

Mahmud Vakfı’na ait olup, ilçeye “Mahmudiye” ismi bu yüzden verilmiştir. İlçeye 

bağlı Mesudiye, Fahriye, Hamidiye, Hayriye, Lütfiye, Şerefiye gibi köylerin 

isimlerinin de Sultanın cariyelerine ait olduğu rivayet edilmektedir. 

                                                 
22 SÜTÇÜ, Çiğdem, “Mesudiye ve Şerefiye Köyleri Sosyo-Kültürel Yapılarının Karşılaştırılması”, 
Yayımlanmamış Yüksek Lisans Tezi, A.Ü., Sosyal Bilimler Enstitüsü, Ankara, 2002, s. 8.  
23SÜTÇÜ, a.g.t., s. 9. 
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Kırım Türklerinin Kırım ile ilişkileri son yıllarda canlanmaya başlamıştır. 

Kurban bayramlarında kurbanlarında oraya göndermenin yanında, Kırım’a yapılan 

seyahatler bunun en bariz göstergelerindendir. 

 

B. COĞRAFİ DURUMU 

Mesudiye Köyü, Eskişehir-Konya karayolunun 44. km’si üzerinde, 

Mahmudiye ilçesine 5 km uzaklıkta bulunmaktadır.24 Köyün 1 km doğusunda Seydi 

Suyu, 10 km kadar batısında da 1301 m yüksekliğindeki Kırkkız Dağı 

bulunmaktadır.  

Köyde tarlaların bulunduğu bazı bölgeler isimlendirilmiştir. “Korabet, beştam, 

orta beştam, kör beştam, Çerkez beştam, canı (yeni) beştam, eski kozyatak, yeni 

kozyatak, curtluk (yurtluk)” bunlardandır. Yine köyün arka tarafında kalan Kırkkız 

dağı üzerindeki tarlalara giden yol da dağ yolu anlamında “tavcol” olarak 

isimlendirilmektedir. Bu tabirler Kırım tatarları tarafından konulmasına rağmen 

muhacirler tarafından da kullanılmaktadır.  

Köy iklim açısından karasal iklim özellikleri göstermektedir. Yazlar sıcak ve 

kurak, kışlar soğuk ve baharlar yağışlı geçmektedir. En yağışlı dönem kasım-mart 

arasındaki dönemdir. Bitki örtüsü, İç Anadolu bölgesinin hakim bitki örtüsü olan 

bozkırdır. 

 

C. EKONOMİK YAPI 

 Köyde ekonomi tarıma dayanmaktadır. Kırım’dan gelen göçmenler, 

yanlarında Kırım’da kullandıkları tarım aletlerini de getirmişler ve köyde makineli 

tarımın uygulanmasını sağlamışlardır. Bir diğer geçim kaynağı olan hayvancılık, son 

yıllarda çayır ve meranın yetersiz ve tahrip olması sebebiyle oldukça azalmıştır. 

Köyün sahip olduğu 36000 dekar arazinin büyük bir bölümü kıraçtır. Sulanabilir alan 

2500 dekar kadardır. Tarımda modern tarım tekniklerinin kullanıldığı köyde, buğday, 

arpa, yulaf, nohut, pancar, ayçiçeği, soğan, mısır, kavun, karpuz ve yem bitkileri 

yetiştirilmektedir.  

                                                 
24 Bkz. Ek 1: Mahmudiye İlçe Haritası.  
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Köyde tahıl tohumu ayırmak için kullanılan selektör binası ve kantar 

bulunmaktadır.  

2007 yılında köye, Mahmudiye Soğan Üreticileri Birliği’nin girişimiyle soğan 

sınıflama ve paketleme tesisi kurulmuştur. İleriki yıllarda tesisin köyün ekonomik 

hayatını canlandırması beklenmektedir.  

 

D. DEMOGRAFİK YAPI 

2008’de yapılan adrese dayalı nüfus sayımında köyün nüfusu, 173 erkek, 194 

kadın olmak üzere 367 olarak tespit edilmiştir. 2007’de yapılan adrese dayalı nüfus 

sayımında ise 157 erkek, 175 kadın olmak üzere 332 olarak tespit edilmiştir.25 Ancak 

köyden geçimini sağlayan nüfus 600 civarında bulunmaktadır.26 Arada bu kadar fark 

olmasının sebebi, köyde önemli sayıda kişinin kışı şehirde geçirip, tarım işlerinin 

başlaması ile köye gelmeleridir. Bu kişiler, nüfus sayımı sırasında Eskişehir’de 

bulundukları için köy nüfusu olduğundan daha düşük tespit edilmiştir.  

Köyün nüfusu, 1955 yılında 894, 1960’ta 930, 1965’te 990, 1970’te 758, 

1975’te 712 ve 1980’de 719 olmuştur.27 Nüfusun giderek azalmasında, çalışmak için 

köy dışına yapılan göçler ve ailelerin sahip oldukları çocuk sayılarının azalması 

önemli rol oynamaktadır. 

Mesudiye köyü, etnik yapı olarak heterojen bir yapı arz etmektedir. Köyde, 

Kırım tatarları, Balkan göçmenleri ve son dönemlerde köye yerleşen Kürtler 

bulunmaktadır. Köyün nüfusunun önemli bir bölümünü Kırım tatarları 

oluşturmaktadır. Nüfus bakımından Kırım tatarlarından ardından Balkan göçmenleri 

gelmektedir. Tatar ve muhacirler dışında, Kürt aileler ve çevre illerden köye göç 

eden aileler bulunmaktadır. Mesudiye köyündeki muhacir ve Kırım Türkleri 

arasındaki sosyal bütünleşme, 1990’lı yıllarda köye yerleşmeye başlayan Kürt 

ailelere oranla çok daha yüksek oranda gerçekleşmiştir. Bunda aynı din yanında aynı 

mezhebe bağlılık (Hanefi mezhebi), aynı ırka mensup olmaları, göç tecrübesi 

yaşamış olmaları, uzun yıllar bir arada yaşama tecrübesinin bulunması ve gelenek 

göreneklerin benzerliğinin önemli rolü olmuştur. 

                                                 
25 www.tuik.gov.tr/adnksdagitapp/adnks.zul., 02.03.2009. 
26  Mesudiye Köyü Muhtarlığı, 03.03.2009. 
27 TEZCAN, Erhan, Mahmudiye İlçesi, Yayınevi yok, Eskişehir, 1982, s.27. 
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Köyde modern tarım yöntemlerinin kullanılması, insan gücü ihtiyacını azalttığı 

ve alınan eğitime bağlı olarak farklı iş kollarında çalışmak için genç nüfus Eskişehir, 

Bursa, Bilecik, Ankara gibi çevre illerde çalışmak için köyden ayrılmaktadır. Bu 

nedenle köyde orta ve üst yaş grubu nüfus oranı daha fazladır. Yine çocuklarının 

eğitimi sebebiyle bazı aileler okul döneminde Eskişehir’e yerleşmekte, okulların 

kapanması ve tarım işlerinin yoğunlaşması ile köye dönmektedirler.  

Yine köyde, maddi durumu iyi olanlar ve emekli olanlar, özellikle kış aylarında 

Eskişehir’deki evlerine gitmekte, tarım işlerinin başladığı mart ayından itibaren köye 

gelmektedirler. Bu yüzden kış mevsiminde köyün nüfusu oldukça düşmektedir. 

 

E. ULAŞIM 

Mesudiye köyünün, Eskişehir-Konya karayolu üzerinde bulunması ulaşım 

açısından büyük bir avantaj olmuştur. 1995’e kadar köyün içinden geçen Eskişehir-

Konya karayolu, bu yıldan itibaren köyün dışına taşınmıştır.  

Köyün ilçe ve şehirle ulaşımı, özel araçlar ve Mahmudiye ve Çifteler 

ilçelerinin otobüs ve minibüsleri ile sağlanmaktadır.  

 

F. ORTAK MEKANLAR 

                1. Köy Konağı 

Köydeki ortak mekanlardan olan köy konağı 1990 yılında, kahvehane, misafir 

odası, berber dükkanı ve bakkal olarak yapılmıştır. Geçtiğimiz yıllarda berber ve 

bakkal dükkanları kapanmış, bakkal yeri muhtarlık olarak kullanılmaya başlanmıştır. 

Misafir odası da ihtiyaç olmadığından kullanılmamaktadır. Şu an için sadece 

kahvehane, köydeki erkeklerin ortak kullanımına açık bulunmaktadır.  

 

    2. Camiler 

Köyde iki cami bulunmaktadır. Büyük cami olarak anılan cami, 1901 yılında 

köylü tarafından yapılmıştır. Sonraki yıllarda ilk yapılan yapı yıkılarak daha büyük 

bir şekilde, İbrahim Esen tarafından tekrar yaptırılmıştır. 2008’e kadar Cuma ve 

bayram namazları bu camide kılınırken, bu yıldan itibaren camiinin yeniden tamiratı 

gerektiği için Cuma ve bayram namazları diğer camide kılınmaya başlanmıştır.  
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Küçük cami olarak anılan cami ise, Seyit Hacı Erten tarafından yaptırılmış, 

1952 yılında ibadete açılmıştır. Her iki camide de Diyanet tarafından atanan kadrolu 

imam bulunmaktadır.  

 

   3. Diğer Ortak Mekanlar 

Mesudiye’de 1996-1997 öğretim yılına kadar köyün ortak mekanlarından olan 

ilkokul, bu yıldan itibaren öğrenci sayısının azlığına bağlı olarak taşımalı eğitime 

geçilmesiyle birlikte kapanmıştır. Taşımalı eğitimle birlikte Mahmudiye ilçesine 

giden ilköğretim öğrencisi sayısı yaklaşık 30’dur. 

Köyün ilk kurulduğu yıllarda köyde bir de medrese kurulmuştur. Bu 

medresenin kurucuları, Kırım’dan göç edip köye yerleşen Abdülgaffar Efendi, Ebu 

Bekir Efendi, Hüseyin Efendi ve Abdurrahman Efendi’dir. Ancak bu medrese, 

kurulmasından kısa bir zaman sonra, Yunan işgalinin başlamasından önce 

dağılmıştır. Medresenin hocalarından Abdurrahman Efendi’nin evliya olduğu ve 

onun bulunduğu yere Yunanlıların girmeyeceğine dair bir inanç da olmuştur. 

Abdurrahman Efendi, medresenin dağılmasından sonra, Mesudiye’den ayrılarak 

Hayriye köyüne gitmiş ve söylenenlere göre bu köy Yunan işgalinden 

etkilenmemiştir.  

Taşımalı eğitime geçilmesi ile birlikte atıl duruma düşen ilkokul binası ve 

çevresi, 2008 yılında kaymakamlık tarafından, içerisinde köyde üretilen ürünlerin 

satılacağı tezgahlar, kamelyalar, çay evi, oyun alanı bulunan bir dinlence yeri olmak 

üzere düzenlenmeye başlanmıştır. Ayrıca eski ilkokul binasının tamir edilerek Kırım 

Türkleri Müzesi haline getirilmesi planlanmaktadır.28 

Köydeki ortak kullanım mekanlarından bir diğeri de köyde bulunan iki bakkal 

dükkanıdır. Genellikle alışveriş için ilçeye ya da şehre gidilmesine rağmen acil 

ihtiyaçlar için bakkallar da kullanılmaktadır.  

Diğer bir ortak kullanım mekanı da köyün arka tarafında (tatarların “korabet” 

olarak adlandırılmaktadır) yer alan mezarlıktır.  

 

 

                                                 
28 www.mahmudiye.gov.tr., 28.04.2009. 
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İKİNCİ BÖLÜM 

MESUDİYE’DE SOSYO-KÜLTÜREL VE DİNİ HAYAT 

A. SOSYAL VE KÜLTÜREL HAYATLA İLGİLİ BULGULAR 

Toplumun kültürü içinde yayılan ve insanların yaşayış tarzını, dünya 

görüşlerini etkileyen din, özellikle köylünün günlük hayatında hakim rol 

oynamaktadır.29  

İnsanların korkularını yatıştırma ve güven vermede önemli rol oynayan dini 

törenler, dinin asli olgularıdır30 ve sosyo-kültürel hayatın yapı taşlarından biridir.  

Sadece tapınma sırasında değil, doğum, evlenme, ölüm gibi başlıca toplumsal geçiş 

durumlarının yaşandığı dönüm noktalarında karşımıza çıkan bu tören ve ayinler, 

Durkheim’e göre grup üyeleri arasında birlik ve beraberliği sağlamada da önemli rol 

oynamaktadır.31 Belli zamanlarda ve belli aralıklarla yerine getirilen ritüeller 

aracılığıyla “toplumsal bellek de kendini sürekli pekiştirir, zamanın ve günlük 

hayatın çeşitliliğe açık savrukluğu karşısında, verili toplum için bir zırh ve siper 

olarak emsalsiz bir güvenlik alanı yaratır”.32  

 

1. Doğumla İlgili İnanç ve Gelenekler 

Toplumsal yapının en önemli unsurlarından biri olan din, ritüeller aracılığıyla 

hayata tutunmakta ve somutlaşma ihtiyacını bu dini törenler aracılığıyla 

sağlamaktadır.33 Dinin ritüeller yoluyla görünürlük kazandığı olgulardan biri de 

doğumdur. Diğer geçiş aşamalarında olduğu gibi bir geçiş aşaması olan doğumun da 

toplumca onaylanması yapılan bir takım ritüellerle olur.  

Araştırma alanımız olan Mesudiye köyünde, çocuğu olmayanlar üzerinde 

hissedilir derecede bir toplumsal baskı yoktur. Önceki yıllarda çocuğu olmayan 

kadınların loğusa yanına ve gelin arabasına binmesine izin verilmezken, artık bu 

uygulamaya pek rastlanmamaktadır. Çocuğu olmayan aileler, öncelikle doktora 

                                                 
29 TÜRKDOĞAN, Orhan, Köy Sosyolojisinin Temel Sorunları, 2. bs, Dede Korkut Yay, İstanbul, 
1977, S. 269. 
30 SCHARF, Betty R. “Dine Sosyolojik Yaklaşım: Öncüler”, Ed. Bünyamin Solmaz-İhsan Çapçıoğlu, 
Din Sosyolojisi, Klasik ve Çağdaş Yaklaşımlar, Çizgi Kitabevi, Konya, 2006, s. 52. 
31 GİDDENS, a.g.e., s. 533. 
32 SUBAŞI, Necdet, Sınırları Yoklamak-Din Sosyolojisi Okumaları, Ötüken Yay., İstanbul, 2007, 
s.139. 
33 SUBAŞI, a.g.e., s.141 
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gitmekte ve çareyi öncelikle tıbbi yöntemlerde aramaktadırlar. Bundan sonrasında ise 

halk inanç ve gelenekleri işin içine dahil olmaya başlar. Bunlardan biri, çocuğu 

olmayanların Seyitgazi’deki Seyit Battal Gazi türbesini ziyaret etmeleri ve adak 

adamalarıdır. Bir diğeri ise çocuğu olmayan kadının beline çömlek vurulmasıdır. 

Çocuk olmaması ile ilgili ilginç bir inanış da, iki kardeşin aynı anda evlendiğinde 

ikisinden birinin çocuğunun olamayacağı şeklindedir.  

Kız-erkek çocuk ayrımı olmayan köyde, hamilenin kız mı erkek mi 

doğuracağını, her ne kadar ultrasonda belli olsa da, bazı şeylere bakılarak tahmin 

edilmeye çalışılmaktadır. İlk çocuk eğer, erkek olup siması kızı andırıyorsa ikincinin 

kız olacağı, ilk çocuk kız olup siması ilk bakışta erkeği andırıyorsa ikinci çocuğun 

erkek olacağı söylenmektedir.  

Hamile kadınların yapmaması gereken bazı şeyler bulunmaktadır. Örneğin 

hamile kadının cenazeye gitmesi hoş karşılanmaz. Yine, hamilelik esnasında her 

hangi bir şey saklanmaması gerektiği, aksi halde saklanan şeyin izinin çocuğun 

vücudunda çıkacağı, hamile kadının balık eti yediği takdirde çocuğun dilsiz olacağı, 

tavşan eti yerse, yarık dudaklı olacağı, bu türden inançlardır. Çok eski yıllarda köye 

ayı oynatanlar gelirmiş. O zamanlar, hamilelerin bunlara bakması istenmez, 

bakıldığında çocuğun ayıya benzeyeceği söylenirmiş. Hamile kadının sokağa 

çıkmasına da hoş bakılmazmış. Günümüzde bu inanışların pek çoğu ortadan 

kalkmıştır. 

Günümüzde köyde, doğumların tamamı hastanede olmaktadır. Daha eski 

zamanlarda ise doğumu “kartiy” denilen ebeler yaptırırmış. Doğum yapan kadın, üç 

gün, kendisini ziyarete gelenlerle konuşmaz, onlara sırtını dönerek yatar, hatta kocası 

üç gün eşinin yanına alınmazmış. Loğusanın ve bebeğin kırkbastıya uğramaması için 

yalnız bırakılmaz, yanına küçük Kuran ve demir konulur, bu şekilde zararından 

korkulan cin ve şeytanların uzak duracağına inanılırmış. Kırk gün dışarı çıkarılmayan 

loğusa, geceleri de dışarı çıkamaz, kül dökemez, kuyudan su çekemezmiş. Kuyudan 

su çektiği takdirde, kuyunun kurtlanacağına inanılırmış. Yine bebeğin ve loğusanın 

yıkanan çamaşırları gece dışarıda bırakılmazmış. Şimdi de, bebeğin ve loğusanın 

yataklarına küçük Kuranlar konulmakta, nazar değmemesi için nazar boncuğu 

takılmaktadır. Misafir gelip gitmesinden sonra, çocuğa nazar değmemesi için 

çocuğun yüzünün yıkanması da, yeni annelere verilen tavsiyeler arasındadır.  
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Bebeğe ismi, doğumdan üç gün sonra, hoca, dede veya diğer aile büyükleri 

tarafından konulmaktadır. Yaşayan aile büyüklerinin isimlerinin çocuğu verilmesi 

adeti köyde yoktur. Anlamlı, güzel isimler konulmasına dikkat edilmektedir. Ad 

koyma da, yakın akrabalara da yemek verilmektedir. Kulağına ezan okunarak adının 

konulması ile bebek, ilk ritüellerini gerçekleştirmiş ve topluma katılmıştır. 

Çoğunlukla loğusalık döneminin bitmesi beklenmeden, bebek mevlidi de 

okutulmaktadır. Bu mevlide, yakın akraba ve komşu kadınlar davet edilmekte, Kuran 

ve mevlit okunmakta ve yemek verilmektedir. Kırım tatarları bebek mevlidinde 

köbete∗ denilen hamur işi yemeği ikram etmekte ve bu yüzden çoğunlukla bu davete, 

bebek mevlidi yerine “köbete” denmektedir. 

Loğusalık döneminin bitmesi “kırk çıkma” olarak isimlendirilir ve anne ile 

bebek en yakın akrabalardan ve komşulardan başlayarak gezdirilir. Bu ziyaretlerde 

de, ev sahibi bebeğe hediye verir. Çocuğun ilk dişini görenlerin, bebeğe bir hediye 

almaları da adettendir. İlk dişin çıkmasından sonra “diş mısırı” denilen tören yapılır. 

Yakın akraba ve komşu kadınlar davet edilir, mısır patlatılarak, çocuğun dişlerinin de 

mısır gibi kolayca paylayıp çıkması temenni edilir. Gelenler çocuğu küçük hediyeler 

getirirler. 

Sütkardeş uygulamasına ise köyde rastlanmamıştır.    

 

2. Ölümle İlgili İnanç ve Gelenekler 

Ferdin şuuraltında ve toplumun kültüründe ölüm hiçbir zaman basit bir olay 

olarak görülmemiş, her devirde insan kendi hayatın gibi ölümün basit tabiliğini de 

reddetmiş ve dünyaya gelen her kişiye isim vererek, ölümünü ayin ve merasimlerle 

kuşatarak, ona sembolik bir anlam vermiştir.34 İslam’a göre bir son, bir bitiş olmayıp, 

ebedi bir hayatın başlangıcı olan ölümle ilgili ritüeller, en önemli dini törenlerdendir. 

Doğum gibi ölüm de bir geçişi, değişimi ifade eder ve bazı ritüellerle ölen kişiye 

karşı son görevler yerine getirilir. 

Araştırma alanımızda ölüm, “keşındı (vefat etti)”, “kayttı (döndü)”, “rahmetli 

oldu” gibi kavramlarla ifade edilir. Ölümün insana ne zaman geleceğinin 
                                                 
∗ Kat kat açılmış yufkaların arasına kıyma ve pirinçten oluşan iç konularak fırında pişirilen bir hamur 
işi. 
34 HÖKELEKLİ, Hayati, “Ölüm ve Ölüm Ötesi Psikolojisi”, U.Ü.İ.F.D., Sayı: 3, Cilt: 3, Bursa, 1991, 
s. 152.  
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bilinmemesine rağmen bazı olaylar, ölümün işaretleri olarak görülmektedir. Örneğin, 

baykuş öten evden ölü çıkacağı, rüyada dişinin çıktığının görülmesi, yine rüyada 

ölenlerden biri tarafından götürülmek istenmesi bunlardandır.  

Ölümle ilgili vazifeler, ölümü yaklaşmış kişinin başucunda Yasin Suresinin 

okunması ile başlamaktadır. Ölümünün yaklaştığına hükmedilen kişinin yakın 

akrabalarına haber gönderilmekte, mümkünse ölmek üzere olan kişi ile 

helalleşmeleri ve son kez görüşmeleri sağlanmaktadır. 

Ölüm gerçekleştikten sonra, köydeki iki camiden sala verilerek ölüm, tüm 

köylüye duyurulur. Ölüm haberini alanlar, “Allah rahmet eylesin”, “mekanı cennet 

olsun” derler. Eğer ölen kişi hasta ise “kurtuldu” denilmektedir. Cenazenin, eğer 

uzaktan gelecek yakın akrabası yoksa defnedilmesi için acele edilmektedir. Ancak 

ölüm akşam geç vakitlerde olduysa, cenazenin defni için sabah beklenmektedir. 

Defin işlemleri, ölenin ailesi ve yakın akrabaları tarafından yapılır. Ölen erkek ise 

köyün imamı, kadınsa yakın akrabalardan kadınlar cenazeyi yıkamaktadırlar. 

Kadınlar arasında, cenaze yıkanan sudan içildiği takdirde, ölüden korkulmayacağına 

dair bir inanışa da rastlanmıştır. Bu işlemler sürerken, bir taraftan da, komşu ve 

akrabalar cenaze evinde gelenlere ikram edilmek üzere ulkum denilen yağlı hamur ve 

helva pişirmektedirler. Son yıllarda hazır pide ve ayran da yemek yerine ikram 

edilmektedir. Anadolu’nun birçok yerinde gelenek olan, cenaze evine bir süre 

komşuların yemek yapıp götürmeleri adeti Mesudiye’de yoktur. Yemek masrafları 

cenaze sahibi tarafından karşılanmakta, sadece yemeği yapmak ve servis işleri komşu 

ve akrabalar tarafından yerine getirilmektedir. Bu yemeklerden yiyenler “rahmetlinin 

canına değsin” demektedirler.  

Musalla taşları iki tane olmak üzere mezarlıkta bulunmakta, cenaze namazları 

da mezarlıkta kılınmaktadır. Cenazenin defninin ardından toprağının üzerine, yedi 

Tebareke okunmuş su dökülmekte, su dökülen bu ibrik de camiye verilmektedir. 

Cenaze namazının ardından ölüye telkin veren imama da sini denilen büyükçe bir 

tepsi hediye edilmektedir. Kadınlar mezarlığa gitmemekte, bahçe kapısından öleni 

uğurlamaktadırlar. Cenaze gittikten sonra, kadınlar Kuran okumakta ve ölen kişi için 

dua etmektedirler. Muhacirler arasında uygulanan bir adet de, cenazenin gitmesinin 

ardından, bir ibrikle su çıkarılması, ellerin yıkanmasının ardından içeri girilmesidir. 

Bunun sebebi sorulduğunda, bilmediklerini söylemişlerdir. Yine muhacirler arasında, 
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ölenin acısının çabuk geçmesi için ölenin toprağına su koyup, bu sudan içilmesi 

gerektiğine dair bir inanışa rastlanmaktadır. Kırım tatarları arasında da ölü evinde 

açıkta yemek kaldığı takdirde bozulacağı yönünde bir inanış bulunmaktadır. 

Ölenin ruhu için, cenaze evinde, 7 gün boyunca akşamları kadınlar “Tebareke” 

okumaktadırlar. Bu okumanın ismi her ne kadar “Tebareke” olarak geçse de, sadece 

bu sure değil, Yasin, Nebe ve bazı kısa sureler ölenin ruhu için okunmakta, dua 

edilmekte, hatim varsa hatim bağışlanmakta, ilahi söylenmektedir. Taziye ziyaretleri 

de genellikle bu 7 gün içerisinde yapılmakta, gidenler Kuran okuyup, baş sağlığı 

dilemektedirler. Cenazeden 7 gün sonra, ölenin ruhu için yemek verilmektedir. Bu 

davet, cenaze sahibinin maddi durumuna bağlı olarak yakın akraba, komşu, köy 

cemaati, sadece kadınlar ya da sadece erkekler için verilebilmektedir. Benzer 

davetler, ölenin kırkında, elli ikisinde, yüzünde ve senesinde de verilmektedir. Yüzü 

ve senesinde verilen davetler, muhacirlerde yoktur. Bu davetlerde de ölen kişinin 

ruhuna bağışlanmak üzere okunmuş, hatimler, Yasinler, İhlas sureleri bağışlanmakta 

ve yine sevabı ölenin ruhuna bağışlanmak üzere yemek verilmektedir. 

Ölenin ardından ağıt yakma geleneği olmadığı gibi ıskat (devir) işlemi de 

yapılmamaktadır. Yas tutma, köydeki muhacirlerde bulunmamakla birlikte, Kırım 

tatarları arasında ölenin çok yakınlarının 40 gün gezmek amacıyla evden çıkmaları 

hoş karşılanmamaktadır. Kırım tatarları arasında şimdi uygulanmayan, önceki 

yıllarda yapılan bir gelenek de şudur: Ölenin annesi veya eşi 37 gün boyunca aynı 

başörtüsünü bağlar, 37. gün yakın akrabalardan birkaç kişi gelerek bu başörtüyü 

çıkarır, başkasını bağlar, çıkarılan başörtüsü de bir başkasına verirlermiş. Bu, o 

kişinin yasının bittiğini gösterirmiş. Yine bebeği ölen kadınların, bayramlarda kına 

yakmamaları da yas geleneğinin bir parçasıdır.    

Muhacirler, cenaze günü köydeki fakir birisine tuz ve un vermektedirler. Yine 

hem muhacirler, hem tatarlar ölenin giysilerini fakirlere dağıtmaktadırlar. 

Ölen kişinin rüyada görülmesi, rüyayı görenden dua beklediğine yorulur. Yine 

ölünün iyi veya kötü görülmesi de kabrinde rahat olup olmadığı yönünde 

yorumlanmaktadır. Yine “ölü, diri getirir” denilerek, rüyada ölen bir kişinin 

görülmesi misafir geleceğine yorulmaktadır. 
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Özellikle Cuma gecelerinde, kandillerde, arefe günlerinde ve Ramazan ayında 

ölen yakınların ruhu için Kuran okunup bağışlanmaktadır. En fazla Yasin, Mülk, 

Nebe, İhlas ve Fatiha sureleri okunmaktadır. 

 Kabir ziyaretleri ise genellikle arefe günü, bayram namazlarının ardından 

yapılmaktadır. Bunun dışında köyü ziyarete gelenler de mezarlığa uğrayarak ölmüş 

yakınları için Kuran okumakta ve dua etmektedirler. Önceki yıllarda kadınların 

mezarlığa gitmesi hoş karşılanmazken, günümüzde kadınlar da kabir ziyareti 

yapmaktadırlar. 

 

3. Evlenme ile İlgili İnanç ve Gelenekler 

Doğum, ölüm ve evlenme gibi geçiş törenleri, bireyin toplum içindeki 

statüsündeki değişikliğin toplumca onaylanması olarak yorumlanmaktadır. Bütün 

geçiş dönemlerinde, biyolojik değişim çok daha önce gerçekleşmiş olsa da, uygun bir 

törenle açıklanmadıkça toplumsal olarak resmen kabul edilmemektedir.35 Bu tür 

törenler, aynı zamanda toplumu bir arada tutmak için gerekli olan toplumsal 

dayanışmayı da sağlamaktadır.36 Bu tür törenlerden biri olan düğünler de, bir taraftan 

gelin ve damat açısından önemli bir geçiş töreni olmakta, diğer taraftan modern 

dünyanın getirdiği meşguliyetler ve bireyselleşme sebebiyle eskisi kadar sık görüşme 

imkanı bulamayan insanları bir araya getirmekte, özellikle çocuklar ve gençler için 

sosyalizasyonun küçük bir parçası olmakta, akrabaları tanıma imkanı sunmaktadır.  

Araştırma alanımızda, günümüzde gençler küçük yaşta evlendirilmemekte, 

okuyorsa, okulun bitip, bir iş sahibi olması beklenmektedir. Erkekler için buna bir de 

askerliğin yapılması eklenmektedir. Buna bağlı olarak da evlenme yaşı düşük 

olmamaktadır. Başlık parası uygulaması bulunmayan köyde, beşik kertmesi ile 

yapılan evliliklere de rastlanmamaktadır. Kız kaçırma ise nadir olarak 

yaşanmaktadır.  

Evlenecek gençlerde bazı özellikler aranmaktadır. Öncelikle ailesi, namuslu ve 

ahlaklı olması, ekonomik durumunun iyi olması adaylarda aranmaktadır. Özellikle 

okumuş erkekler, çalışan kız istemektedirler. 1970’lere kadar adayda aranan en 

                                                 
35 WELLS, Calvin, Sosyal Antropoloji Açısından İnsan ve Dünyası, 2. bs, Çev. Bozkurt Güvenç, 
Remzi Kitabevi, İstanbul, 1984, s. 127. 
36 SUBAŞI, a.g.e., s.137. 
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önemli özellik, evlenecek genç Kırım tatarı ise adayın da tatar olması, muhacir ise 

adayın muhacir olması idi. Bu iki grup arasındaki ilk evlilik, 1971 yılında 

gerçekleşmiştir. Bu evliliğin ardından iki grup arasındaki evliliklerin sayısı artmıştır. 

Yine hem muhacirlerde hem de Kırım tatarlarında akraba evliliği olmamaktadır. 

Tatarlarda bu sınır yedi göbek olarak belirtilmektedir.  

 Her alanda olduğu gibi düğünlerdeki adet ve geleneklerin değişmesi de 

kaçınılmazdır. Bu değişmenin en önemli belirtilerinden biri, modern dünyanın 

meşguliyetleri sebebiyle düğünlerin süresinin kısalmasıdır. Bundan 15-20 yıl önce 

Mesudiye’de yapılan Kırım tatar düğünleri bir makalede şöyle anlatılmaktadır: 

    “Köyde Kırım Tatar adetleri halen azalmış da olsa halen uygulanmakta, 

yaşatılmaktadır. Özellikle adetlerin 1980’li yıllara kadar en yoğun uygulandığı pey, 

nişan ve toy(düğün)lardan bahsetmek gerekir. Kuda ve kudagıy (dünürler) 

gönderilerek yapılan kız “istetme” den sonra sonuç olumlu ise aile arasında “piy” 

adı verilen küçük bir söz kesme töreni yapılırdı. Piyde gelin kıza elbise, anne 

babalara hediyeler alınırdı. Erkek taraf bu hediyeleri işlemeli şık bir “bohça” içinde 

getirdikten sonra kız taraf da ayniyle mukabele hediyelerini erkek tarafa sunardı. 

Nişanda erkek taraftan yakınlardan amca, dayı vb. den oluşan biraz daha 

kalabalık (8-10-15 kişi) bir erkek grup kız evine kızın çeyizlerinden ve erkek tarafa 

hediyelerden oluşan sandık götürülürdü. Sandık ve diğer hediyelerin alınış verilişleri 

sırasında erkek taraf kudalarından çocuklar ve caşlar (genç kız-erkek) için hediye ya 

da çoğunlukla para alınması adettendir (erkek tarafından bunun için önceden biri 

görevlendirilir). Dualar edilip, yemekler yenilip, kahve, çay içildikten sonra erkek 

taraf kız tarafın hediyeleri ile birlikte döner.  

Toylar ise Perşembe günü erkek tarafa akrabalar, komşular tarafından içi 

Katlama, Bohşa, kurabiye, elma, fıstık şeker vb dolu olan “sini” (sofra tepsisi) ve 

içinde de paket içinde toy kayırlav (hediyesi)gönderme ile başlar. Sini ile gelen 

yiyecekler gelen misafirleri ağırlamada da kullanılır. Gelen “toy kayırlavlar” da 

evin münasip bir köşesinde sergilenirdi. Aynı gün toy için sogum soyulur (düğün 

yemeği eti için hayvan kesimi yapılır) . Katlama, bohşa, ulkum, kıyık türü hamur 

işleri pişirilir. Cuma günü misafirler gelmeye başlar. Cuma günü akşamı misafir 

katına (yanına) yemeğe akrabalar ve tüm köy cemaati davet edilir. Cumartesi günü 
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yeni gelen misafirler ve köy halkı için sofralar kurulur, yemek yenilir. Akşamına 

kızlar için toy (kına gecesi)yapılır. Toyda kızlar-caşlar karşılıklı şınlama yapılır, 

darbuka, dare (tef) çalınır, oynanılır. Bu arada söylenen oynanan türküler içinde 

Kırım Tatar türküleri (“Seydosman”,“Ay bülbülüm” gibi) de mevcuttur. Kına 

gecesinde erkek taraftan görümceler de misafir olarak gelirler. Gelin kız 

görümceleri oyuna kaldırır, beraber oynar, görümcelere çember, kayınlara havlu 

bağlanır. Gece ise kızlar caşların ellerine kına koyarlar. Pazar günü gelin alıcı 

düzenlenir. Gelin alıcı gelin evinde gayet kalabalık bir şekilde kızlar darbuka 

çalması, oynaması şeklinde eğlenceli bir şekilde gerçekleştirilir. Gelin alıcı 

esnasında kız taraftan “toprak bastı” ismiyle para istenmesi, erkek taraftan da kız 

taraftan çember, başörtüsü istenip alınması şeklinde hafif çekişmeli eğlenceler 

adetlerdendir. Ayrıca gelin alıcı esnasında (son zamanlarda kına gecesi akşamı ) 1 

adet gelin kızın kayını için, 1 adet de caşlar için tokuz (keten büyük kölek üzerinde 

kölekle beraber havlu, çorap, çevre, mendil, çember, marama ve 2 adet oyalı işli 

keseden oluşan toplam dokuz adet malzeme bulunan) erkek tarafınca seçilmişlere kız 

tarafça bağlanır. Pazar günü gelin alıcı gelinle beraber az sayıda kuda, kudagıy 

gelir. Akşamına köyün gençleri ve yaşça caş akrabalarla yenilen yemekten sonra 

açık artırma ile “tokuzlar” hatıra niyetine satılır, alınır ve kiyev (damat) kapanır. 

Toy böylece sona erer. Bundan sonra 1-2 hafta içinde gelin kız-damat ve erkek taraf 

yakın akrabalar kız tarafa akşam yemeğine gidilir. Bu bir bakıma kız tarafla 

tanışma, kaynaşma ziyaretidir.”37 

Burada anlatılan adetlerin pek çoğu bugün uygulanmamaktadır. Günümüzde 

yapılan düğünlerde muhacir- tatar ayrımı pek kalmamış, hemen hemen düğünler aynı 

şekilde yapılmaktadır. Muhacirlerde de eskiden yapıldığı halde günümüzde ortadan 

kalkan adetler vardır. Damat tıraşı bunlardan biridir. Yine eskiden gerdeğe girerken 

damadın önüne su dolu bir tekne konur, damattan bu tekneye tekme atması istenir ve 

damadın tekneye attığı tekmeye bakılarak, güçlü olup olmadığı anlaşılırmış.  

                                                 
37 GENCE, Süleyman, “Diasporadaki Köylerimizden: Mesudiye (Taşlıhüyük) Köyü, 
www.kirimdernegi.org., 30.01.2008. 
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Eskiden yapılan düğünlerde muhacir kızlar gelinlik giydiği halde, tatarlar 

şalvar ve uzun bir üst giysi olan atkı giyerlermiş. Yine tatarlarda, düğünü olacak kız, 

düğün günü oruç tutar, damat görene kadar da yüzünü kimseye göstermezmiş.  

Günümüzde söz kesilmesinden en az 5-6 ay sonra düğün yapılmaktadır. Köyde 

yapılan düğünler Cuma akşamı, yakın akraba, gelen misafirler ve yakın komşulara 

verilen yemekle başlar. Cumartesi günü, çok yakın erkek akrabalardan oluşan erkek 

taraf,  nişan bohçasını kız tarafa götürür ve kız tarafın hazırladığı bohçayla geri 

döner. Cumartesi akşamı kına gecesi yapılır. Kına gecesinde yukarıdaki makalede 

yer alan “tokuz bağlama” adeti halen devam ettirilmektedir. Pazar günü ise gelin kız 

evinden dualarla uğurlanır ve erkek evine dualarla gelir. Eskiden gelin arabasına 

boşanmış ve çocuğu olmayan kadınların binmesine izin verilmezmiş. Şimdi ise erkek 

taraftan iki yenge, gelin arabasına binmektedir. Gelin arabadan ineceği esnada başına 

yemiş ve bozuk para saçılır. Sonrasında düğün yemeği verilir. Düğün yemeği 

verildiği esnada servis yapan erkek “konakbay”lara havlu, genç kız ve kadın 

“konakbay”lara ise önlük hediye edilir. Resmi nikah, bazen köyde gelin geldikten 

sonra muhtar tarafından kıyılmakta, bazen de Eskişehir’de nikah salonlarında 

kıyılmaktadır. Dini nikah ise resmi nikahın ardından evde hoca tarafından 

kıyılmaktadır. Resmi nikahtan önce, dini nikah yapılmasına rastlanmamaktadır.  

Son yıllarda Eskişehir’de salonlarda yapılan düğünler de hayli artış 

göstermiştir. Kimi aileler, genellikle Eskişehir’de bulunan lokanta veya çi börek 

evlerinde çok yakın akrabaları davet etmekte, burada Kuran okunup, dua edildikten 

sonra yemek ikram edilmektedir. Akşama da salonda çalgılı eğlence olmaktadır. 

Bazen de köyde yapılan düğünlerden sonra, maddi durumu müsait olan erkek taraf, 

kız tarafın isteğine bağlı olarak salonda da düğün yapılmaktadır.  

 

4. Dil 

Köyde Türkçeden farklı olarak, özellikle 30-40 yaşını geçmiş olan Kırım 

tatarlarının kullandığı, Türk dilinin farklı bir kolu olan tatarca ve son yıllarda köye 

yerleşen Kürtlerin kullandığı kürtçe konuşulmaktadır. Tatarca, Kırım tatarlarının 

diğer toplumsal gruplarla eğitim, alışveriş vb. etkenler sebebiyle etkileşime 

girmesinin ardından Türkiye Türkçesine daha yakın bir hal almıştır. Genç nesil ise 

gerek eğitim gerekse de ailelerin fazla zorlamaması gibi sebeplerle tatarcayı anlasalar 
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da tatarca konuşamamaktadırlar. Mülakat yapılanların anlattığına göre 1960’lı 

yıllarda ilkokula giden ve tatarca konuşan tatar çocuklarının Türkiye Türkçesi ile 

konuşmaları ve bu dile alışmaları için, öğretmenler tarafından tatarca konuşanlara 

para cezası verilmekteymiş.   

İlişkilerin yoğun olması ve Kırım tatarlarının sayıca fazla olması muhacirler 

arasında da bu dilin konuşulmasına sebep olmuştur. “Burada Tatarcanın ne denli 

yoğun ve yaygın kullanıldığını anlatmak için küçük ilginç bir not: Köyde bulunan 

Kırım Tatarı harici çoğu kimse de konuşulan Tatarca’yı anlamakta hatta bazı 

kimseler Kırım Tatarlardan ayırt edilemeyecek şekilde Tatarcayı 

konuşabilmektedirler.”38  

 

5. Şınlar, Türküler 

Şın, eskiden köylerde; düğünlerde, toplantılarda gençler arasında karşılıklı 

atışarak söylenen mani ve sözlerdir.39 Bu gelenek muhacirlerde olmayıp, Kırım 

tatarlarına hastır. Günümüzde bu gelenek ortadan kalkmıştır. Mesudiye’de 

düğünlerde söylenen şınlardan bazıları şunlardır: 

“Mına selamün aleykim biz de keldik       

Kartnı caşnı toktatıp selam berdik.            

(  İşte selamün aleyküm biz de geldik       

Yaşlıyı, genci durdurup selam verdik.) 

 

Aleykim selam koşkeldin sen ekesin          

Bahşalarda kokugan gul ekesin.                 

(Aleykümselam hoş geldin senmişsin 

Bahçelerde kokuyan gül imişsin.) 

 

Ayttırsan babam eş bermez anayım süymez 

Kıyev bolganda kolun bermez. 

(İstetirsen babam hiç vermez, annem sevmez 

 Damat olduğunda elini vermez.) 

                                                 
38 GENCE, a.g.m. 
39 TÜMLÜ, Necati, “Şınlar”, Eskişehir Kırım Postası Dergisi, Sayı: 26, Eskişehir, 2006, s. 17. 
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Şın degenin ne şikar beş on takmak 

Ancak menim merağım seni cakmak. 

(Şın dediğin nedir o beş on sıralamak 

Ancak benim merakım seni yakmak.) 

 

Baban saga şal algan boruşga batıp 

Şınlamasan ne keldın yer kapatıp. 

(Baban sana şal almış borca batıp 

Şınlamasan niye geldin yer kapatıp) 

 

Ana men de keldım köyünüzge 

Kaysınızga konayım kanadım cayıp. 

(İşte ben de geldim köyünüze 

Hanginize misafir olayım kanadım yayıp.)40  

 

Elma attım şarşıga, yuvarladı karşıga 

Taşlıyük kızları, yarım tabak turşuga. 

(Elma attım çarşıya, yuvarladı karşıya 

Taşlıhüyük kızları yarım tabak turşuya.) 

 

Karakaya kayası, Kaymaz’ın taşı, 

Ne allegım bolasın, Taşlıyük caşı. 

( Karakaya kayası, Kaymaz’ın taşı, 

Ne kibirleniyorsun Taşlıhüyük genci.) 

 

Eki başlı üy saldım, ortası oşak 

Kel anayga kelin bol, özeme koşak. 

(İki odalı ev yaptım, ortası ocak 

Gel anneme gelin ol, bana eş.) 

                                                 
40 SÜTÇÜ, a.g.t., s.126. 
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Ekı kaşın ekı altın, közlerin komür, 

Kel ekimiz eteyik bir yerde omür. 

( İki kaşın iki altın, gözlerin kömür, 

Gel ikimiz yapalım, bir yerde ömür.) 

 

Azbarında ak tana, kızım bar dep maktana, 

Maktansa da yeri bar, yanagında beni bar. 

( Bahçesinde ak dana, kızım var diye övünüyor 

Övünse de yeri var, yanağında beni var.) 

 

Karangı üyün töründe kazday bolup otura 

Taramaga şaşı yok, tazday bolup otura. 

( Karanlık evin dibinde kaz gibi oturuyor 

Taramaya saçı yok, kel gibi oturuyor.)41 

 

Türk kültüründe türkünün de önemli bir yeri vardır. Mesudiye’de Kırım halk 

türkülerinden özellikle iki tanesi çok iyi bilinmektedir. Bazı düğünlerde bu türküler 

de söylenmektedir. 

Sitosman Saray 

Sitosman saray saldırgan ay boydan da boyga 

Sen nışanda yok edin ay koşkeldın toyga. 

( Seyitosman saray saldırmış ay boydan boya 

Sen nişanda yok idin ay hoş geldin düğüne.) 

 

Kazan kazan et astın ay soganın yok mu? 

Öz başına toy etip ay tuvganın yok mu? 

( Kazan kazan eti ocağa koydun ay soğanın yok mu? 

Kendi başına düğün yapıp akraban yok mu?) 

                                                 
41 Mahfuze Gence, 1934 doğumlu, Mesudiye, Nesrin Beğenir, 1956 doğumlu, Mesudiye, Rabia 
Gence, 1942 doğumlu, Mesudiye, Necmiye Esen, 1944 doğumlu, Mesudiye, 20.02.2009, Naciye 
Ümül, 1926 doğumlu, Hamidiye, Şekure Acar, 1942 doğumlu, Mesudiye, 25.02.2009. 
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Sitosman saray saldırgan ay töbesi şişe 

Oynaganın kulgenın ay esime tüşe. 

(Seyitosman saray saldırmış ay tepesi şişe 

Oynadığın, güldüğün ay aklıma düşüyor.) 

 

Fesilgen ektım koraga koklamaga 

Özüm kadam sav bosun ay coglamaga. 

( Fesleğen ektim meraya koklamaya 

Kendi kardeşim sağ olsun ay yokalamaya.) 

 

Ekı ögüz balasın saldım tuzga  

Kelınşegın oynaganın degişmem kızga. 

( İki öküz yavrusu koydum tuza, 

Gelinin oynamasını değişmem kıza.) 

  

Boztorgay 

Boztorgay denen ayvanın da, cılgada bolur yuvası  

         Cavun cavsa sel alırda ey yavrum cılayda kalır anası,  

(Boztorgay denilen hayvanın da derede olur yuvası 

Yağmur yağsa, sel alır da ey yavrum ay ağlar da kalır anası.) 

 

Col canında boztorgay da, tarı da sepsem aşamay 

Sızın yakın kızları da ey yavrum bızın yaka uşamay. 

( Yol yanında boztorgay da, darı da serpsem yemiyor 

Sizin tarafın kızları ey yavrum ey bizim tarafa benzemiyor.) 

 

Muhacirler arasında en fazla bilinen şarkı ise şudur: 

Alişim 

Alişimin kaşları kare, 

Sen açtın sineme yare, 

Bulamadım derdime çare 
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Görmedin mi ah civan Alişimi Tuna boyunda 

Sarmadın mı ah aslan Alişimi Tuna boyunda. 

 

Evleri var hane hane, 

Benleri var tane tane, 

Saramadım kane kane, 

Görmedin mi ah civan Alişimi Tuna boyunda 

Sarmadın mı ah aslan Alişimi Tuna boyunda. 

 

6. Giyim 

Mesudiye’de geleneksel giysiler neredeyse artık hiç kullanılmamaktadır. Çok 

önceki yıllarda muhacir kadınlar siyah ferace ve şalvar giyerken, tatar kadınlar ise 

şalvar ve atkı denilen, bele kadar uzanan uzun şalları kullanmışlardır. Ferace ve atkı 

daha önce kullanımdan kalkmış, şalvar ise daha uzun zaman kullanılmıştır. Şimdi 

şalvar da pek giyilmemektedir. Geleneksel giysi olarak şu anda da kullanılan, sadece 

tatarların “marama” dediği, dikdörtgen, uzun, beyaz başörtüleri kalmıştır. Bu örtüleri 

hem muıhacir, hem de tatar kadınlar örtmekte ve genellikle Ramazan’da camiye 

giderken kullanmaktadırlar. Gençliğinde başörtüsü kullanmayan kadınlar, genellikle 

belli bir yaştan sonra başlarını örtmeye başlamaktadırlar. Günlük hayatta ve köy içi 

komşu ziyaretlerinde de oyalı tülbent örtmektedirler.  

Erkeklerde ise eskiden fes takılır, pantolondan geniş şalvara benzer alt giysisi 

giyilmiştir. Şimdi ise pantolon, gömlek, ceket ve kasket kullanılmaktadır.  

 

7. Yemek Kültürü 

Modern kültür, geleneksel hayatın birçok alanında etkin rol oynayarak, 

geleneksel pek çok değerin ortadan kalkmasına sebep olmuşsa da, yemek kültürünü 

diğer alanlar kadar etkileyememiştir.  

Mesudiye’de kadınlar, peynir, makarna (erişte ya da tatarlardaki deyimiyle 

lakşa), turşu, tarhana ve reçeli kendileri yapmaktadırlar. Eskisine oranla yapanların 

sayısı hayli azaldıysa da, köyde hala kendi ekmeklerini pişiren aileler bulunmaktadır. 

Bunun dışında yaz mevsiminde hemen herkes, bahçesinde de küçük de olsa, sebze 
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yetiştireceği bir alan hazırlamakta ve burada domates, biber, patlıcan, taze fasulye, 

salatalık gibi sebzeler yetiştirmektedir. 

Kırım tatarlarının yemek kültüründe et ve hamur işleri önemli yer tutmaktadır. 

Çi börek (şır börek), köbete, sarı burma, tataraşı (mantı), kaşık börek çorbası (mantı 

çorbası), cantık, tavalokum, kalakay, katlama, bohça, kıygaşa, ulkum, kıyık yapılan 

hamur işi yemeklerdir. Bunların yapılışı şu şekildedir: 

Çi börek: 10-15 cm çapında açılan hamurun içine kıyma, patates, soğan 

koyarak ikiye katlanan ve kenarı kesilen, daha sonra kızgın yağda kızartılarak 

yapılan hamur işidir.  

Köbete: Arası yağlanan yufkaların içine kıyma ve pirinçten oluşan bir iç 

konularak fırında pişirilen hamur işidir. 

Sarıburma: Yufkanın arasına kıyma ve patates veya peynir konulduktan sonra 

sarılarak fırında pişirilen hamur işidir. 

Tataraşı: Mantı olarak da bilinen, hamurun büyük açılıp, küçük kareler halinde 

kesilerek içine kıyma konularak kaynamış suda pişirilen yemektir. 

Kaşık börek çorbası: Tataraşının daha küçük ve şekil olarak biraz daha farklı 

olarak yapılarak pişirilen çorbadır. 

Cantık: İki hamur arasına kıyma, patates ve soğanlı iç konularak pişirilen 

hamur işidir. 

Tavalokum: Mayalı hamurdan, küçük parçalar alınarak içine kıymalı patatesli 

iç konularak fırında pişirilen hamur işidir. 

Kalakay: Herhangi bir iç malzeme konulmaksızın yağ, yoğurt, kaymak, 

yumurta, kabartma tozu, un ve tuzdan hazırlanan hamurun fırında pişirilmesi 

şeklindeki hamur işidir. 

Katlama ve bohça: ince açılan yufkaların arası yağlanarak bohça şeklinde veya 

kat kat yapılarak yağda kızartılması ile hazırlanan hamur işidir. 

Kıygaşa ve ulkum: Mayalı hamurun yağda kızartılarak yapılan hamur işidir. 

Büyük daire şeklinde olanlara kıygaşa, küçük kare şeklinde olanlara ulkum 

denilmektedir.  

Kıyık: Yoğurt, kabartma tozu, un ve tuzdan hazırlanan hamurun küçük kareler 

şeklinde kesilerek yağda kızartılarak yapılan hamur işidir.   
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Et yemeklerinin en önemlisi ise özellikle Hıdrellezde kuzu eti ve et suyundan 

yapılan kuzu sorpasıdır.  Bu yemekler diğer zamanlarda yapılsa da, bebek 

mevlitlerinde köbete, ölenin ardından 40. gün verilen yemekte tataraşı, Hıdrellezde 

kuzu sorpası ve kalakay, düğünlere gönderilmek için bohça ve katlama, kandil ve 

arefe günlerinde kıygaşa, ulkum pişirilmesi gelenek haline gelmiştir.  

Muhacirlere has yemekler ise kırma, süt çorbası, dızmana, yufka, bazlama, 

somun ekmek, soğanlı ekmek, sütlü biber, lahana aşı ve bulamaçtır.   

 

8. Toplumsal Bütünleşmede Rol Oynayan Törenler 

    8.1. Hıdrellez 

“Hızır ve İlyas isimlerinin halk ağzında aldığı şekilden ibaret olan hıdrellez, 

kökü İslam öncesi eski Orta Asya, Ortadoğu ve Anadolu yaz bayramlarına dayanan, 

Hızır yahut Hızır ve İlyas kavramları etrafında dini bir muhtevaya bürünmüş halk 

bayramının adıdır.”42 Hıdrellez; adı, tarihi, bu güne özel yapılan merasimlerde 

farklılıklar olsa da, yüzyıllardır Orta Asya ve Ortadoğu’da olduğu gibi Anadolu’da 

da Hızır ve İlyas’ın birleştiği günün hatırası olarak kutlanmaktadır.43 Özellikle kırsal 

kesimde bu kutlamalara daha fazla önem verilmektedir.  

Kırım halk dilinde “kıdırlez” olarak geçen hıdrellez, 6 Mayısta kutlanmaktadır. 

Kırımlı yaşlılar, ölümsüzlüğe kavuşmuş olduğuna inanılan İlyas peygamberin o 

günde çölleri, tarlaları dolaşmaya çıktığını ve İslami ve insani amelleriyle Allah’a 

yaklaşmış, Allah’ın sevgisini kazanmış müminlere göründüğünü söylemişlerdir. İlyas 

peygamberi gören kişinin, bütün isteklerinin yerine geleceğine de inanılmaktadır. 

Eğer hıdrellez, cumaya denk gelirse buna “kıdırlez cuması” denilmekte ve bunun 

iyiye alamet olduğu kabul edilmektedir.44 

Araştırma alanımız olan Mesudiye köyünde de hıdrellez kutlamaları önemini 

korumaktadır. Hıdrellezden önceki gece özellikle köydeki balkan muhacirleri lastik 

yakarak üzerinden atlarlar. Ateşten atladıklarında günahlarının döküldüğüne 

inanmaktadırlar. Hıdrellez sabahı, erkekler camide toplanarak hatim duası okur ve 

bunun ardından evlerden gönderilen yemeklerle sofralar kurulup hep birlikte yemek 
                                                 
42 OCAK, Ahmet Yaşar, “Hıdrellez” maddesi, TDV İslam Ansiklopedisi, C. 17, İstanbul, 1998, ss. 
313-315. 
43“Hıdrellez” maddesi, ss. 313-315. 
44 www.kirimdernegi.org, 03.03.2008 
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yerler. Hıdrellezin özel yemeği, tatarlara has olan, kuzu eti ve et suyuyla yapılan 

“kuzu sorpası”dır. Bunun yanında pilav, sütlaç, tatlılar da sofrada bulunur. Havaların 

kurak gittiği yıllarda yemekten sonra yağmur duası yapılır. Kadınlar da kendi 

aralarında toplanarak kıra çıkar, okunan Kuran’ın ardından evlerinden getirdikleri 

yiyecekleri birlikte yerler. Hıdrellez günü kuzu sorpası dışında, bir tür hamur işi olan 

“kalakay” da pişirilir. Yemeğin ardından kırlara gezmeye çıkılır. Köye yakın olan bir 

tepeden kadınlar, “cengılligim özüme, avurlugum yavurga ( hafifliğim kendime, 

ağırlığım gavura)” diyerek yuvarlanırlar.  

Hıdrellezle ilgili kadınlar arasında yaygın olan halk inanışları vardır. Buna göre 

hıdrellez akşamı, gül ağacının dibine ne dileniyorsa onun maketi (ev, araba vs.) veya 

para konulmaktadır. Sonra da dileğin kabul edilmesi için dua edilmektedir. Bir diğer 

halk inancı da zambak çiçeği ile ilgilidir. Zambak çiçeğinin iki dalı kesilir. Biri cefa 

biri da sefa olarak adlandırılır. Bu iki daldan cefa olan uzarsa, o yıl sıkıntının çok 

olacağına, sefa olan dal uzarsa rahatlık olacağına inanılır.   

Hıdrellez, Mesudiye’de sosyal bütünleşme açısından hala önemini koruyan 

günlerden biridir. 

Kırım Türkleri arasında “navrez” olarak geçen “nevruz” da, daha önceki 

dönemlerde kutlanmış, ancak günümüzde önemini kaybetmiştir. Kutlandığı 

dönemlerde, çocuklar, ellerine aldıkları uzun sırıklarla köyü dolaşarak navrez türküsü 

söyler, köylüler de bu sırıklara “çevre” denilen işlemeli örtüler, oyalı başörtüleri, 

havlu bağlar, çocuklar daha sonra bu topladıklarını satarak harçlık yaparlarmış. 

Günümüzde bu uygulamalar ortadan kalkmış, navrezden geriye navrez türküsü 

olarak bilinen şu dörtlükler kalmıştır: 

         “Keldı bahar nur şaşıp                                      Geldi bahar nur saçıp, 

Navrez kokuy mor aşıp                                    Nevruz kokuyor mor açıp, 

Yeşerdi şöller, tavlar                                        Yeşerdi tarlalar, dağlar 

Azan navrezim mubarek.                                 Azan Nevruzum mübarek. 

 

Navrez keldı korunüz                                      Nevruz geldi görünüz 

Korumlügün beriniz                                        Görümlüğümü veriniz 

Cennet bosun yeriniz                                      Cennet olsun yeriniz 

Azan navrezim mubarek.                                Azan Nevruzum mübarek. 
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Keldı bahar turunuz                                        Geldi bahar kalkınız 

Bu navrezge karanız                                       Bu Nevruza bakınız 

Koterılsin başınız                                            Kaldırılsın başınız 

Azan navrezim mubarek.45                             Azan Nevruzum mübarek. 

 

Ay suv akar, suv akar                                      Ay su akar, su akar 

Suv tibinden kum akar                                     Su dibinden kum akar 

Guzeller şıkıp bakar                                         Güzeller çıkıp bakar 

Azan navrezim mubarek.                                 Azan Nevruzum mübarek. 

 

Birinci yarim Ebu Bekir                                  Birinci yarim Ebu Bekir 

Daim Allah çok şükür                                      Daim Allah’a çok şükür 

Elamdülilla bin sükür                                      Elhamdülillah bin şükür 

Azan Navrezim mubarek.                               Azan Nevruzum mübarek. 

 

Ekınci yarim Osman,                                      İkinci yarim Osman 

Pencereden baksan                                         Pencereden baksan 

Navrezge mendil taksan                                 Nevruza mendil taksan  

Azan Navrezim mubarek.                              Azan Nevruzum mübarek. 

 

Üşüncü yarim Ali,                                         Üçüncü yarim Ali, 

Başındadır tacı                                               Başındadır tacı 

Talebeler sizge duacı                                     Talebeler size duacı 

Azan Navrezim mubarek.”46                         Azan Nevruzum mübarek. 

 

     8.2. Tepreş 

Bir görüşe göre depreşmek ( tepreşmek) fiilinden türediği, diğer bir görüşe 

göre ise Arapçadaki kırlara çıkarak gezinti yapmak, ferahlamak anlamına gelen 

                                                 
45 Ömer Erten, 1955 doğumlu, Mesudiye, 15.04.2008. 
46 SÜTÇÜ, a.g.t., s. 95. 
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“teferrüc”ün Kırım Türk şivesinde dönüşmüş şekli olarak kabul edilen “tepreş”47, 

günümüzde Kırım Türkleri arasında kutlanan bir şenliktir. Kırım’dan göç etmek 

zorunda kalan Kırım Türkleri arasındaki birlik ve beraberliğin somut bir yansıması 

olan tepreş, sosyal bütünleşmedeki rolü açısından da önemli bir kültür olayıdır. 

Türkiye’de, Kırım Türklerinin yoğun olarak yaşadığı Eskişehir, Ankara, İstanbul, 

Polatlı, Bursa, Konya gibi pek çok il ve ilçede dernekler öncülüğünde, binlerce 

kişinin katılımı ile tepreş şenlikleri düzenlenmektedir. Bu şenlikler, Kırım halk 

kültürünün yaşatılmasına da önemli katkı sağlamaktadır. Gerek kuşak güreşleriyle, 

gerek geleneksel hamur işlerinin yarıştığı hamur işi yarışmasıyla, gerekse de 

geleneksel halk oyunlarıyla Kırım halk kültürü, genç kuşak Kırım tatarlarına 

tanıtılmaktadır.  

Tepreş, önceki dönemlerde hıdrellezden sonraki ilk Cuma olarak 

kararlaştırılmasına rağmen, Eskişehir’de bu şenlik uzun yıllardır haziranın ikinci 

Pazar günü yapılmaktadır. Eskişehir ve çevre illerden gelen binlerce Kırım Türkü bu 

tarihte Sivrihisar’ın Karakaya köyünde toplanmaktadır. Tepreşe Kırım Türklerinden 

başka çevrede yaşayan halk de yoğun ilgi göstermektedir. Çeşitli eğlencelerin 

tertiplendiği bu gün, akraba ve ahbaplarla görüşmeye de vesile olmaktadır.  

Araştırma alanımız olan Mesudiye köyünden de tepreşe katılım oranı hayli 

yüksektir. Sadece köydeki Kırım tatarları değil, köyün diğer sakinleri de tepreşe ilgi 

göstermektedir. Güzel, yeşillik bir yerde piknik yapmanın yanı sıra, çevre köylerde 

ve Eskişehir’de yaşayan akrabalarla görüşme fırsatı sunması da tepreşe katılımı 

artırmaktadır. Gençlerin yakın akrabalarını bile tanımamasından yakınan yaşlı 

tatarlar, bayramlar ve düğünler gibi tepreşin de akrabalık ilişkilerini güçlendirmesine 

katkıda bulunduğunu dile getirmektedirler.   

 

    8.3. Bayramlar 

Sosyal bütünleşmede rolü olan olgulardan biri de bayramlardır. Gerek milli, 

gerekse de dini bayramlar, toplumsal birlik ve beraberliğin, dayanışmanın ve 

paylaşımın pekişmesine yardımcı olmaktadırlar. 

                                                 
47 www.kirimdernegi.org., 03.03.2008. 
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Araştırma alanımızda 1996–1997 öğretim yılında taşımalı eğitime 

geçilmesinden önce bulunan ilkokul, milli bayramlarda köy halkını bir araya 

toplamaktaydı. İlkokul öğrencileri tarafından hazırlanan bayram törenlerine köy 

halkının geneli katılmaktaydı.  

Dini bayramlar ise hala sosyal bütünleşmedeki rolünü önemli oranda yerine 

getirmektedir. Ramazan ayının girmesiyle köyün dini hayatında bir canlanma 

görülmektedir. Diğer zamanlarda camiye gitme imkânı olmayan köy kadınları, 

ramazan ayı ile birlikte mukabele ve teravih namazları için camiye gitmektedirler. 

Ramazan ayının dini atmosferi, diğer zamanlarda namaz kılmayanların da teravih 

namazlarına katılımlarına sağlamaktadır. Namaz, Kuran okuma gibi ibadetler 

yanında sadaka gibi mal ile yapılan ibadetlere de daha fazla önem verilmektedir. İftar 

davetleri ise eskisine oranla önemli ölçüde azalmıştır. Ramazanın çocuklar için de 

ayrı bir önemi vardır. Ramazanın başında, ortasında ve sonundaki günün akşamında 

çocuklar, Ramazanla ilgili aşağıdaki tekerlemeyi söyleyerek, köyü dolaşıp, para ve 

bisküvi, çikolata gibi şeyler toplamaktadırlar.  

“Şeramazan, şeramazan, 

Geldi mübarek ramazan 

Kara koyun kuzuladı 

Memeleri sızıladı, 

Çok bekletme hanım teyze  

Ayaklarım sızıladı.” 

 Yine çocuklar bayram sabahında da köyü dolaşarak, bisküvi, çikolota, 

çerezden oluşan, “yemiş” toplamaktadırlar. Ramazanla ilgili bir diğer adet de, 

kandillerde olduğu gibi, arefe günü komşulara mayalı hamurdan yapılan ve yağda 

kızartılan bir tür hamur işi olan “kıygaşa” ve “ulkum” dağıtılmasıdır.  

  Bayramlarla ilgili araştırma alanımızda görülen bir diğer adet ise “bayram 

taziyesi”dir. Bayram taziyesi, bayram öncesinde yakınları vefat etmiş kişilere yapılan 

ziyaretlerdir. Bu ziyarette kısa bir aşır okunur ve ölenin ruhuna bağışlanır. Genel 

olarak uygulansa da, bu adet bazı köylüler tarafından, dinde yeri olmadığı ve 

bayramın anlamına ters düşecek şekilde insanlara üzüntülerini hatırlatmak anlamına 

geldiği için eleştirilmektedir. 
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Kurban bayramı arefesinde de yine ramazan bayramı arefesinde olduğu gibi 

ikindi namazının ardından hatim duası yapılır, kabir ziyaretleri gerçekleştirilir. Kabir 

ziyaretlerini genellikle erkekler yapar. Kabir ziyaretini bayram namazı sonrasına 

bırakanlar da olmaktadır. Ramazan bayramından farklı olarak Kurban bayramında, 

kurban etinin fazla geciktirilmeden köydeki ihtiyaç sahibi köylülere dağıtılması 

vardır. 

 

9. İl Merkezi İle İlişkiler 

Mesudiye Köyü, ilçeye 5 km, il merkezine ise 45 km uzaklığında 

bulunmaktadır. Köy halkı, her türlü ihtiyacı için ilçeye ve ile kolayca 

ulaşabilmektedir. Her saat ilçe minibüsleri, 45 dakika ara ile de Çifteler ilçesinin 

ulaşımını sağlayan otobüsler köylünün ilçeye ve ile ulaşımını kolaylaştırmaktadır.  

 

Tablo 1: İl Merkezine Gitme Sıklığına Göre Dağılım 
İl merkezine gitme durumu Sayı % 

Her gün giderim 16 8,0 

Haftada bir gün giderim 51 25,5 

Ayda bir gün giderim 70 35,0 

Yılda bir gün giderim 13 6,5 

Hiç gitmem 1 0,5 

Kışı şehirde geçiririm 42 21,0 

Diğer 7 3,5 

Toplam 200 100 

 

Tabloya bakıldığında örneklem grubunun %8’inin il merkezine her gün, 

%25,5’inin haftada bir, %35’inin ayda bir, %6,5’inin yılda bir, %0,5’inin ise hiç 

gitmediği görülmektedir. İl merkezine her gün gidenlerin eğitim ve iş için gittikleri 

gözlenmiştir. İl merkezine hiç gitmediğini söyleyen sadece bir kişidir. %21’lik oranı 

oluşturanlar ise kış mevsimini şehirde geçirmektedir. Önceki yıllarda, bazı aileler 

daha iyi eğitim alabilmeleri için çocuklarını şehirde okutmaya başlamışlar, bu durum 

beraberinde bu ailelerin okul dönemini şehirde geçirmelerini getirmiştir. Sonraki 

yıllarda ise maddi durumu iyi aileler, şehirden ev satın alarak, kış mevsimini şehirde 

geçirmeye başlamışlardır. Son dönemde, kışı şehirde yazı köyde geçiren ailelerin 
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sayısı hayli artmıştır. Bu durum örneklem grubuna da yansımış, ankete katılanların  

%20’si kışı şehirde geçirdiklerini belirtmişlerdir. Çocukların eğitimi için gidenlerin 

yanında, emekli olanlar da bu duruma rağbet etmektedirler. Bunun yanında 

evlenecek gençler için, özellikle de kız tarafın isteğiyle, şehirde ev kurulmakta, yeni 

evli çiftler, tarım işlerinin olduğu dönemleri köyde geçirmektedirler. 

Sonuçlar göz önüne alındığında, şehir ile ilişkilerin hayli yoğun olduğu 

görülmektedir. Köy halkı, akraba ve arkadaş ziyaretleri için, alışveriş için, 

ihtiyaçlarının temini için ve gezmek için şehre gitmektedirler. Yılda bir kez 

gidenlerin büyük oranda 40 yaş ve üzeri ve kadınlarda yoğunlaştığı görülmektedir. 

 

10. Kitle İletişim Araçları ile İlişkiler 

Kitle iletişim araçları, geniş kitleleri eğlendirmek, kitlelere bilgi veya mesaj 

ileterek onları aydınlatmak, yönlendirmek veya denetlemek gibi amaçlarla kullanılan 

televizyon, radyo, gazete, dergi vb. araçlardır.48 Modern kitle iletişim ve haberleşme 

araçları insanların toplumsal davranışlarını etkilemekte49 ve kamuoyu üzerinde geniş 

kapsamlı etki yapmaktadır.50 Günümüz toplumunda, kitle iletişim araçları arasında 

en fazla rağbet görenleri televizyon ve internettir. Kimi araştırmacılar, bu araçların 

aile içi ilişkileri zedelemesi ve daha az nitelikli zaman geçirmeye sebebiyet vermesi 

açısından sakıncalarını ortaya koyarken, kimi araştırmacılar ise özellikle internetin 

insanların etkileşimine olumlu katkı yaptığını, insanlar arasındaki toplumsal ağları 

zenginleştirdiğini ileri sürmektedirler.51 Bu farklı görüşlerin ortak noktası ise kitle 

iletişim araçlarının, insanların maddi-manevi hayatlarını etkilediğidir. Bu açıdan 

örneklem grubuna hangi kitle iletişim araçlarına sahip oldukları sorulmuştur. 

 

 

 

 

 
                                                 
48 DEMİR, Ömer, ACAR, Mustafa, Sosyal Bilimler Sözlüğü, 3.bs, Vadi Yay., Ankara, 2002, s.245-
246. 
49 GÜNAY, a.g.e., s. 67. 
50 GİDDENS, a.g.e., s. 450. 
51 GİDDENS, a.g.e., s. 468-469., DÖNMEZER, Sulhi, Toplumbilim, 12. bs, Beta Yay., İstanbul, 
1999, s. 386. 
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Tablo 2: Kitle İletişim Araçlarına Sahip Olma Durumuna Göre Dağılım 
Kitle İletişim Araçları Sayı % 

Radyo, televizyon 200 100 

Uydu 117 58,5 

Bilgisayar 66 33 

Gazete ve dergi 69 34,5 

 

Tabloda görüldüğü üzere, evinde radyo veya televizyondan herhangi biri 

bulunmayan yoktur. Köye ilk kez 1973 yılında televizyon gelmiştir.52 Yapılan 

gözlemlerde anket yapılan evlerden sadece bir tanesinde televizyon olmadığı, sadece 

radyo bulunduğu görülmüştür. Yine ankete katılanlardan %58,5’in evinde uydu anten 

de bulunmaktadır. Uydu sayesinde insanlar sadece kendi ülkelerindeki yayınlardan 

haberdar olmakla kalmamakta, diğer ülkelerdeki yayınları da takip etme ve haberdar 

olma imkanı bulmaktadırlar. Örneklem grubunun %33’ü kitle iletişim araçlarından 

bilgisayara sahiptir ve büyük çoğunluğunun internet imkanı da bulunmaktadır. 

%34,5’lik grup ise kitle iletişim araçlarından gazete ve dergiden de yararlanmaktadır. 

%20,5’i ise bunların hepsine birden sahip olduğunu belirtmiştir. Sonuçlara göre en 

yaygın kullanılan kitle iletişim aracı televizyondur. İzlenen televizyon 

programlarının oranı ise şu şekildedir: 

 

Tablo 3: En Fazla İzlenen Televizyon Programları 
Televizyon programları Sayı % 

Müzik, eğlence, magazin, yarışma 41 20,5 

Sinema, dizi film, belgesel 86 43 

Sohbet, haber, açık oturum programları 76 38 

Dini içerikli programlar 61 30,5 

Pek televizyon izlemem 19 9,5 

 

Tabloya göre en fazla izlenen televizyon programı %43 ile sinema ve dizi 

filmlerdir. Bundan sonra ise sırasıyla %38 ile sohbet, haber, açık oturum programları, 

%30,5 ile dini içerikli programlar ve %20,5 ile müzik, eğlence, magazin, yarışma 

türü programlar gelmektedir. %9,5 ise pek televizyon izlemediğini belirtmiştir. 

                                                 
52 Ömer Erten, 1955 doğumlu, Mesudiye-Eskişehir, 28.02.2009  
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Müzik, eğlence ve sinema, dizi türü programları izlemede cinsiyetler arası önemli bir 

farklılaşma olmamakla birlikte, sohbet, haber, açık oturum programlarını erkeklerin, 

dini içerikli programları ise kadınların daha fazla izledikleri görülmüştür. Kadınların 

özellikle Mustafa Karataş ve Nihat Hatipoğlu’nu takip ettikleri ve dini bir meselede 

de bu hocaları referans verdikleri gözlemlenmiştir. 

Kitle iletişim araçlarından telefon ise Mesudiye’de ilk kez 1974 yılında 

kullanılmaya başlanmıştır. 1980’de ise evlere de ayrıca alınmaya başlanmıştır.53 

Günümüzde en önemli haberleşme araçlarından olan telefonun olmadığı ev 

kalmamıştır. Cep telefonu kullanımı ise ev telefonu kullanımının kat kat üzerindedir. 

Ev telefonu her evde bir tane iken cep telefonları neredeyse ailede ortaokul çağındaki 

çocuklardan itibaren her bireyde bulunmaktadır. 

 

11. Boş Zaman Etkinlikleri  

İnsanların her zaman ve mekanda, sosyal gereksinimlerini tatmin amacıyla 

kurdukları temel gruplardan biri de aile, eğitim, ekonomi, siyaset, din grupları 

yanında boş zaman gruplarıdır.54 Endüstrileşmenin, kapitalizmin, aşırı 

uzmanlaşmanın, işbölümünün, bireysel hayat tarzının, tüketmek ve kazanmak için 

durmamacasına çalışmanın, daha genel anlamıyla modernizmin bir armağanı olarak 

hayatımızda büyük bir yer işgal eden modern boş zamanlar, günlük hayatın önemli 

bir bölümünü oluşturmaktadır.55 Her ne kadar kent ortamındaki kadar farklı alanlara 

ve çeşitli kollara yayılmasa da kırsal kesimde de boş zaman değerlendirme 

etkinlikleri önemli bir orandaki zaman dilimini kapsamaktadır.  

Örneklem grubunun boş zaman etkinliklerinin tespit edilmesi amacıyla boş 

zamanlarını hangi faaliyetlerle değerlendirdikleri sorulmuştur. Sonuçlar tabloda 

görülmektedir. 

 

 

 

 

                                                 
53 Ömer Erten, 1955 doğumlu, Mesudiye-Eskişehir, 28.02.2009. 
54 FİCHTER, Joseph, Sosyoloji Nedir?, Çev: Nilgün Çelebi, S.Ü.F.E.F. Yay., Konya, 1990, s.53. 
55 OKUMUŞ, Ejder, “Boş Zamanlar ve İslam”, SBArD, Sayı:5, Diyarbakır, 2005, s. 24. 
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Tablo 4: Boş Zaman Değerlendirme ile İlgili Davranışlar 
Davranışlar Sayı % 

Tarlada, bahçede çalışarak 44 22 

Televizyon izleyerek, radyo dinleyerek 85 42,5 

El işi yaparak 65 32,5 

Kahvehaneye giderek 34 17 

Spor yaparak 10 5 

Kitap, dergi, gazete okuyarak 41 20,5 

Nafile ibadet yaparak 30 15 

Ailemle vakit geçirerek  79 39,5 

Komşu veya akraba ziyaretleri yaparak 69 34,5 

Başka 6 3 

 

Tabloda görüldüğü üzere, en fazla yapılan boş zaman etkinliği %42,5 ile 

televizyon izlemek ve müzik dinlemektir. Günümüz toplumlarının genelinde olduğu 

gibi Mesudiye köyünde de televizyon, temel ihtiyaç haline gelmiş, neredeyse her 

evde başköşede yerini almıştır. “En fazla hangi televizyon programlarını 

izliyorsunuz?”sorusu ile ilgili bulgulara bakıldığında sadece %9,5’inin pek 

televizyon izlemediğini belirtmesi de bu sonucu doğrulamaktadır. Yapılan boş zaman 

etkinlikleri içerisinde ikinci sırada %39,5 ile aile ile vakit geçirmek gelmektedir. 

Bundan sonra sırasıyla %34,5 ile komşu ve akraba ziyaretleri, %32,5 ile el işi 

yapmak, %22 ile tarlada, bahçede çalışmak, %20,5 ile kitap, dergi, gazete okumak, 

%17 ile kahvehaneye gitmek, %15 ile nafile ibadet yapmak ve %5 ile spor yapmak 

gelmektedir. “Başka” seçeneğini işaretleyen 2 kişi bilgisayar ve internette, 1 kişi 

şahsi işlerini yaparak, 1 kişi ava giderek, 1 kişi arkadaşları ile vakit geçirerek ve 1 

kişi de şehir dışına giderek boş zamanlarını değerlendirdiğini belirtmiştir. Bu boş 

zaman etkinlikleri arasında kahvehaneye gidenlerin tamamını, tarlada, bahçede 

çalışanların ve kitap, dergi, gazete okuyanların da çoğunluğunun erkekler olduğu 

görülmektedir. Yine el işi yapanların tamamının, nafile ibadet yaparak ve komşu, 

akraba ziyaretlerine giderek boş zamanlarını değerlendirenlerin de çoğunun kadınlar 

olduğu görülmüştür. Yapılan el işleri, maddi gelir getirmesi amacıyla değil, 

genellikle çeyiz ya da evde kullanmak için yapılmaktadır.  
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B. DİNİ HAYATLA İLGİLİ BULGULAR 

1. ÖRNEKLEMİN GENEL ÖZELLİKLERİ 

Toplumun, cinsiyet, yaş, ailevi ve medeni durum, sosyo-ekonomik ve mesleki 

statü, yerleşme çevresi,  kentleşme, kitle iletişim ve haberleşme araçları, modern 

eğitim ve teknoloji ile ilişkisi, toplumsal değişmelerden etkilenme durumunu 

belirlemekte ve dine karşı duyulan ilgi ve bağlılığın derecesinde farklılaşmalara 

neden olmaktadır.56 Bu sebeple, örneklem grubunun cinsiyet, yaş, medeni durum, 

sosyo-ekonomik durum, meslek durumu, eğitim durumu incelenmiştir. 

 

1.1. Cinsiyete Göre Dağılım 

Tablo 5: Cinsiyet Dağılımı 
Cinsiyet Sayı % 

Kadın 110 55,0 

Erkek 90 45,0 

Toplam 200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere, örneklem grubunun %55’ini kadınlar, %45’ini 

erkekler oluşturmaktadır. Köyün nüfusunun 194 kadın, 173 erkekten oluştuğu göz 

önüne alınırsa, örneklem grubunda kadınların sayısının fazla olması anlaşılacaktır.  

Yapılan araştırmalar, cinsiyete göre dini tecrübenin ifade şekillerinde 

farklılaşmalar olduğunu göstermektedir. Kadınlar, erkeklere oranla, dini 

organizasyonlara daha sık katılmakta, dinsizliğe eğilimleri daha düşük düzeyde 

olmakta ve inançlarına erkeklerden daha fazla sadık kalmaktadırlar.57 Bu sonucun 

ortaya çıkmasında, kadınların erkeklere oranla daha duygusal, manevi, geleneklere 

bağlı, korkuya meyilli olmaları ve sığınma ihtiyacı duymaları, buna bağlı olarak da 

itaat ve teslimiyete dayalı din ve ibadet konularında daha dikkatli olmaları etkili 

olmaktadır.58 Bu durumu inceleyebilmek açısından cinsiyet faktörünün belli olması 

önem taşımaktadır. 

                                                 
56 GÜNAY, Ünver, Erzurum Kenti ve Çevre Köylerinde Dini Hayat, Erzurum Kitaplığı Yay., 
İstanbul, 1999, s. 264.  
57 SHERKAT, Darren E. – ELLİSON, Christopher G., “ Din Sosyolojisinde Son Gelişmeler ve 
Gündemdeki Tartışmalar,  Çev: İhsan ÇAPÇIOĞLU,Ed: SOLMAZ, Bünyamin – ÇAPÇIOĞLU, 
İhsan, Din Sosyolojisi Klasik ve Çağdaş Yaklaşımlar, Çizgi Yay, 2006, s. 256. 
58 GÜNAY, a.g.e., s. 97. 
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1.2. Yaş Gruplarına Göre Dağılım 

Tablo 6: Yaş Gruplarının Dağılımı 
Yaş Grupları Sayı % 

17-25 17 8,5 

26-30 27 13,5 

31-40 38 19,0 

41-50 34 17,0 

51-60 37 18,5 

60 ve yukarısı 47 23,5 

Toplam 200 100 

 

Yaş gruplarını gösteren tabloya bakıldığında, örneklemin büyük oranda 30 yaş 

ve üzeri kişilerden oluştuğu görülmektedir. Hatta 50 ve üzeri yaş grubunun örneklem 

grubunun %42 gibi önemli bir oranını oluşturmaktadır. Genç nüfusun gerek eğitim, 

gerekse de çalışma amacıyla köyden ayrılmış olması, köyde yaşlı nüfusun oranının 

artmasına sebep olmuştur. 

 

1.3. Ailevi ve Medeni Duruma Göre Dağılım 

Dini tutum ve davranışları etkileyen durumlardan biri de medeni durum 

faktörüdür. Aile kurma, çocuk yetiştirme ve buna bağlı olarak düzenli bir hayat, dini 

tutum ve davranışları olumlu yönde etkilemektedir.59  

 

Tablo 7: Medeni Duruma Göre Dağılım 
Medeni Durum Sayı % 

Bekar 33 16,5 

Evli 146 73,0 

Dul 21 10,5 

Toplam 200 100 

  

Tabloda görüldüğü üzere, örneklemin önemli bir bölümünü evliler 

oluşturmaktadır. Dul kategorisinde olanların çok büyük bir bölümünü boşanmış 

                                                 
59 SHERKAT – ELLİSON, a.g.m., s.256. 
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olanlar değil, eşini kaybetmiş olan, ileri yaş grubundaki kadınlar oluşturmaktadır. 

Buna göre dul kategorisinde yer alanların çok büyük bir bölümü (%95,2) kadınlar ve 

50 yaş ve üzerindekiler (%85)’dir. Bu durum, çoğu zaman, yaş ve cinsiyet 

faktörünün medeni durum faktörünün önüne geçmesine sebep olmaktadır.  

 Toplumun genelinde olduğu gibi Mesudiye’de de geniş aile sayısı seneden 

seneye düşmekte, çekirdek ailelerin sayısı artmaktadır. Bazı ailelerin de yazın geniş 

aile şeklinde, anne, baba ve çocuklar dışında babaanne, dede, amca birlikte 

yaşadıkları, kışın şehre gittiklerinde ise ayrı evlerde yaşadıkları görülmektedir. 

Örneklem grubunun aile yapısı ile ilgili sonuçlar aşağıdaki tabloda görülmektedir. 

 

Tablo 8: Aile Yapısına Göre Dağılım 
Kimlerle beraber yaşıyorsunuz? Sayı % 

Anne ve babamla 32 16,0 

Eşim ve çocuklarımla 121 60,5 

Eşim, çocuklarım ve aile büyüklerimle 24 12,0 

Yalnız 13 6,5 

Diğer 10 5,0 

Toplam 200 100 

   

Tabloda görüldüğü üzere, örneklem grubunun büyük bölümünün çekirdek aile 

yapısına sahip oldukları görülmektedir. Diğer seçeneğini işaretleyenlerden 4 kişi 

çocuğuyla, 4 kişi çocukları ve torunlarıyla, 1 kişi annesiyle, 1 kişi ise annesi ve 

çocukları ile yaşadığını belirtmiştir. Bu sonuçlara bakıldığında, örneklem grubunun 

%14’ünü geniş aile, geri kalan %86’sını ise çekirdek ailelerin oluşturduğu 

görülmektedir. Yeni evlenen çiftlere yeni bir ev açılması veya iş sebebiyle köy dışına 

çıkmalar, geniş ailelerin sayısının düşmesine ve buna bağlı olarak da çekirdek 

ailelerin sayısının artmasına sebep olmuştur. 

 

1.4. Eğitim Durumuna Göre Dağılım 

Dini inanç, tutum ve davranışları etkileyen faktörlerden biri de eğitimdir. 

Kişiliğin oluşmasında en önemli etkenlerden biri de fizik çevredir.60 Kişinin, aileden 

                                                 
60 DÖNMEZER, a.g.e., s.127. 
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sonra kişiliğini etkilemede önem taşıyan ilk fizik çevresini ise okul oluşturmaktadır. 

Yapılan araştırmaların genelinde, istisnalar olmakla birlikte, eğitim düzeyinin 

artmasına bağlı olarak dini tutum ve davranışlarda zayıflama olduğu görülmektedir. 

Yapılan araştırmada, örneklem grubunun eğitim durumuna göre dağılımı 

aşağıdaki tabloda görülmektedir. 

 

Tablo 9: Eğitim Durumuna Göre Dağılım 
Eğitim Durumu Sayı % 

Okuma-yazma bilmiyor 9 4,5 

İlkokul mezunu 110 55,0 

Ortaokul mezunu 25 12,5 

Lise veya dengi okul mezunu 31 15,5 

Fakülte veya yüksek okul mezunu 20 10,0 

Diğer 5 2,5 

Toplam 200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere, örneklem grubunun %4,5’i okuma-yazma 

bilmemekte, %55’i ilkokul mezunu, %12,5’i ortaokul mezunu, %15,5’i lise mezunu, 

%10’u üniversite veya yüksek okul mezunudur. “Diğer” seçeneğini işaretleyen 5 

kişiden 4’ü halen lise okumakta, 1’i ise üniversite eğitimine devam etmektedir. 

Okuma-yazma bilmeyenlerin ve ilkokul mezunu olanların çok büyük bir bölümünü 

kadınlar oluşturmakta, buna karşılık ortaokul, lise ve yüksek okul mezunlarında 

erkeklerin oranı kadınlardan daha yüksek olmaktadır. Önceki yıllarda kız çocuklarına 

ilkokul eğitimi yeterli görülmüş ve ilkokuldan sonra okutulmamıştır. Ancak sonraki 

dönemlerde eğitimde kız-erkek ayrımı yapılmaksızın, kızlar da ilkokuldan sonra 

eğitimlerine devam noktasında teşvik görmüşlerdir. Buna sebep olarak, artık devrin 

değiştiği, kızların da kendi ayakları üzerinde durmaları gerektiği belirtilmektedir. 

 

 

          1.5. Sosyo-Ekonomik Duruma Göre Dağılım 

Dini inanç, tutum ve davranışları etkileyen etkenlerden biri olması sebebiyle 

örneklem grubuna kendilerini hangi sosyo-ekonomik seviyede gördükleri 

sorulmuştur. 
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Tablo 10: Sosyo-Ekonomik Duruma Göre Dağılım 
Sosyo-ekonomik Durum Sayı % 

Üst (Zengin) 2 1,0 

Ortanın üstü 12 6,0 

Orta 141 70,5 

Ortanın altı 39 19,5 

Fakir 6 3,0 

Toplam 200 100 

 

Tabloda dikkati çeken husus, sosyo-ekonomik açıdan kendisini zengin olarak 

gören ve belirten kişilerin %1 gibi çok küçük bir oranda olmasıdır. Yapılan 

gözlemlerde, sosyo-ekonomik açıdan zengin sayılabilecek durumda olanların, 

kendilerini orta halli olarak gördükleri ve bu seçeneği işaretledikleri görülmüştür. 

Buna göre ankete katılanların %70 gibi önemli bir bölümü, sosyo-ekonomik 

durumunu orta halli olarak belirtmiştir. Burada, mal varlığından ziyade yıllık gelirin 

göz önünde tutulmasının bu sonucu ortaya çıkardığı düşünülmektedir. Yıllık gelir de, 

yağış şartlarına bağlı olarak seneden seneye değişmektedir. Özellikle son 2-3 yıl 

yaşanan kuraklık sebebiyle ürünlerde beklenenin çok altında bir verim elde edilmiş, 

bu durum, sosyo-ekonomik durumun sorulduğu sorunun sonuçlarına da yansımıştır. 

Araştırma alanındaki kişilerin büyük oranda çiftçilikle uğraşmaları ve buna bağlı 

olarak aylık belli bir gelirin olmaması sebebiyle aylık gelir miktarı sorulmamıştır.  

 

1.6. Meslek Gruplarına Göre Dağılım 

Tablo 11: Meslek Gruplarına Göre Dağılım 
Meslek Grupları Sayı % 

Çiftçi 38 19,5 

Ev hanımı/kızı 98 49,0 

İşçi 15 7,5 

Esnaf 4 2,0 

Emekli 21 10,5 

Memur 10 5,0 

Diğer 13 6,5 

Toplam 200 100 
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Tabloda görüldüğü üzere, örneklem grubunun %19,5’i çiftçi, %49’u ev 

hanımı/kızı, %7,5’i işçi, %2’si esnaf, %10,5’i emekli, %5’i ise memurdur. Diğer 

seçeneğini işaretleyenler %6,5’i oluşturmakta ve bunlardan 5’i özel sektörde 

çalışmakta, 6’sı öğrenci, 1’i serbest meslek sahibi, 1’i ise çalışmamaktadır. İşçi 

kategorisinde yer alanların büyük bir bölümü, köyde maddi açıdan zengin 

sayılabilecek olanların yanında çalışanlardır. Köyün temel geçim kaynağının tarım 

olması meslek gruplarına da yansımış, kadınların oluşturduğu ev hanımları istisna 

edildiğinde çiftçilerin oranının diğer meslek gruplarına göre daha yüksek olması 

sonucunu ortaya çıkarmıştır. Köyde özel sektöre ait çalışma imkanı olmaması ve 

imamlar dışında memurluğu gerektirecek kamu kuruluşu olmamasına bağlı olarak, 

memur olanların ve özel sektörde çalışanların iş yerleri Mahmudiye veya 

Eskişehir’de bulunmakta, her gün gidip gelmek suretiyle çalışmaktadırlar. 

 

     1.7. Dindarlık Durumuna Göre Dağılım 

Örneklem grubunun kendilerini dindarlık bakımından ne şekilde 

tanımladıklarının tespiti için, dini yaşayışları açısından kendilerini nasıl 

tanımladıkları sorulmuştur. 

 

Tablo 12: Dindarlık Durumu 
Dindarlık Durumu Sayı % 

İnanan ve ibadetlerine bağlı biriyim. 97 48,5 

İnanan, ancak ibadetlerini aksatan biriyim. 78 39,0 

İnanan, ancak ibadetlerini yerine getirmeyen biriyim. 23 11,5 

Dine karşı ilgisiz biriyim. 2 1,0 

Toplam  200 100 

 

 Tabloda görüldüğü üzere, ankete katılanların çoğunluğunu, kendisini inanan 

ve ibadetlerine bağlı olarak tanımlayanlar ile inanan, ancak ibadetlerini aksattıklarını 

belirtenler oluşturmaktadır. %11,5’i kendisini inanan, ancak ibadetlerini yerine 

getirmeyen kategorisinde tanımlarken sadece %1’i kendisini dine karşı ilgisiz olarak 
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tanımlamıştır. Bu oranın düşük olması, araştırma alanının kırsal kesim olmasının bir 

sonucudur.  

 

Tablo 13: Dindarlık Durumu/ Cinsiyet 
Cinsiyet Dini İnanç ve Yaşayış Durumu  

Kadın Erkek 

Toplam 

Sayı 63 34 97 İnanan ve ibadetlerine bağlı biriyim 

% 57,3 37,8 48,5 

Sayı 37 41 78 İnanan, ancak ibadetlerini aksatan biriyim 

% 33,6 45,6 39,0 

Sayı 9 14 23 İnanan, ancak ibadetlerini yerine getirmeyen biriyim 

% 8,2 15,6 11,5 

Sayı 1 1 2 Dine karşı ilgisiz biriyim 

% 0,9 1,1 1,0 

Sayı 110 90 200 Toplam  

% 55,0 45,0 100 

 

Cinsiyet açısından örneklem grubunun kendi dindarlık algılarına bakıldığında, 

kadınların %57,3’ünün kendilerini inanan ve ibadetlerine bağlı olarak 

tanımlamalarına karşı erkeklerde bu oranın %37,8 olduğu görülmektedir. İnanan 

ancak ibadetlerini yerine getirmeyen veya aksatanlar arasında erkeklerin oranı 

kadınlara göre daha yüksektir. Buna göre cinsiyet ile dindarlık arasında anlamlı bir 

ilişki bulunmakta, kadınlar erkeklere oranla daha dindarane bir tutum 

sergilemektedirler.  
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Tablo 14: Dindarlık Durumu/ Yaş 
Yaş Grupları Dini İnanç ve Yaşayış Durumu  

17-

25 

26-

30 

31-

40 

41-

50 

51-

60 

61 ve 

üzeri 

Toplam 

Sayı 4 8 12 14 23 36 97 İnanan ve ibadetlerine bağlı 
biriyim. % 23,5 29,6 31,6 41,2 62,2 76,6 48,5 

Sayı 11 14 22 14 7 10 78 İnanan, ancak ibadetlerini 
aksatan biriyim. 

% 64,7 51,9 57,9 41,2 18,9 21,3 39,0 

Sayı 2 5 4 6 6 - 23 İnanan, ancak ibadetlerini yerine 
getirmeyen biriyim. 

% 11,8 18,5 10,5 17,6 16,2 - 11,5 

Sayı - - - - 1 1 2 Dine karşı ilgisiz biriyim. 

% - - - - 2,7 2,1 1,0 

Sayı 17 27 38 34 37 47 200 Toplam  

% 8,5 13,5 19,0 17,0 18,5 23,5 100 

 

Tablo incelendiğinde yaş değişkeni ile dindarlık durumları arasında anlamlı bir 

ilişki olduğu görülmektedir. Yaşın artmasına bağlı olarak inanan ve ibadetlerine bağlı 

olanların sayısı artmaktadır. Yine inanan, ancak ibadetlerini aksatanlar 50 yaş ve 

üzerinde diğer yaş gruplarına daha düşük oranda bulunmakta ve 60 yaş ve üzerinde 

inanan, ancak ibadetlerini yerine getirmeyen bulunmamaktadır. Ancak şu da dikkat 

çekmektedir ki, kendilerini dine karşı ilgisiz olarak tanımlayanlar 50 yaş ve üzeri yaş 

grubunda bulunmaktadır.  

Medeni durum açısından dindarlık durumuna bakıldığında, bekarların %33,3’ü, 

evlilerin %46,6’sının ve dul olanların da %85,7’sinin kendilerini inanan ve 

ibadetlerine bağlı olarak tanımladıkları görülmektedir. Yine bekarların %54,5’i, 

evlilerin %39’u ve dul olanların %14,3’ü inanan, ancak ibadetlerini aksatan grubuna 

dahil olduklarını belirtmişlerdir. İnanan, ancak ibadetlerini yerine getirmeyenler 

arasında dul olanlar bulunmadığı halde bekarlarda bu oran %12,1, evlilerde ise 

%13’tür. Dine karşı ilgisiz olduklarını belirtenler de evli kategorisinde yer 

almaktadırlar. Buna göre, bir taraftan evlilerde kendilerini inanan ve ibadetlerine 

bağlı olarak tanımlayanlar bekarlara oranla daha yüksekken, diğer taraftan dine karşı 

ilgisiz olanlar da sadece evlilerden oluşmaktadır. Dul olanlarda inanan ve 

ibadetlerine bağlı olanların, evli ve bekarlara göre daha yüksek oranda çıkması ve 
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ibadetlerini yerine getirmeyen ve dine karşı ilgisiz olduğunu belirten olmamasının 

temel sebebi, medeni durum değil, yaş ve cinsiyet faktörleridir. Dul olanların 

%85,7’si 50 yaş ve üzeri grupta yer almakta, %95,2’si ise kadındır. 

 

  Tablo 15: Eğitim ile Dindarlık Durumu arasındaki İlişki  
Eğitim durumu Dini İnanç ve 

Yaşayış 

Durumu 

 

Okuma 
yazma 
bilmiyo

r 

İlkokul 
mezunu 

Ortaokul 
mezunu 

Lise 
veya 
dengi 
okul 

mezunu 

Fakülte 
veya 

yüksek 
okul 

mezunu 

Diğer 

Toplam 

Sayı 1 62 

 

9 

 

9 

 

6 

 

3 97 

 

İnanan ve 
ibadetlerine 
bağlı biriyim 

% 88,9 56,3 36,0 29,0 30,0 60,0 48,5 

Sayı 1 

 

35 

 

12 

 

18 

 

11 

 

1 

 

78 

 

İnanan, ancak 
ibadetlerini 
aksatan 
biriyim. % 11,1 31,8 48,0 58,1 55,0 20,0 39,0 

Sayı - 

 

12 

 

3 

 

4 

 

3 1 23 

 

İnanan, ancak 
ibadetlerini 
yerine 
getirmeyen 
biriyim. 

% - 11,0 12,0 12,9 15,0 20,0 11,5 

Sayı - 

 

1 

 

1 

 

- 

 

- 

 

- 

 

2 

 

Dine karşı 
ilgisiz 
biriyim. 

% - 0,9 4,0 - - - 1,0 

Sayı 9 110 25 31 20 5 200 Toplam  

% 4,5 55,0 12,5 15,5 10,0 2,5 100 

 

Eğitim durumu ve dindarlık durumu arasında da anlamlı bir ilişki 

bulunmaktadır. Buna göre eğitim düzeyinin artmasına bağlı olarak, kendilerini 

inanan ve ibadetlerine bağlı olarak tanımlayanların oranı düşmektedir. Burada dikkat 

çeken nokta, lise ve üniversiteye devam edenlerin oluşturduğu diğer seçeneğinde 

inanan ve ibadetlerine bağlı olarak kendilerini tanımlayanların oranının 

yüksekliğidir. Yine inanan ancak ibadetlerini yerine getirmeyenler grubunda da 

eğitim düzeyinin artması ile birlikte oran yükselmektedir. Bu sonuçlar, eğitimim 

dindarlığı çoğu kere olumsuz etkilediği varsayımını da büyük oranda 

doğrulamaktadır. 
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Kişinin dindarlığının oluşmasında ilk ve en önemli kaynak ailedir. Anne-

babanın dindarlığı ile dini inanç ve yaşayış arasındaki ilişki aşağıdaki tabloda ortaya 

çıkmaktadır. 

 

Tablo 16: Dindarlık Durumu/Anne-babanın Dindarlığı  
Anne-babanın dindarlık durumu Dini İnanç ve Yaşayış 

Durumu 
 

Çok 
dindar 

Dindar Orta derecede 
dindar 

Dinle az 
ilgili 

Toplam 

Sayı 11 63 22 1 97 İnanan ve ibadetlerine 
bağlı biriyim % 73,3 55,8 32,4 25,0 48,5 

Sayı 4 43 30 1 78 İnanan, ancak 
ibadetlerini aksatan 
biriyim % 26,7 38,1 44,1 25,0 39,0 

Sayı - 7 14 2 2 İnanan, ancak 
ibadetlerini yerine 
getirmeyen biriyim. % - 6,2 20,6 50,0 11,5 

Sayı - - 2 - 2 Dine karşı ilgisiz biriyim 

% - - 2,9 - 1,0 

Sayı 15 113 68 4 200 Toplam  

% 7,5 56,5 34,0 2,0 100 

 

Tablodaki sonuçlara göre, anne-babasını çok dindar olarak tanımlayanlar 

arasında “inanan, ancak ibadetlerini yerine getirmeyen” ve “dine karşı ilgisiz” 

olduğunu belirten olmamıştır. Yine anne-babasını dindar olarak tanımlayanlar 

arasında da “dine karşı ilgisiz” olduğunu belirten olmamıştır. Anne-babasının dinle 

az ilgili olduğunu belirtenler de, “inanan ve ibadetlerine bağlı” ve “inanan, ancak 

ibadetlerini aksatanlar” arasında en düşük oranda bulunmaktadır. Kendisini “dine 

karşı ilgisiz” olarak tanımlayanların ise anne-babalarını orta derecede dindar olarak 

tanımladıkları görülmektedir. Buna göre anne-baba dindarlığı, çocukların 

dindarlığını da önemli oranda etkilemektedir.  

 

          2. DİNİN İNANÇ BOYUTU İLE İLGİLİ BULGULAR 

Dini tecrübenin ifade şekillerinden biri inanç (akide, doktrin) boyutudur. Her 

dinde, bir takım inançlar, tasavvurlar ve fikirlerden oluşan bir teorik anlatım ve inanç 
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sistemi bulunmaktadır.61 Yine her din, mensuplarından bu inanç sistemini bilmelerini 

ve buna inanmalarını bekler ve ister.62 Öncelikli görevi ilahi varlığın var olduğunu 

savunmak ve onun tabiatını belirlemek olan inanç sistemleri, dünya anlayışındaki 

boşlukları doldurarak açıklamak suretiyle “nihai anlam” probleminin çözümünü 

sağlamakta, insana yaşadığı mahrumiyetler, hayal kırıklıkları ve yalnızlık 

durumlarını aşmada yardım etmekte63, o dine inanan fertleri birbirine 

bağlamaktadır.64. Yine tabiatüstü akli gerçeklere dayanan dini inançlar, toplumun 

sosyal düzene ait değer yargılarına da etki ederek sosyal kontrol gücü görevi 

görmektedirler.65 İlkel dinlerde dinin pratik boyutu inançlardan daha büyük öneme 

sahipken, ilahi dinler de denilen Sami dinlerde inanç konusu, ibadetlere göre ön 

planda yer almaktadır.66 

İslam dininde dini inancın temeli, “amentü” olarak da bilinen iman esaslarıdır. 

Araştırmamızda örneklem grubuna, iman esasları ile ilgili tutumları ve bunun 

yanında geleneksel halk inançları ile ilgili tutumlarını belirlemek amacıyla sorular 

yöneltilmiştir. 

 

2.1. Allah’a İman 

İslam’a girişin ilk şartı olan Kelime-i Şehadet’in içeriğinden de anlaşılacağı 

üzere İslam inanç sisteminin temelinde Allah’ın varlığına ve birliğine iman vardır. 

Örneklem grubuna bu konuda yöneltilen soruya verilen cevaplar aşağıdaki tabloda 

görülmektedir. 

 

 

 

 

 

                                                 
61 WACH, a.g.e., s. 45, GÜNAY, a.g.e., s. 238, GLOCK, Charles Y., “Dindarlığın Boyutları 

Üzerine”, Der. Yasin Aktay- M. Emin Köktaş, Din Sosyolojisi, 2. bs, Vadi Yay, Ankara, 1998, 
s.259. 

62 KÖKTAŞ, M. Emin, Türkiye’de Dini Hayat, İzmir Örneği, İşaret Yay, İstanbul, 1993, s.53. 
63 GLOCK, a.g.m., s. 259-262. 
64 GÜNAY, a.g.e., aynı yer.  
65 TÜRKDOĞAN, Orhan, Köy Sosyolojisinin Temel Sorunları, s.257. 
66 GÜNAY, a.g.e, s.241. 
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Tablo 17: Allah İnancı ile İlgili Tutumlar 
Allah inancı ile ilgili tutumlar Sayı % 

Her şeyi yoktan yaratan, her şeye gücü yeten Allah’ın var ve bir olduğunu kesin 

olarak inanıyorum. 

189 94,5 

Allah’ın varlığı konusunda şüphelerim var. 0 0 

Kimi zaman Allah’a inandığım oluyor. 0 0 

Allah’ın varlığına inanmıyorum, her şey tabiat kanunlarına göre yürümektedir. 2 1,0 

Allah’ın varlığına ailem ve çevremdekiler inandığı için inanıyorum. 7 3,5 

Diğer 2 1,0 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere ankete katılanların %94,5’i her şeyi yoktan var eden, 

her şeye gücü yeten Allah’ın var ve bir olduğuna inandığını, %1’i Allah’ın varlığına 

inanmadığını, her şeyin tabiat kurallarına göre yürüdüğünü, %3,5’i Allah’ın varlığına 

ailesi ve çevresindekiler inandığı için inandığını belirtmiştir. Diğer seçeneğini 

işaretleyenlerden biri panteist olduğunu belirtmiş, diğeri ise bu tür şeylerin insanın 

kendi iç meselesi olduğunu belirterek cevap vermemiştir. Panteist olduğunu söyleyen 

kişinin 17-25 yaş grubundan, bekar ve üniversite öğrencisi olduğu görülmektedir. 

Sonuçlarda görüldüğü üzere hiçbir şüphe duymaksızın Allah’a inananların oranı 

%94’tür. Allah’a inanmadığını belirtenlerin oranı ise %1 gibi düşük orandır. 

Çiftçiliğin doğrudan tabiatla alakalı olması, bu meslek grubunu daha çok Allah’a 

bağlılığa götürebildiği gibi burada da görüldüğü gibi her şeyin tabiat kurallarına göre 

işlediği sonucuna götürebilmektedir. Buna bağlı olarak da %1 gibi düşük bir oran da 

olsa Allah’ın varlığına inanmayıp, her şeyin tabiat kurallarına göre işlediği anlayışı 

Mesudiye’de yer bulabilmektedir. Allah’a iman konusunu araştırmaksızın, sadece 

çevresinin etkisi ile iman edenler yani imanı taklidi düzeyde olanların oranı ise 

%3,5’tir. Bu da yeterli dini bilgiye sahip olmamanın bir sonucudur. 

Özcan Gökçebay’ın çalışmasında Allah’ın varlığına inanmayan bulunmamakla 

birlikte, Allah’a ailesi ve çevresindekiler inandığı için inandığını belirtenlerin oranı 

%12,9’dur.67 Mahmut Sami Aydın’ın çalışmasında bizim çalışmamıza paralel olarak 

Allah’a inanmayanların oranı %1 iken çevresinin etkisi ile Allah’a iman eden 

                                                 
67 GÖKÇEBAY, Özcan, Türkiye’ye Yerleşen Tatarlarda Dini Hayat ve Adetler (Konya Yöresi 
Örneği), Yayınlanmamış Yüksek Lisans Tezi, S.Ü. Sosyal Bilimler Enstitüsü, Konya, 2006, s. 87. 
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bulunmamaktadır.68 Suat Yeyin’in çalışmasında ise Allah’a inanmadığını belirten 

olmamıştır.69 

 

Tablo 18: Allah’a İman- Cinsiyet İlişkisi 
Cinsiyet Allah inancı ile ilgili tutumlar  

Kadın Erkek 

Toplam 

Sayı 107 82 189 Her şeyi yoktan yaratan, her şeye gücü yeten Allah’ın var ve bir 
olduğunu kesin olarak inanıyorum. 

% 97,3 91,1 94,5 

Sayı - 2 2 Allah’ın varlığına inanmıyorum, her şey tabiat kanunlarına göre 
yürümektedir. 

%  2,2 1,0 

Sayı 2 5 7 Allah’ın varlığına ailem ve çevremdekiler inandığı için 
inanıyorum 

% 1,8 5,6 3,5 

Sayı 1 1 2 Diğer 

% 0,9 1,1 1,0 

Sayı 110 90 200 Toplam  

% 100 100 100 

 

Cinsiyet değişkeni açısından bakıldığında Allah’a inanmadığını belirtenlerin 

ikisinin de erkek olduğu görülmektedir. Allah’a çevresindekiler inandığı için 

inananlar da ise kadınların oranı %1,8, erkeklerin oranı %5,6’dır. Buna göre 

kadınlarda Allah’a şeksiz şüphesiz iman etme oranı erkeklere göre daha yüksektir. 

Yaş grupları açısından bakıldığında Allah’a inanmadığını belirtenler 31-40 yaş 

grubunda yer almaktadır. Allah’a ailesi ve çevredekiler inandığı için inandığını 

belirtenler ise 30 yaş ve üzeri yaş gruplarında bulunmakta, bunlar arasında en yüksek 

oranı ise 60 yaş ve üzeri grup oluşturmaktadır.  Allah’a inanmadıklarını 

söyleyenlerin ikisi de, Allah’a çevresindekiler inandığı için inananlardan ise altı kişi 

ilkokul mezunudur. Medeni durum ve gelir durumu açısından kayda değer bir 

farklılaşma görülmemektedir.  

 

                                                 
68 AYDIN, M. Sami, Balıkesir Merkez Ovaköy’de Sosyal ve Dini Hayat, Yayınlanmamış Yüksek 
Lisans Tezi, S.Ü. Sosyal Bilimler Enstitüsü, Konya, 2008, s. 43. 
69 YEYİN, Suat, Karapınar ve Çevresinde Sosyal ve Dini Hayat, Yayınlanmamış Yüksek Lisans Tezi, 
S.Ü. Sosyal Bilimler Enstitüsü, Konya, 2005, s. 53. 
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2.2. Kur’an-ı Kerim ile İlgili Tutumlar 

Bir dine has inançlar ve tasavvurlar, ya bizzat dinin peygamberine nazil olan 

vahiylerin tespit edilip bir kitap halinde toplanması suretiyle ya da o dinin 

kurucusunun yakınları, tilmizleri veya öteki mensupları tarafından sonradan 

derlenerek bir kitap haline getirilmiştir.70 Hz. Peygamber döneminde vahiy 

katiplerine yazdırılan ve pek çok Müslüman tarafından ezberlenen Kuran da, Hz. Ebu 

Bekir döneminde kitap haline getirilmiş, Hz. Osman döneminde de çoğaltılmıştır. 

Gönderiliş amacı Kuran’da inananlara hidayet rehberi olarak açıklanan Kuran, 

günümüz toplumunda bir rehber olarak anlaşılmamakta, anlayarak okumaktan ziyade 

daha çok ibadet niyetiyle ve ölmüşlere sevabı bağışlanmak amacıyla okunmaktadır. 

Araştırma yapılan toplumda da, özellikle Perşembe geceleri veya Cuma vaktinde ve 

Ramazan ayında daha çok Kuran okunmakta ve sevabı ölmüşlerin ruhuna 

bağışlanmaktadır.  

 

Tablo 19: Kuran-ı Kerim ile İlgili Tutumlar  
Kuran’ın bazı hükümlerinin günümüz şartlarına göre 

değiştirilmesi gerekir mi? 

Sayı  % 

Evet, gerekir. 7 3,5 

Hayır, Kuran’ın hükümleri kıyamete kadar geçerlidir. 184 92,0 

Bugüne uymayan bir iki meselede değişiklik yapılsa yeter. 7 3,5 

Diğer 2 1,0 

Toplam  200 100 

 

Ankete katılanların “Kuran’ın bazı hükümlerinin günümüz şartlarına göre 

değiştirilmesi gerekir mi?” sorusuna verdikleri cevaplar tabloda görülmektedir. Buna 

göre örneklem grubunun %92’si Kuran’ın hükümlerinin kıyamete kadar geçerli 

olduğunu ve değiştirilemeyeceğini, %3,5’i Kuran’ın hükümlerinin değiştirilmesi 

gerektiğini, %3,5’i ise bugüne uymayan bazı hükümlerinin değiştirilmesinin yeterli 

olduğunu belirtmişlerdir. “Diğer” seçeneğini işaretleyen iki kişiden biri Kuran’ın 

bazı hükümlerinin değil, çoğu hükmünün zaten değiştiğini belirtmiş, diğeri ise bu 

konuda fikri olmadığını belirtmiştir. Sonuçlar dikkate alındığında %7’lik bir oranın 

                                                 
70 GÜNAY, a.g.e, s.242. 
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Kuran’ın hükümlerinin değişebileceğini kabul ettikleri görülmektedir. Dinin 

toplumsal etki boyutu ile ilgili olarak soru sorulan faiz, miras, içki konusunda verilen 

cevaplar göz önüne alındığında, özellikle toplum hayatı ile ilgili Kurani hükümlerin 

değişebileceğine dair bir tutum geliştiği gözlenmektedir. Kuran’ın Allah’ın ayetlerde 

belirttiği üzere bir rehber olarak değil de bir dua, ibadet kitabı olarak görülmesinin ve 

bu anlayışın özellikle kırsal kesimde hakim olmasının sonucunda Kuran’ın 

hükümlerinin değişebileceğini kabul edenlerin sayısı bu orana ulaştığı 

düşünülmektedir.  

Aydın’ın çalışmasında Kuran’ın hükümlerinin kıyamete kadar geçerli olduğu 

düşüncesinde olanlar %98, Yeyin’in çalışmasında ise %88’dir.71 

 

2.3.Hz. Muhammed’in Peygamberliğine İman 

Amentüyü oluşturan esaslardan biri de peygamberlere imandır. Buna göre bir 

Müslüman, ilk peygamber Hz. Adem’den son peygamber Hz. Muhammed’e kadar 

Allah tarafından gönderilmiş tüm peygamberlere iman etmekle yükümlüdür. Bu 

peygamberler arasında iman noktasında bir ayrım gözetilmemesi gerektiği Kuran’da 

bildirilmektedir.72 Kelime-i Şehadet’in ikinci esası olan Hz. Muhammed’in Allah’ın 

kulu ve elçisi olduğuna dair iman ile ilgili tutumlar aşağıda görülmektedir. 

 

Tablo 20: Hz. Muhammed’in Peygamberliğine İman ile İlgili Tutumlar 
Hz. Muhammed hakkındaki inancınızı aşağıdaki ifadelerden hangisi en uygun 

biçimde dile getirmektedir? 

Sayı % 

Hz. Muhammed’in Allah’ın kulu ve peygamberi olduğuna inanıyor ve bu konuda hiçbir 

şüphe duymuyorum. 

198 99,0 

Farklı özellikleri olmakla beraber Hz. Muhammed’in sadece bir insan olduğuna 

inanıyorum. 

- - 

Çok yetenekli bir devlet adamı olduğuna inanıyorum. 2 1,0 

Peygamber sıfatı ile böyle bir kişinin yaşadığından emin değilim. - - 

Diğer -    - 

Toplam  200 100 

 

                                                 
71 AYDIN, a.g.t., s. 46, YEYİN, a.g.t., s. 54. 
72 Bakara Suresi, 285. ayet. 
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Tabloda görüldüğü üzere ankete katılanların %99’u Hz. Muhammed’in 

Allah’ın kulu ve peygamberi olduğuna hiçbir şüphe duymaksızın inanmaktadır. %1’i 

ise Hz. Muhammed’in çok yetenekli bir devlet adamı olması özelliğini 

peygamberliğinden daha ön planda tutmaktadır. Değişkenler açısından anlamlı bir 

farklılaşma olmamakla birlikte, Hz. Muhammed’in yetenekli bir devlet adamı 

olduğuna inananlar kendilerini dine karşı ilgisiz olarak tanımlamışlardır. İman 

esasları ile ilgili diğer sorulara verdikleri cevaplar da göz önüne alındığında bir 

çelişkinin olmadığı görülmüştür.  

Gökçebay’ın çalışmasında, Hz. Muhammed’in peygamberliğini, tarihi kişiliği 

ve örnekliğine oranla ön planda tutanlar %45, Aydın’ın çalışmasında %99, Yeyin’in 

çalışmasında ise %98’dir.73 Gökçebay, çıkan sonucu eğitimsizliğe bağlamaktadır.  

Toplumda peygamber sevgisinin en önemli göstergelerinden biri olan, Hz. 

Muhammed’in adı anıldığında salavat getirilmesi incelenen toplumda da 

gözlenmektedir. Yine okunan hatimlerin ve Yasin gibi surelerin ilk önce Hz. 

Muhammed’in ruhuna bağışlanması da bunun bir göstergesidir. 

 

2.4. Ahirete İman 

Bütün diğer ilahi kaynaklı dinlerde olduğu gibi ahirete iman esası İslam’ın 

amentüsünde de yer almaktadır. Buna göre dünya hayatının ardından ahiret hayatı 

başlayacak, yapılacak hesabın ardından dünyada iken Allah’a iman edip, salih 

ameller işleyenler cennetle mükâfatlandırılacak, Allah’ı inkâr edenler ise cehennemle 

cezalandırılacaklardır. Bununla ilgili olarak örneklem grubuna sorulan “Ahiret 

gününe, öldükten sonra tekrar dirilmeye ve ahirette bazı insanların Allah tarafından 

mükâfatlandırılacağına ve bazılarının cezalandırılacağına inanıyor musunuz?” 

sorusuna verilen cevaplar aşağıda görülmektedir. 

 

 

 

 

 

                                                 
73 GÖKÇEBAY, a.g.t., s. 89, AYDIN, a.g.t., s. 45, YEYİN, a.g.t., s. 54. 
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Tablo 21: Ahirete İmanla İlgili Tutumlar 
Ahiret gününe, öldükten sonra tekrar dirilmeye ve ahirette bazı insanların Allah 

tarafından mükâfatlandırılacağına ve bazılarının cezalandırılacağına inanıyor 

musunuz? 

Sayı % 

Evet, inanıyorum. 192 96,0 

Hayır, inanmıyorum. 4 2,0 

Fikrim yok. 4 2,0 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere ankete katılanların %96’sı ahirete, öldükten sonra 

tekrar dirilmeye ve ahirette bazı insanların Allah tarafından mükafatlandırılıp, 

bazılarının cezalandırılacağına iman ettiklerini belirtmiş, buna karşı %2’si buna 

inanmadığını, %2’si de bu konuda fikri olmadığını belirtmiştir. Değişkenler 

açısından konuya bakıldığında, inanmadığını belirtenlerden 3’ünün erkek, 1’inin 

kadın olduğu görülmektedir. Yine ahirete inanmadığını belirtenlerden iki kişi, 

Allah’a da inanmadıklarını, her şeyin tabiat kurallarına göre işlediğini belirtmişlerdir. 

Ahirete inanmadığını belirten bir kişinin de Allah’a çevresindekiler inandığı için 

inandığı görülmektedir. Diğer kişi ise Allah inancı konusunda Allah’ın varlığına 

inandığını belirtmiştir. Bu konuda “fikrim yok” seçeneğini işaretleyenlerden üç 

kişinin de Allah’ın varlığına hiçbir şüphe duymaksızın iman ettiklerini belirtmeleri 

de dikkati çeken bir noktadır. 

Gökçebay’ın çalışmasında ahirete ve insanın dünyada yapılanlardan hesaba 

çekileceğine inananlar %45, Aydın’ın çalışmasında %97, Yeyin’in çalışmasında da 

%98’dir.74 Gökçebay’ın çalışmasında fikrim yok diyenlerin de %40, inanmayanların 

%15 olduğu görülmektedir. 

Seküler dünya anlayışı, Türk toplumunun geleneksel toplum yapısından, 

tüketim toplumuna geçme sürecinde bulunması, insanların ahireti inkar etmelerine ya 

da bu konuyu düşünmek istememeleri sonucunu ortaya çıkarmaktadır.  

 

 

 

                                                 
74 GÖKÇEBAY, a.g.t., s. 91, AYDIN, a.g.t., s. 49, YEYİN, a.g.t., s. 52.  
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2.5. Kadere İman 

İslam’daki iman esaslarından bir diğeri kader ve kazaya, hayrın ve şerrin 

Allah’tan olduğuna iman etmektedir. İslam tarihinde kader konusunda insanın iradesi 

ile ilgili tartışmalar olmuş, bu konuda Cebriyye gibi farklı mezhepler de ortaya 

çıkmıştır. Ehl-i Sünnet inancına göre, “Yüce Allah, insanların hür iradeleriyle 

seçecekleri şeylerin nerede ve ne şekilde seçileceğini ezeli, yani zamanla sınırlı 

olmayan mutlak ilmiyle bilir ve bu bilgisine göre diler, yine bu dilemesine göre 

takdir buyurup zamanı gelince kulun seçimi doğrultusunda yaratır. Bu durumda 

Allah’ın ilmi kulun seçimine bağlı olup, Allah’ın ezeli manada bir şeyi bilmesinin, 

kulun irade ve seçimi üzerinde zorlayıcı bir etkisi yoktur.”75   

 

        Tablo 22: Kadere İman ile İlgili Tutumlar 
Kadere, hayrın ve şerrin Allah’tan olduğuna inanıyor musunuz? Sayı % 

Evet, inanıyorum. 192 96,0 

Hayır, ,inanmıyorum. - - 

Fikrim yok. 8 4,0 

Toplam 200 100 

 

Örneklem grubuna yöneltilen “Kadere, hayrın ve şerrin Allah’tan geldiğine 

inanıyor musunuz?” sorusuna %96 oranında “evet” cevabı, %4 oranında da “fikrim 

yok” cevabı verilmiştir. Kadere inanmadığını belirten ise olmamıştır. Kader, iman 

esasları içerisinde insanın zihnini en fazla meşgul eden esaslardan biridir. Özellikle 

insanlar, yaşadıkları kötü olayların ardından, kader konusunu sorgulamaya 

başlamakta ve çoğu kere işin içinden çıkamamaktadırlar. Buna bağlı olarak da ankete 

katılanların önemli bir bölümünün kadere inanması yanında, %4’lük kısmın bu 

konuda net bir görüşünün bulunmadığı görülmüştür. Bu kişilerden 3’ü kadın, 5’i 

erkektir. Yine bu seçeneği işaretleyenlerin farklı yaş, sosyo-ekonomik durum ve 

meslek gruplarından, ilkokul ve ortaokul mezunları arasından oldukları 

görülmektedir. Aydın’ın çalışmasında kadere inananların oranı %88 iken, fikri 

                                                 
75 Komisyon, İlmihal (İman ve İbadetler), C.1, TDV. Yay, Ankara, 2006, s.133.  
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olmadığını belirtenler %4,8, Yeyin’in çalışmasında ise kadere inananların oranı 

%98’dir.76 

 Başlarına gelen ya da yapmayı planladıkları şeylerde köylülerin, “nasipse olur, 

inşallah, Allah izin verirse, kaderde varsa, nasip değilmiş, kader, kısmet işte” gibi 

ifadeleri çok sık kullanmaları da kadere imanın bir göstergesi olarak görülebilir. 

 

2.6. Meleklere İman 

 Diğer ilahi dinlerde de yer alan ve İslam amentüsünde yer alan son esas ise 

meleklere imandır. Yaratılış itibariyle insandan farklı olan, gözle görülemeyen 

meleklerin farklı görevleri olduğu Kuran’da bildirilmektedir. Buna göre arşı taşıyan, 

Allah’ı tespih eden, peygamberlere vahiy getiren, insanların canını alan, insanların 

yaptıkları işleri kaydeden, insanları koruyan v.b görevleri olan melekler vardır ve 

Müslüman olan kişinin bunlara iman etmesi gerekir. İslam inancında meleklere 

inanmamak, beraberinde vahyi, peygamberi, peygamberin getirdiği kitabı ve tebliğ 

ettiği dini de inkârı getirmektedir. Çünkü dini hükümler, peygamberlere melekler 

vasıtasıyla indirilmiştir.77 Halk arasında en çok bilinen melekler ise insanın canını 

almakla görevli Azrail, insanın iyi ya da kötü yaptığı her ameli yazan Kiramen 

Katibin ve kabirde insanı sorgulayacak olan Münker ve Nekirdir.  

Örneklem grubunun bu konudaki tutumları aşağıdaki tabloda görülmektedir. 

   

 Tablo 23:  Meleklere İman ile İlgili Tutumlar 
Meleklerin varlığına inanıyor musunuz? Sayı % 

Evet, inanıyorum. 197 98,5 

Hayır, inanmıyorum. - - 

Fikrim yok. 3 1,5 

Toplam  200 100 

 

Tabloda da görüldüğü üzere ankete katılanların %98,5’i meleklere inandığını, 

%1,5’i ise bu konuda fikri olmadığını belirtmiştir. Meleklere inanmadığını söyleyen 

ise olmamıştır. Diğer iman esaslarının aksine meleklere iman konusunda fikri 

olmadığını belirtenlerde kadınlar erkeklerden daha fazladır. Buna göre fikri 
                                                 
76 AYDIN, a.g.t., s. 49, YEYİN, a.g.t., s. 52. 
77 Komisyon, İlmihal, a.g.e, s. 92. 
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olmadığını belirtenlerin ikisi kadın biri erkektir. Bu kişilerden ikisinin Allah’a iman 

konusunda, “çevremdekiler inandığı için inanıyorum” seçeneğini işaretledikleri, 

birinin ise “panteist” olduğunu belirttiği görülmektedir. 

 

2.7. Geleneksel Halk İnançları 

            Birtakım gizli yöntemlerle tabiatüstü güçlere başvurarak, insanlara ve 

toplumsal hayatın akışına etkide bulunulabileceği ve olayların istenilen yönde 

değiştirilebileceğine inanmaktan ibaret olan büyü, sihir gibi şeyleri de içeren bu tür 

inançlar, en eski çağlardan günümüz modern dünyasına kadar hemen her toplumda, 

inanç sisteminde yer almıştır.78 İslam dininde bu tür inanç ve uygulamalar 

yasaklanmış olmasına rağmen, özellikle halk dindarlığının hâkim olduğu çevrelerde, 

bu inanışlar dinle bağdaştırılmakta ve hala önemli oranda uygulanmaya devam 

edilmektedir. Bilimsel ve teknolojik gelişmelerle birlikte insanın hayatı üzerindeki 

kontrolünü de artmış ve modern toplumlarda, geleneksel toplumlara oranla bu tür 

uygulamalara olan ilgi azalsa da, günümüzde insanlar bilimsel yollarla çözemedikleri 

problemlerine bir çözüm arayışı olarak bu uygulamalara başvurmaktadırlar.79 Gerek 

kırsal kesimde, gerekse de kentlerde, öğrenim düzeyi düşük insanların yanı sıra 

öğrenim görmüş olanlar arasında da nazar, fal, büyü, kehanet gibi inançlar ve 

uygulamalar önemli bir hayatiyete sahip bulunmakta, değişen sosyo-kültürel şartlarla 

yeni formlar oluşturarak varlıklarını devam ettirmektedirler.80 Bazı türbelerin, belirli 

bazı sıkıntılara, hastalıklara derman olduğuna inanılıp, sanki bu sıkıntıların çözüm 

merkezi olarak görülmesi de bu anlayışın en önemli göstergesidir. 

Araştırmaya konu olan Mesudiye köyünde geleneksel halk inançlarına dair 

tutumların tespiti için “Çok müşkül bir durumda kaldığınızda aşağıdakilerden 

hangisine ya da hangilerine başvurursunuz?” sorusu yöneltilmiştir. 

 

 

 

 

                                                 
78 GÜNAY, a.g.e, s.452. 
79 KÖKTAŞ, a.g.e., s.104. 
80 GÜNAY, a.g.e, s. 598. 
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Tablo 24: Cinsiyete Göre Geleneksel Halk İnançları ile İlgili Tutumlar 
Cinsiyet Çok müşkül bir durumda kaldığınızda aşağıdakilerden 

hangisine ya da hangilerine başvurursunuz? 

 

Kadın  Erkek  

Toplam 

Sayı - 2 2 Üfürükçüye gitmek 

% - 2,2 1,0 

Sayı - - - Büyü yaptırmak 

% - - - 

Sayı 8 4 12 Kurşun döktürmek 

% 7,3 4,4 6,0 

Sayı - - - Muska yazdırmak 

% - - - 

Sayı 2 - 2 Yatır ziyaretine gitmek 

% 1,8 - 1,0 

Sayı 26 26 52 Başka  

% 23,6 28,9 26,0 

Sayı 74 58 132 Hiç birine başvurmam 

% 67,3 64,4 66,0 

Sayı 110 90 200 Toplam  

% 55,0 45,0 100 

  

Tabloda görüldüğü üzere, ankete katılanların çok zor durumda kaldığında büyü 

yaptırmak ve muska yazdırmayı düşünen olmamıştır. Buna karşılık, %1’i böyle bir 

durumda üfürükçüye gidebileceğini, %6’sı kurşun döktüreceğini, %1’i ise yatır 

ziyaretine gideceğini belirtmiştir. Buna göre en fazla inanılan halk inanışı kurşun 

döktürmedir. İslam’da resmi biçim ve ibadet törenlerinde erkeklerin kadınlara göre 

daha ön planda yer almaları sebebiyle, kadınların kendi dini pratiklerini folk tipi 

özelliklerle karışık halde geliştirdiği ve sürdürdüğünü belirtenler olmuştur.81 Buna 

bağlı olarak geleneksel halk inançlarına inanan ve uygulayanlar arasında kadınların 

oranının daha yüksek olması beklenmektedir. Sonuçlara bakıldığında, “üfürükçüye 
                                                 
81 PATAI, Raphael, “Halk İslamı”, Çev. Mustafa Arslan, Dinbilimleri Akademik Araştırma Dergisi II, 
2002, sayı:3, s. 235. 
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gitmek” seçeneğinde bu varsayımın tersi bir durum ortaya çıkmaktadır. Bu seçeneği 

işaretleyen iki kişi de erkektir. “Kurşun döktürmek ve yatır ziyaretine gitmek” 

seçenekleri ise bu varsayımı doğrulamaktadır. Buna göre “kurşun döktürürüm” 

diyenler, kadınlar arasında %7,3, erkekler arasında ise %4,4’tür. Yine “yatır 

ziyaretine giderim” cevabını veren iki kişinin de kadın olduğu görülmektedir. Yaş 

değişkeni açısından duruma bakıldığında ise üfürükçüye giderim diyenlerin 31-40 

yaş grubunda oldukları görülmektedir. 17-25 yaş grubunda kurşun döktürmeyi 

işaretleyen olmamakla birlikte, 25-30 yaş grubunun  %3,7’si, 31-40 yaş grubunun 

%5,3’ü, 41-50 yaş grubunun %5,9’u, 51-60 yaş grubunun %10,8’i ve 60 yaş 

üzerindekilerin %6,4’ü zor bir durumda kaldığında, kurşun döktürdüğünü 

belirtmiştir. Buna göre 60 yaş üzeri istisna tutulursa, yaşın artmasına bağlı olarak 

geleneksel halk inançlarına inanma artmaktadır. Yatır ziyareti seçeneğini 

işaretleyenlerin de 40 yaş ve üzeri grupta yer almaları da bu sonucu kısmen 

doğrulamaktadır. Yine üfürükçüye gitmek, yatır ziyareti yapmak ve kurşun 

döktürmek seçeneklerini işaretleyenler arasında lise, yüksek okul ve fakülte 

mezunlarının olmaması, eğitimin geleneksel halk inançlarına inanma üzerinde 

olumsuz etkisinin olduğunu göstermektedir. 

Başka seçeneğini işaretleyenler ise “dua ederim, aklın yolu birdir, kendim baş 

ederim, zorlukları kendim yenmeye çalışırım, Kuran okurum, ibadete başvurur, 

Allah’a sığınırım, hayır ve şerrin Allah’tan geldiğine inanıp, sabrederim, sabretmeyi 

ve tevekkülü hatırlar, dua ederim, dost ve arkadaşlarla paylaşırım, doktora giderim” 

cevaplarını vermiştir. Verilen bu cevaplarda en üst sırayı ise dua etmek almaktadır. 

Cevaplar incelendiğinde, büyük bir bölümün, zor bir duruma düştüğünde Allah’tan 

yardım istediği ortaya çıkmaktadır.   

Ankete katılanların %66 gibi büyük bir bölümü ise seçeneklerde yer alan 

durumlardan hiç birine başvurmadığını veya başvurmayacağını belirtmiştir. Bu 

sonuca bakarak, eskisine oranla insanların geleneksel halk inançlarına rağbet 

etmedikleri, faydasına inanmadıkları görülmektedir. Bunda, halkın bu konuda gerek 

din adamlarınca, gerekse diğer alanlardaki uzmanlarca bilinçlendirilmesinin önemli 

rolü vardır.   

Gökçebay’ın çalışmasında sıkıntılı bir durumda ne yaptıkları ile ilgili soruya 

%28 türbeleri ziyaret etmek, %5 adak adamak, %66 namaz kılmak, Kuran okumak 
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ve dua etmek suretiyle Allah’a sığınma cevapları verilmiştir. Yine Aydın’ın 

çalışmasında %2,4 kurşun dökmeye, %15,2 büyüye, %5,7 ise muska yazdırmaya 

inandıklarını belirtmişlerdir.82 Bu oranlarda çevrenin de etkisi bulunmaktadır. 

Örneğin Gökçebay’ın çalışmasında sıkıntı anında türbe ziyareti yapanların oranının 

yüksek olmasında, çalışmanın Konya yöresinde yapılmış olmasının etkisi vardır. 

Yine bir bölgede, kurşun döken veya muska yazanların bulunmasının da bu 

inanışların yaygınlığında etkili olduğu düşünülmektedir. Bizim çalışmamızda, köyde 

kurşun döken iki kadının bulunmasının, diğer inanışlara oranla kurşun dökmenin 

daha fazla uygulanmasına önemli oranda etkisi bulunmaktadır. 

 

3. DİNİN İBADET BOYUTU İLE İLGİLİ BULGULAR 

İlkel olsun, yüksek olsun, her din sadece tasavvurlar, fikirler toplamından 

ibaret olmayıp, aynı zamanda bir tutum, dıştan belli olan veya sadece içten bir 

yöneliş şeklinde tecelli eden bir tavırdır.83 Efsane, inanç, öğreti, dogmaların nazari 

(teorik) yönünü oluşturduğu din; tapınma, yalvarma, Tanrı veya tanrısal güçlere karşı 

saygı eylemleriyle de ameli olarak anlatılmakta, teorik boyutta açıklanan iman 

konuları ibadetle pratik alanda uygulanmakta ve gerçekleşmektedir.84 Zaten “en 

tutarlı, en mükemmel bir zihniyet, şayet mensupları kanalıyla davranış olarak günlük 

hayata yansımıyor, fiili zihniyet biçiminde tecelli etmiyorsa, devam etmesi, 

mükemmelliğini ilgili kanaatleri tereddüde sevk etmeden sürdürmesi mümkün 

olamaz.”85 İlahi herhangi bir fikir olmaksızın hiçbir takva fiili olmayacağı gibi, 

kendisiyle ilgili hiç değilse cüzi bir anlatım bulunmaksızın bir dinin somut olarak 

görünürlük kazanamayacağı ibadet86, bir müminin hayatının tamamını kapsayan bir 

olgudur. Yine ibadetin toplumu birbirine kenetleme özelliğine binaen; zihni bir 

niteliği bulunması sebebiyle, grup veya fertleri daha geniş bir cemaat içinde 

                                                 
82 GÖKÇEBAY, a.g.t., s. 86, AYDIN, a.g.t., s. 51. 
83 FREYER, Hans, Din Sosyolojisi, Çev: Turgut Kalpsüz, Ankara Ünv. İlahiyat Fakültesi Yay., 
Ankara, 1964, s. 35.  
84 TAPLAMACIOĞLU, Mehmet, Din Sosyolojisi, Ankara Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Yay, 
Ankara, 1968, s. 176. 
85 ER, İzzet, Din Sosyolojisi, Akçağ Yay, Ankara, 1998, s.204. 
86 WACH, Joachim, Din Sosyolojisi, Çev. Ünver Günay, Kayseri, 1990, s. 45. 
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ayrımlaşma ve ayrılmaya götürebilen imanın yanında, ibadetin dini kurmaya, 

birleştirmeye ve geliştirmeye yaradığı öne sürülmüştür.87 

Batılı tüketiciliğin geleneksel yaşam tarzı üzerinde meydana getirdiği 

tahribat, dini pratiklerin bilinç düzeyinde değil de, düzenli gündelik hayat pratikleri, 

alışkanlıkları, kurulu-yapılmış ve yapılandırıcı tecrübeler düzeyinde aşındırmış olsa 

da88, kişinin dindarlığını tespit etmede, dindarlığın boyutları içerisinde diğerlerine 

oranla daha kolay gözlenebilen bir fenomen olduğundan ibadetlere katılmanın veya 

katılma düzeyinin yeri önemlidir.89 

Araştırma alanımızda, ibadetlerle ilgili tutum ve davranışların ortaya 

konulması amacıyla, namaz, oruç, hac, zekat, Kuran okuma, dua etme ve kurban 

ibadeti ile ilgili örneklem grubuna sorular yöneltilmiştir. İbadetler; bedeni ibadetler, 

mali ibadetler ve hem beden hem de malla yapılan ibadetler başlıkları adı altında 

incelenecektir.  

İbadetlere geçmeden önce, araştırma alanında, iman ve ibadet arasında 

kurulan ilişkinin ve iman-ibadet bütünlüğü ile ilgili tutumlarının tespit edilmesi 

amacıyla “İbadet etmesek de kalbimizdeki iman bize yeter” ifadesine katılıyor 

musunuz?” sorusu ile ilgili bulgulara yer verilecektir. 

 

3.1. İman-Amel Bütünlüğü  

İslam dininde iman ve amel ayrı şeylerdir ancak aralarında sıkı bir ilişki vardır. 

Ehli Sünnet inancına göre amel, imanın olmazsa olmaz bir parçası değildir. Bu 

yüzden bütün dini esasları kalben benimsemiş, ancak çeşitli sebeplerle dini emirleri 

yerine getirmemiş ve yasakları çiğnemiş kişiler, bu buyrukları inkâr etmedikleri, 

işledikleri yasakları da helal kabul etmedikleri müddetçe mümin kabul edilirler.90 

Bununla birlikte, sadece iman kurtuluş ve ahiret mutluluğu için yeterli görülmeyip, 

kalpte bulunan imanın güçlendirilmesi, beslenmesi ve tehlikelere karşı korunması 

için ibadet ve salih amellerin de şart olduğu kabul edilmektedir. Konuya din 

sosyolojisi açısından bakılacak olursa, ibadetin aynı zamanda toplumda birleştirici ve 

                                                 
87 TAPLAMACIOĞLU, a.g.e., s. 191. 
88 AKTAY, Yasin, “Post modern Dünyada Din: Bir Anlatı mı, Tanrının İntikamı mı?”,  Din 
Sosyolojisi, 2. bs, Der: Yasin Aktay- M. Emin Köktaş, Vadi Yay, Ankara, 1998, s. 312. 
89 KÖKTAŞ, a.g.e., s. 107. 
90 Komisyon, İlmihal, s. 72. 
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bütünleştirici bir rol oynayarak, cemaat ruhunun oluşmasında önemli etkisinin 

olduğu görülecektir. Aynı zamanda sosyologlar, ibadet olmadan yani amel olmadan, 

bir dinin varlığını sürdürmesine şüphe ile bakmışlardır.91 

 

Tablo 25: İman ve Amel Arasındaki İlişki ile İlgili Tutumlar 
Cinsiyet “İbadet etmesek de kalbimizdeki iman bize yeter.” İfadesine 

katılıyor musunuz? 

 

Kadın Erkek 

Toplam 

Sayı 39 35 74 Evet  

% 35,5 38,9 37,0 

Sayı 67 51 118 Hayır  

% 60,9 56,7 59,0 

Sayı 4 4 8 Fikrim yok  

% 3,6 4,4 4,0 

Sayı 110 90 200 Toplam  

% 100 100 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere, %59’luk kesim, ibadet olmaksızın sadece imanın 

insanın kurtuluşu için yeterli olmadığı görüşündedir. Buna karşılık %37’lik kesim ise 

önemli olanın iman olduğunu, ibadet olmasa da imanın yeterli olacağı görüşünü 

belirtmiştir. %4’lük grubun ise bu konuda net bir görüşü bulunmamaktadır. 

Yine tabloda görüldüğü üzere, kadınların %35,5’i, erkeklerin ise %38,9’u 

sadece imanın yeterli olacağını belirtirken, yine kadınların %60,9’u, erkeklerin 

%56,7’si imanla birlikte ibadetin de olması gerektiğini belirtmişlerdir. Buna göre 

erkeklere oranla, kadınlar ibadetleri daha fazla önemsemekte, sadece imanın insanın 

kurtuluşun için yeterli olmayacağını düşünmektedirler. Bu sonuç da kadınların 

erkeklere oranda dini tecrübenin ibadet boyutuna daha fazla önem verdiklerini 

doğrulamaktadır. 

Yaş değişkeni açısından sonuçlara bakıldığında, “ibadet olmasa da 

kalbimizdeki iman bize yeter” düşüncesinde olanların, %52,9’luk oranla en fazla 17-

25 yaş grubunda olduğu görülmektedir. 26-30 yaş grubunun %25,9’u, 31-40 yaş 

grubunun %26,3’ü, 41-50 yaş grubunun %44,1’i, 51-60 yaş grubunun %43,2’si, 61 
                                                 
91 GÜNAY, a.g.e, s.248. 
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yaş ve üzerindekilerin ise %36,2’si aynı düşünceyi paylaşmaktadır. 26-40 yaş grubu 

istisna edilirse, yaşın azalmasına bağlı olarak, ibadet olmasa da imanın yeterli 

olacağını düşünenlerin oranı artmaktadır. İman yanında ibadetin gerekli olduğunu 

düşünenlerin oranı da bu sonuçlarla paralellik arzetmekte, 17-25 yaş grubunun 

%47’si bu görüşü kabul ederken, 61 yaş ve üzerinde bu oran %61’dir. Buna göre 

bulgular, yaşın artmasına bağlı olarak dini tecrübenin ibadet boyutunu daha fazla 

önemsedikleri varsayımını doğrulamaktadır. 

 

Tablo 26: Medeni Duruma Göre İman-İbadet Bütünlüğü ile İlgili 

Tutumlar  
Medeni Durum “İbadet etmesek de kalbimizdeki iman bize yeter.” 

İfadesine katılıyor musunuz?” 

 

Bekar Evli Dul 

Toplam 

Sayı 16 54 4 74 Evet  

% 48,5 37,0 19,0 37,0 

Sayı 16 85 17 118 Hayır  

% 48,5 58,2 81,0 59,0 

Sayı 1 7 - 8 Fikrim yok  

% 3,0 4,8 - 4,0 

Sayı 33 146 21 200 Toplam  

% 100 100 100 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere, bekarlara oranla evlilerde, imanla birlikte ibadetin 

de gerekli olduğuna dair tutum daha fazla kabul görmektedir. Bu da, evlilerin, 

bekarlara oranla dini tecrübenin ibadet boyutuna daha fazla önem verdikleri 

varsayımını doğrulamaktadır. Dul kategorisinde olanların bekar ve evlilere oranla, 

ibadete daha fazla önem verir bir görüş belirtmelerinde, medeni durumdan ziyade yaş 

faktörü rol oynamaktadır. Mesudiye’de dul olanların çok büyük bir çoğunluğunu 

boşanmış olmayıp, eşlerini kaybeden yaşı ilerlemiş insanlar oluşturmaktadır. 
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Tablo 27: Dindarlık Durumuna Göre İman-İbadet Bütünlüğü ile İlgili 

Tutumlar 
Dini inanç ve yaşayış durumu “İbadet etmesek 

de kalbimizdeki 

iman bize yeter.” 

İfadesine 

katılıyor 

musunuz?” 

 

İnanan ve 

ibadetlerine 

bağlı biriyim. 

İnanan ancak 

ibadetlerini 

aksatan 

biriyim. 

İnanan ancak 

ibadetlerini 

yerine 

getirmeyen 

biriyim. 

Dine 

karşı 

ilgisiz 

biriyim. 

Toplam 

Sayı 30 29 13 2 74 Evet  

% 30,9 37,2 56,5 100 37,0 

Sayı 66 44 8 - 118 Hayır  

% 68,0 56,4 34,8 - 59,0 

Sayı 1 5 2 - 8 Fikrim yok 

% 1,1 6,4 8,7 - 4,0 

Sayı 97 78 23 2 200 Toplam  

% 100 100 100 100 100 

 

Dini inanç ve yaşayış ile iman-ibadet bütünlüğü ilişkisine bakıldığında, 

imanla birlikte ibadetin de bulunmasını gerektiğini düşünenler, kendisini inanan ve 

ibadetlerine bağlı olarak tanımlayanlarda %68, inanan, ancak ibadetlerini 

aksatanlarda %56,4, inanan, ancak ibadetlerini yerine getirmeyenlerde %34,8’dir. 

Sadece imanın yeterli olacağını düşünenler ise inanan ve ibadetlerine bağlı olanlarda 

%30,9, inanan, ancak ibadetlerini aksatanlarda %37,2, inanan, ancak ibadetlerini 

yerine getirmeyenlerde %56,5’tir. Sonuçlar, dini inanç ve yaşayış durumu ile iman-

ibadet bütünlüğü arasında anlamlı bir ilişkinin olduğunu göstermektedir.  

 

3.2.  Bedenle Yapılan İbadetler 

3.2.1.  Namaz 

Hz. Muhammed tarafından dinin direği olarak tanımlanan namaza İslam’da 

büyük önem verilmiş, Kelime-i Şehadetten sonra İslam’ın şartlarından ikincisi 



 

64 

olmuştur. Buna günde beş vakit namaz kılmak akıllı, buluğ çağına gelmiş her 

müslümana farz kılınmıştır. 

Tablo 28:  Cinsiyete Göre Namaz İbadetini Yerine Getirme Durumu 
Cinsiyet Namaz kılma ile İlgili Durum  

Kadın Erkek 

Toplam 

Sayı - 28 28 Her gün beş vakit namazı, Cuma ve bayram namazlarını 

kılıyorum. % - 31,1 14,0 

Sayı - 32 32 Günlük namazlarımın bazılarını, Cuma ve bayram namazlarını 

kılıyorum. % - 35,5 16,0 

Sayı 53 - 53 Her gün beş vakit namazımı kılıyorum. (hanımlar için) 

% 48,1 - 26,5 

Sayı 37 - 37 Günlük namazlarımın bazılarını kılıyorum. (hanımlar için) 

% 33,6 - 18,5 

Sayı - 27 27 Sadece Cuma ve bayram namazlarını kılıyorum. 

% - 30,0 13,5 

Sayı 20 3 23 Hiç namaz kılmıyorum. 

% 18,2 3,3 11,5 

Sayı 110 90 200 Toplam 

% 100 100 100 

 

İslam’da beş vakit namaz, cinsiyet ayırt edilmeksizin, akıllı, buluğ çağına 

girmiş her müslümana farzken, Cuma namazı sadece erkeklere farz kılınmış, bayram 

namazları da Cuma namazı kendisine farz olanlara vacip kılınmıştır. Buna göre 

Cuma ve bayram namazlarını sadece erkekler kılmakla yükümlü kılınmıştır. 

Anket verilerine bakıldığında düzenli olarak beş vakit namazlarını kılanların 

oranı %40,5, hiç namaz kılmayanların oranı ise %11,5’tir. Aydın’ın çalışmasında beş 

vakit namazlarını düzenli olarak kılanların oranı %54,8, Yeyin’in çalışmasında 

%36’dır. Hiç namaz kılmayanların oranı ise Aydın’ın çalışmasında %1,4, Yeyin’in 

çalışmasında  %7,6’dır.92 Mesudiye’de beş vakit namazı düzenli kılma oranının 

düşük olması dini bilgi eksikliği ve görenekten kaynaklanmaktadır. Köyde genellikle 

                                                 
92 AYDIN, a.g.t., s. 54, YEYİN, a.g.t., s. 66. 
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düzenli namaz kılmaya başlamak için dünyevi işlerin azaldığı ileri yaşlar 

beklenmektedir. Buna bağlı olarak özelde gençlerde, genelde ise köy halkında 

düzenli namaz kılanların oranı yüksek olmamaktadır.  

Tabloya bakıldığında, kadınların %48,1’inin, erkeklerin ise %31,5’inin beş 

vakit namazlarını düzenli olarak kıldıkları, yine kadınların %33,6’sı, erkeklerin ise 

%35,5’inin beş vakit namazı ara sıra kıldıkları görülmektedir. Erkeklerin kılmakla 

yükümlü oldukları Cuma ve bayram namazlarını kılma oranı ise  %96,6 gibi çok 

yüksek bir orandır. Beş vakit namaza oranla Cuma ve bayram namazlarının kılınma 

oranının çok daha yüksek çıkmasında, Cuma ve bayram namazları için toplumsal 

baskının çok daha yoğun olması, üst üste üç kez cumaya gitmeyenin kalbinin 

mühürleneceği inancı etki etmektedir. Yine beş vakit namazın her gün düzenli olarak 

kılınmasının gerekliliğine karşı, Cuma namazının haftada bir, bayram namazlarının 

yılda iki kere kılınıyor olması da, bu namazların beş vakit namaza oranla daha fazla 

kılınmasını etkilemektedir. Hiç namaz kılmayanlar ise kadınlarda %18,2, erkeklerde 

ise %3,3’tür. Erkekler arasında beş vakit namaz kılmasa da Cuma ve bayram 

namazlarını kılanların bulunması hiç namaz kılmayanlarda, erkeklerin oranının 

kadınlara oranla daha düşük çıkmasına sebep olmuştur. Düzenli olarak beş vakit 

namazını kılanlar arasında ise kadınlar oranı (%48,1), erkeklerden (%31,5) daha 

yüksektir. Bu sonuç da kadınların erkeklere oranla dini pratikleri daha fazla yerine 

getirdiklerini doğrulamaktadır. 

Yaş değişkeni ile namaz kılma davranışı arasında anlamlı bir ilişki 

bulunmaktadır. Buna göre 17-25 ve 41,50 yaş grubu erkeklerde düzenli olarak beş 

vakit namaz kılan bulunmazken, 26-30 yaş grubunda %18,5, 31-40 yaş grubunda 

%10,5,  51-60 yaş grubunda %18,9, 61 yaş ve üzerinde ise %27,7’dir. 41-50 yaş 

grubu istisna edildiğinde yaşın artması ile namaz kılma oranının arttığı 

görülmektedir. Kadınlar arasında da durum aynıdır. Beş vakit namazını düzenli 

olarak kılanlar 17-25 yaş grubunda %11,8, 26-30 yaş grubunda %7,4, 31-40 yaş 

grubunda %18,4, 41-50 yaş grubunda %23,5, 51-60 yaş grubunda %37,8 ve 61 yaş 

üzerindekilerde ise %40,4’tür. 26-30 yaş grubu istisna edildiğinde, yaşın artması ile 

birlikte günlük namazları düzenli olarak kılma oranının arttığı görülmektedir. Hiç 

namaz kılmayanlarda da en yüksek oran %25,9 ile 25-30 yaş grubunda, en düşük 

oran ise %4,3 ile 61 yaş üzerindekilerde bulunmaktadır. 
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Tablo 29: Medeni Duruma Göre Namaz Kılma Sıklığı 
Medeni Durum Namaz kılma ile İlgili Durum  

Bekar Evli Dul  

Toplam 

Sayı 4 23 1 28 Her gün beş vakit namazı, Cuma ve bayram 

namazlarını kılıyorum. % 12,1 15,7 4,8 14,0 

Sayı 9 23 - 32 Günlük namazlarımın bazılarını, Cuma ve bayram 

namazlarını kılıyorum. % 27,3 15,7 - 16,0 

Sayı 1 39 13 53 Her gün beş vakit namazımı kılıyorum. (hanımlar için) 

% 3,0 26,7 61,9 26,5 

Sayı 3 28 6 37 Günlük namazlarımın bazılarını kılıyorum. (hanımlar 

için) % 9,1 19,3 28,6 18,5 

Sayı 8 19 - 27 Sadece Cuma ve bayram namazlarını kılıyorum. 

% 24,2 13,0 - 13,5 

Sayı 8 14 1 23 Hiç namaz kılmıyorum. 

% 24,2 9,6 4,8 11,5 

Sayı 33 146 21 200 Toplam 

% 16,5 73,0 10,5 100 

 

Medeni durum ile namaz kılma arasında da anlamlı bir ilişki bulunduğu 

görülmektedir. Buna göre bekar kategorisinde bulunanların %15,1’i, evlilerin 

%42,4’ü, dul kategorisindekilerin de %66,7’si beş vakit namazlarını düzenli olarak 

kılmaktadırlar. Yine hiç namaz kılmayanlar, bekarlarda %24,2 iken evlilerde 

%9,6’ya düşmektedir. Buna göre evli olanların bekarlara oranla ibadetlerini daha 

fazla yerine getirdikleri varsayımı doğrulanmış olmaktadır. Dul olanlaın namaz 

kılma oranlarının, evli ve bekar olanlara göre daha yüksek olmasının sebebi ise 

medeni durum değil, yaş faktörüdür. Daha önce de geçtiği üzere, Mesudiye köyünde 

dul olanların çok büyük bir kısmı, boşanmış değil, eşlerini kaybetmiş, ileri yaş 

grubundaki insanlardır.  
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Tablo 30: Eğitim Durumuna Göre Namaz Kılma Sıklığı 
Eğitim durumu Namaz kılma 

durumu 

 

Okuma 
yazma 
bilmiyo

r 

İlkokul 
mezunu 

Ortaokul 
mezunu 

Lise 
veya 
dengi 
okul 

mezunu 

Fakülte 
veya 

yüksek 
okul 

mezunu 

Diğer 

Toplam 

Sayı - 14 

 

4 

 

4 

 

6 

 

- 28 

 

Her gün beş 
vakit namazı, 
Cuma ve 
bayram 
namazlarını 
kılıyorum 

% - 12,7 16,0 12,9 30,0 - 14,0 

Sayı 1 

 

10 

 

7 

 

6 

 

7 

 

1 

 

32 

 

Günlük 
namazlarımın 
bazılarını, 
Cuma ve 
bayram 
namazlarını 
kılıyorum 

% 11,1 9,1 28,0 19,4 35,0 20,0 15,5 

Sayı 4 

 

40 

 

3 

 

6 

 

- - 53 

 

Her gün beş 
vakit 
namazımı 
kılıyorum. 
(hanımlar 
için) 

% 44,4 36,4 12,0 19,4 - - 26,5 

Sayı 3 

 

23 

 

3 

 

3 

 

2 

 

3 

 

37 

 

Günlük 
namazlarımın 
bazılarını 
kılıyorum. 
(hanımlar 
için) 

% 33,3 20,9 12,0 9,7 10,0 60,0 19,0 

Sayı - 11 

 

5 

 

6 

 

4 

 

1 

 

27 

 

Sadece Cuma 
ve bayram 
namazlarını 
kılıyorum. % - 10,0 20,0 19,4 20,0 20,0 13,5 

Sayı 1 12 3 6 1 - 23 Hiç namaz 
kılmıyorum 

% 11,1 10,9 12,0 19,4 5,0 - 11,5 

Sayı 9 110 25 31 20 5 200 Toplam  

% 4,5 55,0 12,5 15,5 10,0 2,5 100 

  

Yapılan araştırmalarda genellikle eğitim düzeyinin artmasına bağlı olarak 

ibadetleri yerine getirme durumunda bir düşüş olduğu ortaya çıkmıştır. Mesudiye 
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köyü üzerine yaptığımız araştırmada, kadınlar arasında bu durum doğrulanmaktadır. 

Beş vakit namazını düzenli olarak kılanların oranı, okuma-yazma bilmeyenlerde 

%44,4, ilkokul mezunlarında %36,4, ortaokul mezunlarında %12, lise mezunlarında 

%19,4’tür. Fakülte veya yüksek okul mezunları arasında ise düzenli olarak beş vakit 

namazını kılan bulunmamaktadır. Lise mezunları istisna edilirse, eğitim durumunun 

artmasına bağlı olarak vakit namazlarını kılma oranı düşmektedir. Lise mezunlarında 

da her ne kadar ortaokul mezunlarına göre vakit namazları düzenli kılma oranı 

yüksekse de, okuma yazma bilmeyenlere ve ilkokul mezunlarına göre oran 

düşmektedir. 

Erkekler açısından tam tersi bir durum yaşanmaktadır. Okuma yazma 

bilmeyenler arasında beş vakit namazını kılan hiç yokken, fakülte veya yüksek okul 

mezunları arasında bu oran %30’a çıkmaktadır. Yine bu oran ilkokul mezunları 

arasında %12,7, ortaokul mezunları arasında %16, lise mezunları arasında 

%12,9’dur. Hiç namaz kılmayanlar arasında da benzer sonuçlar elde edilmiştir. Buna 

göre hiç namaz kılmayanlar arasında en düşük oran %5 ile fakülte ve yüksek okul 

mezunlarına aittir. Sonuçlar göz önüne alındığında her zaman için eğitim durumunun 

artması ile ibadetleri yerine getirmede bir düşüşün olmayacağı görülmektedir. Bazı 

durumlarda eğitim, insanların ibadetlerini daha bilinçli bir şekilde yerine getirmesini 

de sağlayabilmektedir. 

Sosyo-ekonomik durum ve namaz kılma arasındaki ilişkiye bakıldığında da, 

“gelir seviyesi ve sosyo ekonomik statünün artmasına bağlı olarak ibadetleri yerine 

getirme oranında düşüş yaşanmaktadır” varsayımının doğrulanmadığı görülmektedir. 

Buna göre üst gelir grubunda yer alanların %100’ü, ortanın üstünde gelire sahip 

olanların %66,6’sı, orta gelir grubundakilerin %40,5’i, ortanın altı gelir 

grubundakilerin %30,8’i, fakir grubundakilerin ise %33,4’ü beş vakit namazlarını 

düzenli olarak kılmaktadırlar. Görüldüğü üzere gelir seviyesinin düşmesi ile düzenli 

namaz kılma oranı düşmektedir. Bu durumun sebebi yaş değişkeni ile birlikte 

düşünüldüğünde anlaşılabilir. Namazlarını düzenli olarak kılanlar, gelir seviyesi 

yüksek olanlarda daha yüksek olmakla birlikte yaşı ilerlemiş olanlarda da daha 

yüksektir. Buna göre bu kişilerin geçim dertlerinin, maddi sıkıntılarının ve dünyevi 

telaşlarının, genç yaş ve alt gelir grubundakilere oranla daha az olduğu ve buna bağlı 

olarak da ibadetlerine daha fazla dikkat ettikleri söylenebilir. 
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Meslek değişkeni açısından duruma bakıldığında beş vakit namazını düzenli 

olarak kılanlarda en yüksek oranlar  %50 ile ev hanımları, %40 ile memurlar, %35,9 

ile çiftçilerde bulunmaktadır. En düşük oran ise %13,3 ile işçi grubunda yer 

alanlardadır. Ev hanımları da tıpkı çiftçiler gibi bir anlamda kendi işlerinde 

çalışmaktadırlar. Bu sebeple bu gruptakiler, ibadet saatlerinde herhangi bir sıkıntı ile 

karşılaşmamaktadırlar. Memurlar açısından düşünüldüğünde ise çalışma saatlerinin 

belli olması ve işlerindeki düzenliliğin, ibadetlerini daha düzenli yerine 

getirmelerinde önemli bir etken olarak düşünülebilir. Beş vakit namazı düzenli olarak 

kılanlarda en düşük orana sahip olan işçi kategorisinde çalışanlar, daha önce de 

belirtildiği üzere çok kere, köydeki büyük toprak sahiplerinin yanında yardımcı 

eleman olarak çalışanlardan oluşmaktadır. Başkalarının işinde çalışıyor olmaları, 

çalışma saatlerinde belli bir düzenin olmaması gibi nedenlerin ibadetlerde 

aksamalara sebebiyet verdiği söylenebilir. 

 

3.2.2. Oruç 

İslam’ın şartlarından bir diğeri de ramazan ayında oruç tutmaktır. Önemli bir 

engeli ve sağlık problemi olmayanların ramazan ayında oruç tutmaları farz 

kılınmıştır. Mesudiye köyünde de Müslümanlarca on bir ayın sultanı olarak nitelenen 

ramazan ayında köyün dini hayatında bir canlanma yaşanmaktadır. 

Yapılan araştırmalar, oruç ibadetine bağlılığın namaz ibadetine olan 

bağlılıktan daha fazla olduğunu göstermektedir.93 Bunda, namazın her gün düzenli 

olarak kılınması gerekliliğine karşılık, orucun sadece bir ay tutulması etkili olduğu 

gibi kişilerin içinde yaşadıkları aile, mahalle, işyerleri, köyleri, şehirleri, ülkeleri ve 

hatta tüm İslam aleminin, günlük yaşamının normal akışını değiştirip, bir disipline 

maruz kalmalarının ve diğer dini pratiklere oranla ramazan orucunun daha fazla 

toplumsal karaktere bürünmesinin de etkisi bulunmaktadır.94   

                                                 
93 Bkz. GÜNAY, Ünver, Erzurum Kenti ve Çevre Köylerinde Dini Hayat, Erzurum Kitaplığı Yay., 
İstanbul, 1999, KÖKTAŞ, M. Emin, Türkiye’de Dini Hayat, İşaret Yay., İstanbul, 1993,  
YEYİN, Suat, Karapınar ve Çevresinde Sosyal ve Dini Hayat, Yayımlanmamış Yüksek Lisans Tezi, 
S.Ü., Sosyal  Bilimler Enstitüsü, Konya, 2005; GÖKÇEBAY, Özcan Türkiye’ye Yerleşen Tatarlarda 
Dini Hayat ve Adetler (Konya Örneği), Yayımlanmamış Yüksek Lisans Tezi, S.Ü., Sosyal  Bilimler 
Enstitüsü, Konya,2006., AYDIN, M.Sami, Balıkesir Merkez Ovaköy’de Sosyal ve Dini Hayat,  
Yayımlanmamış Yüksek Lisans Tezi, S.Ü., Sosyal  Bilimler Enstitüsü, Konya,2008. 
94 GÜNAY, Erzurum Kenti ve Çevre Köylerinde Dini Hayat, s. 117. 
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Tablo 31: Oruç İbadetini Yerine Getirme Durumu 
Oruç tutma durumu Sayı % 

Ramazan ayının tamamında ve bazı mübarek günlerde oruç tutarım. 75 37,5 

Ramazan ayının tamamında engelleyici bir durum olmadıkça oruç tutarım. 99 49,5 

Ramazan ayında ara sıra oruç tutarım. 17 8,5 

Hiç oruç tutmam. 9 4,5 

Toplam  200 100 

 

Örneklem grubunun oruç ibadeti ile ilgili tutumlarına bakıldığında, 

%37,5’inin sadece ramazan ayında oruç tutmakla kalmayıp, kandil, arefe günleri, üç 

aylar gibi bazı mübarek günlerde de oruç tuttukları görülmektedir. %49,5’i ise 

ramazan ayında engelleyici bir durum olmadığı sürece oruçlarını tuttuklarını, %8,5 

ara sıra, %4,5 ise hiç oruç tutmadığını belirtmiştir. Hiç oruç tutmayanlar arasında 

sağlık ve çalışma şartları sebebiyle oruç tutamayanlar da bulunmaktadır. Buna göre 

%87’lik kesim, ramazan orucunu tam olarak tutmaktadır.  

Gökçebay’ın çalışmasında Ramazan orucunu düzenli olarak tutanların oranı 

%63,6, Aydın’ın çalışmasında %85,7, Yeyin’in çalışmasında %94,9’dur.95 

Görüldüğü üzere namaz ibadetine oranla Ramazan orucu ibadeti fazla oranda yerine 

getirilmektedir. 

Tablo 32: Cinsiyete Göre Oruç İbadetini Yerine Getirme Durumu 
Cinsiyet Oruç tutma durumu  

Kadın Erkek 

Toplam 

Sayı 48 27 75 Ramazan ayının tamamında ve bazı mübarek günlerde oruç 
tutarım 

% 43,6 30,0 %37,5 

Sayı 55 44 99 Ramazan ayının tamamında engelleyici bir durum olmadıkça 
oruç tutarım. 

% 50,0 48,9 %49,5 

Sayı 6 11 17 Ramazan ayında ara sıra oruç tutarım 

% 5,5 12,2 8,5 

Sayı 1 8 9 Hiç oruç tutmam 

% 0,9 8,9 4,5 

Sayı 110 90 200 Toplam  

% 100 100 100 

                                                 
95 GÖKÇEBAY, a.g.t., s. 97, AYDIN, a.g.t., s. 63, YEYİN, a.g.t., s. 74. 
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Cinsiyete göre oruç tutma durumuna bakıldığında kadınlarda oruç ibadetine 

bağlılığın erkeklere oranla daha fazla olduğu görülmektedir. Buna göre kadınların 

%43,6’sı, erkeklerin %30’u ramazan ayında ve bazı mübarek günlerde oruç 

tuttuklarını belirtmişlerdir. Kadınlar arasında mübarek günlerde oruç tutma oranının 

daha yüksek olmasının sebebi toplumsal etkileşimdir. Komşular arasında bazı 

kadınların bu günlerde oruç tutmaları, diğerlerini etkilemekte, onları teşvik 

etmektedir. Ramazan ayında bir engel olmadığı sürece orucunu tam olarak tutanların 

oranı ise kadınlarda %50, erkeklerde %48,9’dur. Buna karşılık ramazan ayında ara 

sıra oruç tutan kadınların oranı %5,5, erkeklerde %12,2 olmakta, kadınların oranı 

daha düşük kalmaktadır. Aynı durum hiç oruç tutmayanlar için de geçerlidir. Buna 

göre hiç oruç tutmayan erkeklerin oranı %8,9 iken kadınların oranı %0,9’da 

kalmaktadır. 

 

Tablo 33: Yaş Gruplarına Göre Oruç İbadetini Yerine Getirme Durumu 
Yaş Grupları Oruç tutma durumu  

17-

25 

26-

30 

31-

40 

41-

50 

51-

60 

61 ve 

üzeri 

Toplam 

Sayı 6 8 11 9 16 25 75 Ramazan ayının tamamında ve bazı 
mübarek günlerde oruç tutarım 

% 35,3 29,6 28,9 26,5 43,2 53,2 37,5 

Sayı 7 17 20 19 18 18 99 Ramazan ayının tamamında 
engelleyici bir durum olmadıkça 
oruç tutarım. 

% 41,2 63,0 52,6 55,9 48,6 38,3 49,5 

Sayı 3 2 3 5 2 2 17 Ramazan ayında ara sıra oruç 
tutarım 

% 17,6 7,4 7,9 14,7 5,4 4,3 8,5 

Sayı 1 - 4 1 1 2 9 Hiç oruç tutmam 

% 5,9 - 10,5 2,9 2,7 4,3 4,5 

Sayı 17 27 38 34 37 47 200 Toplam  

% 8,5 13,5 19,0 17,0 18,5 23,5 100 
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Yaş faktörü ile oruç ibadetini yerine getirme arasındaki ilişkiye bakıldığında, 

ramazan ayıyla birlikte bazı mübarek günlerde oruç tutanlar arasında en yüksek 

oranın %53,2 ile 61 yaş ve üzerinde olanlardadır. Ramazan ayının tamamında 

tutanlarda yaş grupları arasında anlamlı bir sıralama olmamakla birlikte, Ramazanda 

ara sıra oruç tutanlarda en yüksek oran %17,6 ile 17-25 yaş grubuna, en düşük oran 

ise %4,3 ile 61 yaş ve üzerindekilere aittir. 26-30 yaş grubunda hiç oruç tutmayan 

bulunmamakla birlikte, hiç oruç tutmayanların oranının 40 yaş ve üzerinde diğer yaş 

gruplarına göre daha düşük olduğu görülmektedir. Bu sonuçlar dikkate alındığında 

yaşın artması ile birlikte oruç ibadetini yerine getirme oranının arttığı söylenebilir. 

Sadece 26-30 yaş grubu bu sonuca aykırı görünmektedir. 

 

Tablo 34:Medeni Duruma Göre Oruç İbadetini Yerine Getirme Durumu 
Medeni durum Oruç tutma durumu  

Bekar Evli Dul 

Toplam 

Sayı 10 53 12 75 Ramazan ayının tamamında ve bazı mübarek günlerde oruç 
tutarım 

% 30,3 36,3 57,1 37,5 

Sayı 14 76 9 99 Ramazan ayının tamamında engelleyici bir durum olmadıkça 
oruç tutarım. 

% 42,4 52,1 42,9 49,5 

Sayı 5 12 - 17 Ramazan ayında ara sıra oruç tutarım 

% 15,2 8,2 - 8,5 

Sayı 4 5 - 9 Hiç oruç tutmam 

% 12,1 3,4 - 4,5 

Sayı 33 146 21 200 Toplam  

% 16,5 73,0 10,5 100 

  

Medeni durum ile oruç ibadetini yerine getirme arasında da anlamlı bir 

ilişkinin bulunduğu görülmektedir. Buna göre bekarlarda ramazan ayının tamamında 

oruç tutanların oranı %72,7, evlilerde %88,4 ve dul olanlarda ise %100’dür. Dul 

olanların büyük çoğunluğunun kadın ve yaşı ileri olanlardan oluşması, bu grupta 

bulunanların diğer iki grupta bulunanlara göre oranlarının yüksek çıkmasını 

sağlamaktadır. Bekar ve evliler karşılaştırıldığında, bekarların ramazan orucunu tam 

olarak tutmada evlilere oranla daha düşük oranlarda kalmakla birlikte, ara sıra oruç 

tutma ve hiç oruç tutmama durumlarında evlilere göre daha yüksek oranlarda 
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bulunduğu görülmektedir. Bu sonuç da, namaz ibadetinde olduğu gibi, evli olanların 

bekarlara oranla ibadetlerine daha bağlı oldukları varsayımını doğrulamaktadır. 

Eğitim değişkeni açısından oruç ibadetine bakıldığında, anlamlı bir ilişki 

bulunmadığı görülmektedir. Sorudaki ilk iki seçenek birlikte düşünüldüğünde, 

ramazan ayının tamamında oruç tutanların oranı okuma yazma bilmeyenlerde %88,9, 

ilkokul mezunlarında %90,4, ortaokul mezunlarında %80, lise ve dengi okul 

mezunlarında %87,1, fakülte veya yüksek okul mezunları arasında %80 ve lise ve 

üniversite öğrencilerden oluşan diğer seçeneğini işaretleyenlerde ise %80’dir. 

Ramazan ayının tamamında ve bazı özel günlerde oruç tutanlar arasında %42,7 ile en 

yüksek oranı oluşturan ilkokul mezunlarından sonra ikinci sırada %40 ile fakülte ve 

yüksek okul mezunları yer almaktadır. Yine hiç oruç tutmayan fakülte mezunu 

bulunmamakla birlikte, ara sıra oruç tutanlar arasında en yüksek oran da %20 ile 

fakülte mezunlarına aittir.  

 

3.2.3. Kuran Okuma  

Müslümanların kutsal kitabı olan Kuran-ı Kerim, Allah tarafından insanlara 

hidayet rehberi olarak gönderilmiştir. Bunun yanında, İslam’da Kuran’ın okunması 

ve dinlenmesi de ibadet olarak kabul edilmiştir. Günümüzde Kuran, bir hayat rehber 

olarak algılanmaktan daha çok, kendisiyle ibadet edilen bir konumda bulunmaktadır. 

Araştırma yaptığımız Mesudiye köyünde de Kuran’ın ibadet hayatında önemli bir 

yeri vardır. Her gün düzenli olarak Kuran okuyanların yanında, Cuma akşamları, 

Cuma vakti, kandil geceleri, ramazan ayı gibi bazı özel zaman dilimlerinde Kuran 

okuyanların sayısı da hayli fazladır. Kuran okuma ile ilgili bir diğer kavram da 

hatimdir. Kuran’ın baştan sona okunup tamamlanması anlamına gelen hatim, 

çoğunlukla ölenlerin ruhuna bağışlanmaktadır. Bunun dışında Hıdrellez duasında, 

evlenme ve sünnet düğünlerinde, kandillerde, bayramlarda, okunan hatimler için 

hatim duası yapılmakta ve ölmüşlerin ruhuna hediye edilmektedir. 

İbadet hayatında önemli bir yeri olan Kuran okuma ile ilgili örneklem 

grubunun tutumları aşağıdaki tabloda görülmektedir.  
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Tablo 35: Kuran Okuma Durumu 
Kuran okuma durumunuz aşağıdakilerden hangisine uyar? Sayı  % 

Sık sık okurum. 61 30,5 

Ara sıra okurum. 67 33,5 

Hiç okumam. 2 1,0 

Kuran okumasını bilmiyorum. 67 33,5 

Diğer   3 1,5 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere, ankete katılanların %65,5’i Kuran okuduklarını 

belirtmişler, buna karşılık okumayı bildiği halde hiç Kuran okumayanlar ise %1 gibi 

çok düşük bir oranda kalmıştır. %33,5’i ise Kuran’ı Arapçasından okumayı 

bilmediklerini belirtmişlerdir. Diğer seçeneğini işaretleyenlerden iki kişi, Kuran’ın 

mealini okuduğunu, diğer kişi ise merak ettiği ve bilmediği konularda bilgi almak 

amacıyla okuduğunu belirtmiştir. Türkçe mealinden Kuran’ı okuduğunu belirten bu 

üç kişi de erkektir. Aydın’ın çalışmasında da çeşitli aralıklarla Kuran okuyanların 

oranı %56,2, okumayı bildikleri halde Kuran’ı hiç okumayanların oranı %3,3’dür.96 

 

Tablo 36: Cinsiyete Göre Kuran Okuma Durumu 
Cinsiyet Kuran okuma durumu  

Kadın Erkek 

Toplam 

Sayı 47 14 61 Sık sık okurum. 

% 42,7 15,6 30,5 

Sayı 36 31 67 Ara sıra okurum. 

% 32,7 34,4 33,5 

Sayı - 2 2 Hiç okumam. 

% - 2,2 1,0 

Sayı 27 40 67 Kuran okumasını bilmiyorum. 

% 24,5 44,4 33,5 

Sayı - 3 3 Diğer 

% - 3,3 1,5 

Sayı 110 90 200 Toplam  

% 100 100 100 

                                                 
96 AYDIN, a.g.t., s. 73. 
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Tablo, kadınların erkeklerden daha fazla Kuran okuduğunu, Kuran okumaya 

daha bağlı olduklarını açıkça göstermektedir. Kadınların %42,7’si, erkeklerin ise 

%15,6’sı sık sık Kuran okuduklarını, yine kadınların %32,7’si, erkeklerin ise 

%34,4’ü ara sıra okuduklarını belirtmişlerdir. Hiç okumam diyenlerin ikisi de 

erkektir. Kuran okumasını bilmeyenlerin oranı da kadınlarda %24,5, erkeklerde ise 

%44,4’tür. Köyün imamlarının Kuran öğrenme yönündeki çağrı ve teşviklerine 

rağmen, Kuran bilmeyenler, birkaç bireysel çaba dışında, bu konuda fazla bir çaba 

göstermedikleri gözlenmektedir. Köyde özellikle kadınlar için bir Kuran kursunun 

olmaması da bu konuda bir dezavantaj olmaktadır. Kuran okumasını bilmeyen 

kadınlardan bazıları imamın erkek olması ve bu yüzden çekindikleri için köyün 

imamına Kuran öğrenmek için gidemediklerini belirtmişlerdir.  

Yaş gruplarına göre Kuran okuma durumuna bakıldığında, 17-25 yaş 

grubundakilerin %11,8’i, 26-30 yaş grubundakilerin %14,8’i, 31-40 yaş 

grubundakilerin %26,3’ü, 41-50 yaş grubundakilerin %23,5’i, 51-60 yaş 

grubundakilerin %45,9’u ve 60 yaş üzerindekilerin %42,6’sı sık sık Kuran 

okuduklarını belirtmişlerdir. Buna göre yaşın artması ile birlikte Kuran’ı sık 

okuyanların oranını da artmaktadır. Kuran’ı hiç okumadığını söyleyenler ise 17-25 

yaş grubu ile 60 yaş üzerindeki yaş grubunda bulunmaktadırlar.  

Medeni durum açısından Kuran okuma durumuna bakıldığında, bekarların 

%6,1’i, evlilerin %32,9’u ve dul olanların %52,4’ü sık sık Kuran okuduklarını 

belirtmişlerdir. Dul olanlarda oranın daha yüksek çıkmasında yaş faktörü etkili 

olmaktadır. Evlilerde Kuran okuma oranının bekarlardan daha yüksek olması ise 

evlilerin bekarlara göre ibadetlerine daha bağlı olduklarını da göstermektedir.    

 

3.2.4. Dua Etme 

            Dini hayatın en sübjektif yönü olarak tanımlanabilen dua ise, insanın 

psikolojik durumuna ve ihtiyaçlarına bağlıdır.97 Dua ile ilgili tutumu öğrenmek 

amacıyla örneklem grubuna “Allah’a dua etmek ile ilgili durumunuz aşağıdakilerden 

hangisine uyar?” sorusu yöneltilmiştir.  

                                                 
97KÖKTAŞ, a.g.e, s. 123. 
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Tablo 37: Dua Etme Durumu 
Allah’a dua etmek ile ilgili durumunuz aşağıdakilerden hangisine uyar? Sayı  % 

Her zaman dua ederim. 173 86,5 

Kandillerde, mevlitlerde dua ederim. 9 4,5 

Sıkıntılı olduğum zamanlarda dua ederim. 13 6,5 

Dua etmem. 1 0,5 

Diğer  4 2,0 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere %0,5’i oluşturan bir kişi dışında ankete katılanların 

çok büyük bir çoğunluğu çeşitli vesile ve sebeplerle dua ettiklerini belirtmişlerdir. 

Diğer seçeneğini işaretleyenlerden biri gerekli gördüğünde, biri ikinci ve üçüncü 

seçeneklerde, yani kandiller, mevlitler ve sıkıntılı zamanlarında dua ettiğini 

belirtmiş, diğer iki kişi ise “diğer” seçeneğini işaretlemekle birlikte cevap 

yazmamıştır.  

Geleneksel halk inançları ile ilgili bulgularda da müşkül bir durumda 

kaldığında bu inançlara bağlananların sayısı çok düşükken, dua ederim diyenler 

önemli bir bölümü oluşturmaktadır. (bkz. s. 58) 

Kadınlarda her zaman dua edenlerin oranı erkeklerden daha fazladır. Buna göre 

kadınların %92,7’si, erkeklerin ise %78,9’u her zaman dua ettiğini belirtmiştir. Hiç 

dua etmediğini belirten de yine erkektir. 

Yine 17-25 yaş grubundakilerin %82,4’ü, 26-30 yaş grubundakilerin %81,5’i, 

31-40 yaş grubundakilerin %78,9’u, 41-50 yaş grubundakilerin %88,2’si, 51-60 yaş 

grubundakilerin %86,5’i, 60 yaş üzerindekilerin ise %95,7’si her zaman dua 

ettiklerini belirtmişlerdir. Buna göre yaş grupları arasında “her zaman dua ederim” 

diyenlerin en yüksek oranı 60 yaş üzerindekilerin grubudur. Kendilerini ölüme daha 

yakın görmeleri, yaşı ilerlemiş olanları daha fazla dua etmeye yönlendirmektedir. 

Kandillerde, mevlitlerde dua ettiklerini belirtenler arasında  %11,1 ile 26-30 yaş 

grubundakiler ve sıkıntılı zamanlarda dua ettiklerini belirtenler arasında da %11,8 ile 

17-25 yaş grubundakiler yer almaktadırlar. Sonuç olarak yaşın artması ile birlikte her 

zaman dua etme oranı da artmaktadır.  

Eğitim değişkeni açısından konuya bakıldığında, “her zaman dua ederim” 

diyenler arasında %70 ile fakülte veya yüksek okul mezunları en düşük orana sahip 
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gruptur. Bununla birlikte, kandillerde, mevlitlerde ve sıkıntılı zamanlarda dua 

edenler arasında fakülte mezunları %10 ile en yüksek orana sahip gruptur. 

Dualar bireysel olabildiği gibi toplu bir şekilde de yapılabilmektedir. Bireysel 

dualar; yatarken, evden çıkarken, yolculuğa çıkarken, yemeğin ardından, diğer 

Müslümanlar için yapılan dualar, namazın ardından, sıkıntılı ya da sevinçli 

durumlarda yapılan dualardır. Toplu yapılan dualara ise davetlerin ardından yapılan 

yemek duaları, hatim duaları, yağmur duası, bir kişinin hacca veya askere 

uğurlanması sırasında, mevlitlerde yapılan dualar örnek olarak verilebilir.    

 

3.3. Malla Yapılan İbadetler 

3.3.1. Zekat ve Sadaka 

Malla yapılan ibadetlerden olan zekât, insanı zenginlik hırsından kurtarması, 

zenginleri cemiyetteki alt gelir seviyesinde bulunan fakirlerin yardımına koşturması, 

servetin belirli ellerde toplanmasını önlemesi gibi toplumsal, ahlaki ve ekonomik 

fonksiyonlarıyla bir sosyal yardım ve sosyal adalet müessesesi vazifesi görmekte, 

aynı zamanda yoksulun alım gücünü yükselterek ülke ekonomisinin gelişmesine 

katkıda bulunmaktadır. Zekât, mükellefiyet itibariyle, sadece zenginleri ilgilendirse 

de, verilecek kişiler de göz önüne alındığında daha geniş bir toplum kesimini 

alakadar etmektedir.98  

Ancak diğer ibadetlerle karşılaştırıldığında zekat ibadeti, zamanla 

Müslümanlar arasında İslam’ın ilk dönemlerindeki önemini yitirmiş ve bir sadaka 

görünümüne bürünmüştür.99 Araştırma alanımızda da gerek zekat vermekle yükümlü 

olanların sahip olması gereken nisap miktarı mala sahip olmamaları, gerekse de 

farklı zamanlarda, belli miktarlarda verilen sadakaların zekat olarak anlaşılması ya da 

öyle anlaşılmak istenmesi sebebiyle zekat verenlerin sayısı hayli azdır. İslam’ın ilk 

dönemlerine oranla pratikte önemini büyük ölçüde yitiren zekatla ilgili tutum ve 

düşüncelerin belirlenmesi amacıyla örneklem grubuna zekat ile ilgili soru 

yöneltilmiştir. 

 

 

                                                 
98 ER, a.g.e., s. 169. 
99 GÜNAY, Erzurum Kenti ve Çevre Köylerinde Dini Hayat, s. 132. 
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Tablo 38: Zekat İle İlgili Tutumlar  
Zekat ile ilgili tutum Sayı % 

Zekat, Allah’ın emri ve fakirin, zenginin malı üzerindeki hakkıdır. 185 92,5 

Bazı hayır ve ibadetlerde bulunmak yeterlidir, ayrıca zekat vermeye gerek yoktur. 8 4,0 

Benim malımda fakirin hakkı yoktur - - 

Zaten vergi veriyoruz, ayrıca zekat vermeye gerek yoktur. 7 3,5 

Diğer - - 

Toplam 200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere ankete katılanların %92,5 gibi önemli bir kısmının 

“zekat, Allah’ın emri ve fakirin, zenginin malı üzerindeki hakkıdır” düşüncesinde 

olduğu görülmektedir. %4’ü yapılan diğer hayır ve ibadetlerin yeterli olduğunu, 

ayrıca zekata gerek olmadığını, %3,5’i ise vergi vermeleri sebebiyle ayrıca zekata 

gerek olmadığını belirtmişlerdir. Büyük bir çoğunluğun zekatla ilgili olumlu 

görüşünün olduğu tablodan anlaşılmaktadır.  

Gökçebay’ın çalışmasında zekatı zenginlerin yerine getirdiği ve sosyal 

yardımlaşma ve dayanışma açısından önemli görenler %51 iken, devlete verilen 

verginin zekat yerine geçeceğini düşünenler %21,5 ve zekat vermeyi gerekli 

bulmayanlar %27,5’tir. Aydın’ın çalışmasında da zekata olumsuz bakan 

bulunmamaktadır.100 

 

Tablo 39: Sosyo-ekonomik Duruma Göre Zekatla İlgili Tutumlar 
Sosyo-ekonomik durum Zekatla ile ilgili tutumlar  

Üst Ortanın 
üstü 

Orta Ortanın 
altı 

Alt 

Toplam 

Sayı 2 10 130 37 6 184 Zekat,Allah’ın emri ve fakirin, 
insanın malı üzerindeki hakkıdır. 

% 100 83,3 92,2 94,9 100 92,5 

Sayı - - 7 1 - 8 Bazı hayır ve ibadetlerde bulunmak 
yeterlidir, ayrıca zekat vermeye gerek 
yoktur. % - - 5,0 2,6 - 4,0 

Sayı - 2 4 1 - 7  
Zaten vergi veriyoruz, ayrıca zekat 
vermeye gerek yoktur. % - 16,7 2,8 2,6 - 3,5 

Sayı 2 12 141 39 6 200 Toplam  

% 1,0 6,0 70,5 19,5 3,0 100 

                                                 
100 GÖKÇEBAY, a.g.t., s. 96, AYDIN, a.g.t., s. 69. 
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Zekatın, malla yapılan bir ibadet olması sebebiyle zekat ile sosyo-ekonomik 

durum arasındaki ilişkiye de bakılması gerekir. Buna göre üst gelir grubunda 

olanların %100’ü, ortanın üstü gelir grubunda olanların %83,3’ü, orta gelir grubunda 

olanların %92,2’si, ortanın altı gelir grubunda olanların %94,9’u ve alt gelir 

grubunda bulunanların %100’ü zekatın Allah’ın emri ve fakirin hakkı olduğunu 

düşünmektedir. Zekat yerine bazı hayır ve ibadetlerin de yeterli olduğunu düşünenler 

orta gelir grubunda %5 ve ortanın altı gelir grubunda %2,6’dır. Bu şekilde 

düşünenlerin, zekat için yeterli mali gücü olmayan orta gelir ve ortanın altı gelir 

grubundan olmaları, bu kişilerin de imkanları yettiğince bazı hayır ve ibadetler 

yaparak zekat verememekten oluşan rahatsızlığı ortadan kaldırmak istemeleri olarak 

açıklanabilir. Devlete ödenen verginin de bir anlamda zekat olduğunu, bu yüzden 

ayrıca zekat vermeye gerek olmadığını düşünenler ise ortanın üstü gelir grubunda 

%16,7, orta gelir grubunda %2,8 ve ortanın altı gelir grubunda %2,6’dır. Burada gelir 

seviyesinin artması ile bu şekilde düşünenlerin oranının arttığı görülmektedir. 

Cevaplanan seçenekler içerisinde diğer seçeneklere göre zekata olumsuz bir yaklaşım 

olarak düşünülebilecek bu görüş, ortanın üstü gelir grubunda daha fazla kabul 

görmektedir. 

Cinsiyet açısından konuya bakıldığında kadınların %93,6’sı, erkeklerin 

%91,1’i zekatın Allah’ın emri ve fakirin zenginin malındaki hakkı olarak 

düşünmektedir. Diğer ibadetlerde olduğu zekat ibadetinde de kadınların erkeklere 

oranla daha yüksek oranda bağlılık gösterdiği görülmektedir. Bazı hayır ve 

ibadetlerin yeterli olup, ayrıca zekata gerek olmadığını düşüncesi ise kadınlar 

arasında %4,6, erkekler arasında %3,3’tür. Genellikle kendi mal varlıkları kısıtlı olan 

ve zekatla mükellef olmayan kadınlar, sadaka vererek veya diğer ibadetleri yerine 

getirerek psikolojik olarak tatmin olmaktadırlar. Bu yüzden bazı hayır ve ibadetlerin 

zekatın yerine geçeceğini düşünenler arasında kadınların oranı daha yüksektir 

şeklinde düşünülebilir. Vergi ödedikleri için ayrıca zekata gerek olmadığını 

düşünenler ise erkeklerde (%5,6), kadınlardan (%1,8) daha yüksektir. 

Hz. Peygamber’in hadislerinde çerçevesi çok geniş tutulan sadaka ibadeti ise 

halk arasında genellikle maddi yardım olarak anlaşılmaktadır. Sadakanın belaları 

savdığı; bir beladan, kazadan kıl payı kurtulma durumunda “verilmiş sadakan 
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varmış” veya “bir sadaka bin bela defeder” sözleriyle de anlaşılmaktadır. Bu 

inançlar, insanların sadaka ibadetine bağlılığının artmasını sağlamıştır. Mesudiye 

köyünde sadaka olarak para verilebildiği gibi yiyecek, giyecek de verilmektedir. 

Normal vakitlerde verilen sadakanın dışında, ramazan ayında mali açıdan gücü 

yetenlerin vermesinin vacip olduğu fıtır sadakası vardır. Araştırma alanımızda da, 

fitre de denilen fıtır sadakasını vermekle yükümlü olmayanların dahi verdiği 

görülmektedir. Bu da toplumun sadaka ibadetine verdiği önemi göstermesi açısından 

önemlidir. 

 

3.3.2. Kurban 

Bütün dinlerde yer alan ritüellerden bir olan kurban, İslam’da da önemli yeri 

olan bir ibadettir. Belli bir maddi zenginliğe sahip olan kişiler, kurban kesmekle 

yükümlüdürler. 

 

Tablo 40: Kurban İle İlgili Tutum ve Davranışlar  
Kurban Kesme İle İlgili Tutum Ve Davranışlar Sayı % 

Her yıl kurban keserim. 101 50,5 

Eşim/ ailem kestiği için kesmem.  44 22,0 

İmkanım olmadığı için kesemedim.  35 17,5 

Kurban kesmenin gerekli olduğuna inanmıyorum. 16 8,0 

Kurban kesmek hayvan katliamı demektir, o yüzden kesmiyorum. 1 0,5 

Diğer  3 1,5 

Toplam  200 100 

 

  Tabloda ortaya çıkan sonuçlara göre %72,7’lik kesim her yıl kendisi veya 

ailesinin kurban kestiklerini belirtmiştir. %17,5’i ise imkanı olduğunda kesmek 

istediğini, ancak imkanı olmadığını belirterek kurban ibadeti hakkında olumsuz bir 

düşüncesinin olmadığını göstermiştir. Kurbanın hayvan katliamı olduğun şeklindeki 

olumsuz görüş ise çok düşük bir oranda kalmıştır. Diğer seçeneğini işaretleyenlerden 

ikisi imkanları oldukça kesmeye çalıştıklarını, bir kişi ise kurban ibadetinin et 

stoklamaya dönüştüğünü belirterek uygulamaları eleştirmiştir. Buna karşılık ankete 

katılanların %8’i kurban kesmelerinin gerekli olmadığı görüşündedirler. Ancak bu 

şekilde düşünenlerin hepsinin kurban ibadetine karşı olumsuz bir tavırlarının 
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olduğunu düşünmek yanıltıcı olacaktır. Örneğin yaş grupları açısından bakıldığında 

kurban kesmenin gerekli olmadığı görüşünde olanlarda en yüksek oran  %17,6 ile 

17-25 yaş grubunda bulunmaktadır. Bu grupta olanların büyük çoğunluğu ailesi 

kurban kestiği için kendisinin kesmesinin gerekli olmadığını düşünüyor olabilirler.  

Aydın’ın çalışmasında kurbanın Allah’ın emri olduğunu ve gücü yetenlerin 

kesmesi gerektiğini belirtenlerin oranı %96,7, kurbanın fakirlere yardım için 

kesilmesi gerektiğini ve kurban kesme yerine fakirlere para yardımı yapılmasını 

düşünenlerin oranı %3,4’tür.101 Türk kültür ve geleneğinde önemli yeri olması ve 

çeşitli vesilelerle kesilmesi ve insanların et ihtiyacını giderip, fakirlerin de bundan 

faydalanmaları itibariyle genel olarak kurbana karşı olumsuz görüşler toplumumuzda 

fazla taraftar bulmamaktadır. 

 

Tablo 41: Sosyo-ekonomik Duruma Göre Kurban ile İlgili Tutum ve 

Davranışlar 
Sosyo-ekonomik durum Kurban ile ilgili tutum ve 

davranışlar 

 

Üst Ortanın 

üstü 

Orta Ortanın 

altı 

Alt 

Toplam 

Sayı 2 11 75 13 - 101 Her yıl kurban keserim 

% 100 91,7 53,2 33,3 - 50,5 

Sayı - - 31 13 - 44 Eşim/ ailem kestiği için kesmem 

% - - 22,0 33,3 - 22,0 

Sayı - - 20 9 6 35 İmkanım olmadığı için kesemedim 

% - - 14,2 23,1 100 17,5 

Sayı - - 13 3 - 16 Kurban kesmenin gerekli olduğuna 
inanmıyorum. % - - 9,2 7,7 - 8,0 

Sayı - - - 1 - 1 Kurban kesmek hayvan katliamı 
demektir, o yüzden kesmiyorum. 

% - - - 2,6 - 0,5 

Sayı - 1 2 - - 3 Diğer 

% - 8,3 1,4 - - 1,5 

Sayı 2 12 141 39 6 200 Toplam  

% 1,0 6,0 70,5 19,5 3,0 100 

 

                                                 
101 AYDIN, a.g.t., s. 73. 
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Tabloda gelir durumunun artması ile kurban ibadetini yerine getirme oranının 

arttığı açıkça görülmektedir. Buna göre üst gelir grubunda yer alanların %100’ü, 

ortanın üstü gelir grubunda yer alanların %91,7’si, orta gelir grubunda yer alanların 

%53,2’si, ortanın altı gelir grubundakilerin %33,3’ü her yıl kurban kestiklerini 

belirtmişlerdir. Alt gelir grubunda yer alanlar arasında ise her yıl kurban kesen 

bulunmamaktadır. İmkanı olmadığı için kesemediklerini belirtenler ise %14,2 ile orta 

gelir grubunda, %23,1 ile ortanın altı gelir grubunda ve %100 ile alt gelir grubunda 

yer almaktadırlar. Kurban kesmeyi gerekli görmeyenler ise %9,2 ile orta gelir 

grubunda ve %7,7 ile ortanın altı gelir grubunda yer almaktadırlar. Bu şekilde 

düşünenlerin, maddi açıdan gücü yetmediği için, kurban kesmenin gerekli olmadığını 

düşündüğü söylenebilir. Tabloda kurbanla mükellef olmak için yeterli geliri 

olmayanlar arasında da kurban kesenlerin olduğu görülmektedir. Mesudiye’de her ne 

kadar hayvancılık önemli ölçüde gelir kaynağı olmaktan çıkıp, hayvancılıkla 

uğraşanların sayısı düşse de, hala geçimini hayvancılıktan sağlayanlar 

bulunmaktadır. Bu kişiler için kurban kesmek maddi açıdan çok külfet getiren bir 

ibadet değildir. Bu yüzden orta ve ortanın altı gelir grubunda olanlar arasında da her 

yıl kurban kesenler bulunmaktadır. 

 

3.4. Hem Bedenle Hem Malla Yapılan İbadet: Hac 

İslam’ın beş şartından biri olan ve hem beden hem de malla yapılan bir ibadet 

olan hac, “Mekke şehrindeki Kâbe’yi ve civarındaki kutsal sayılan özel yerleri, özel 

vakit içinde, usulüne uygun olarak ziyaret etmek ve yapılması gereken diğer 

menasiki yerine getirmek demektir.” Ziyaret belli bir zamanda ve Arafat vakfesi ile 

birlikte yapılırsa hac; belirli bir zamana bağlı olmayarak vakfesiz yapılırsa umre 

olur.102 Gücü yetenlerin ömürlerinde bir kez haccetmeleri Müslümanlara farz 

kılınmıştır. İslam’da hac, nefsi bir eğitim olarak görülmesinin yanında aynı zamanda 

toplumsal hatta ümmet planında bütünleşmeyi de sağlaması yönüyle önem 

kazanmaktadır. 

 

 

                                                 
102 Komisyon, İlmihal, s.514-515. 
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Tablo 42: Hacla İlgili Tutum ve Davranışlar  
Hacla İlgili Tutum ve Davranışlar  Sayı % 

Birden fazla hacca gittim. 2 1,0 

Bir defa hacca gittim. 28 14,0 

İmkanım olmadığı için hacca gidemedim, imkanım olduğunda gitmek istiyorum. 146 73,0 

İmkanım olsa da, hacca gitmeyi uygun bulmuyorum. 18 9,0 

Diğer  6 3,0 

Toplam  200 100 

 

Tabloda da görüldüğü üzere araştırma alanımızda ankete katılanların %1’i 

birden fazla hacca gittiğini, %14’ü bir defa hacca gittiğini, %73’ü imkanı olmadığı 

için hacca gidemediğini, imkanı olduğunda hacca gitmek istediğini, %9’u ise imkanı 

olsa da, hacca gitmeyi uygun bulmadıklarını belirtmişlerdir. Diğer seçeneğini 

işaretleyenlerden üçü yaşının genç olduğunu, ileride gitmeyi düşündüğünü, biri 

kendisinden emin olduktan sonra gitmeyi düşündüğünü belirtmişlerdir. Bir kişi cevap 

yazmazken bir kişi de hacca gitmektense bir fakiri evlendirmenin daha uygun 

olacağını belirtmiştir. Buna göre ankete katılanların %15’i hacca gitmiş, %73 gibi 

önemli bir çoğunluk ise gitmek istediği halde imkansızlıktan gidemediğini 

belirtmiştir. Diğer seçeneğine verilen cevaplar da göz önüne alındığında ankete 

katılanların %90’ının hac ibadetine karşı olumlu tutum sergiledikleri görülmektedir.  

Gökçebay’ın çalışmasında hacla ilgili “gidilmesi gerektiğine inanmıyorum” 

şeklinde olumsuz düşüncesi bulunanlar %18,5 olup, geriye kalanlar hacla ilgili 

olumlu görüş belirtmişlerdir. Aydın’ın çalışmasında ise hacla ilgili olumsuz görüşü 

bulunanlar %1’dir.103   

Cinsiyet açısından konuya bakıldığında kadınların %0,9’u, erkeklerin %1,1’i 

birden fazla hacca gittiği, kadınların %15,5’inin, erkeklerin ise %12,2’sinin bir kez 

hacca gittiği, kadınların %74,6’sının, erkeklerin ise %68,9’unun imkanları olduğu 

takdirde hacca gitmek istedikleri, kadınların %7,3’ünün, erkeklerin ise %11,1’inin 

imkanları olsa da hacca gitmeyi uygun bulmadıkları görülmektedir. Buna göre 

kadınlar erkeklere oranla daha fazla hacca gitmişlerdir ve kadınlar arasında imkanı 

olduğu takdirde hacca gitmeyi isteyenler erkeklere oranla daha yüksektir. Ayrıca, 

                                                 
103 GÖKÇEBAY, a.g.t., s. 94, AYDIN, a.g.t., s. 72. 
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imkanı olsa da hacca gitmeyi uygun bulmayanlarda kadınların oranı erkeklere göre 

daha düşüktür. Bu sonuçlar göz önüne alındığında, erkeklere oranla kadınların hac 

ibadetine karşı daha fazla olumlu tutum sergiledikleri söylenebilir. 

 

Tablo 43: Yaş Gruplarına Göre Hacla İlgili Tutum ve Davranışlar 
Yaş Grupları Hacla İlgili Tutum ve Davranışlar  

17-

25 

26-

30 

31-

40 

41-

50 

51-

60 

61 ve 

üzeri 

Toplam 

Sayı - - - - 1 1 2 Birden fazla hacca gittim. 

% - - - - 2,7 2,1 1,0 

Sayı - - - 3 9 16 28 Bir defa hacca gittim. 

% - - - 8,8 24,3 34,0 14,0 

Sayı 16 25 33 25 22 25 146 İmkanım olmadığı için hacca 
gidemedim, imkanım olduğunda 
gitmek istiyorum. % 94,1 92,6 86,8 73,5 59,5 53,2 73,0 

Sayı 1 - 3 4 5 5 18 İmkanım olsa da, hacca gitmeyi 
uygun bulmuyorum. % 5,9 - 7,9 11,8 13,5 10,6 9,0 

Sayı - 2 2 2 - - 6 Diğer 

% - 7,4 5,3 5,9 - - 3,0 

Sayı 17 27 38 34 37 47 200 Toplam  

% 8,5 13,5 19,0 17,0 18,5 23,5 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere, hacca gidenlerin hepsi 41 ve üzeri yaş gruplarında 

bulunmaktadır. Bir defa hacca gidenler 41-50 yaş grubunda %8,8, 51-60 yaş 

grubunda %24,3, 61 ve üzeri yaş grubunda %34’tür. Buna bakarak yaşın artması ile 

birlikte hacca gidenlerin sayısında da artış olduğu söylenebilir. Yalnız burada şuna 

da dikkat etmek gerekmektedir. Hacca gitmiş olanların hepsi, şu an bulundukları yaş 

gruplarında iken hacca gitmemişlerdir. Bunlar içerisinde az da olsa 40 yaşından önce 

de hacca gitmiş olanlar bulunmaktadır.  

Araştırma yaptığımız toplumda, yaygın kanaat hacca ilerleyen yaşlarda 

gidilmesi yönündedir. Bunun sebepleri arasında ekonomik sebeplerin yer almasının 

yanında, “hacı” sıfatının beraberinde getirdiği sorumluluklar da önemli rol 

oynamaktadır. Hz. Peygamber’in, makbul olan haccın, insanın geçmiş tüm 

günahlarına kefaret olacağı yönündeki hadisi, hacca gidip geldikten sonra hem hacı 
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olan kişinin davranışlarına dikkat etmesini, haramdan, günahtan uzak durmasını 

sağlamakta hem de toplumda böyle bir beklenti meydana getirmektedir. Kısacası, 

kişi hacı olduktan sonra, artan “el” korkusu, sosyal baskı ve kontrol sebebiyle,  hem 

özel hayatında hem de dini-toplumsal hayatında yeni sıfatına uygun davranmak 

zorunluluğunu hissetmektedir.104 Bu durum da insanların hacca gitmeyi, dünyevi 

işlerden el ayak çekilen ileri yaşlara bırakmasına sebep olmaktadır. Ancak son 

yıllarda bu anlayış yavaş yavaş kırılmaya başlamış, genç yaşlarda hacca gidenlerin 

sayısında önemli artışlar olmuştur. 

Medeni durum açısından konuya bakıldığında bekarlar arasında hacca gidenin 

bulunmadığı, evlilerin %17,8’inin, dul olanlarınsa %19’unun hacca gittiği 

görülmektedir. Bu sonucun ortaya çıkmasında, yaş faktörünün medeni duruma göre 

çok daha etkili olduğu görülmektedir. 

 

            Tablo 44: Sosyo-ekonomik Duruma Göre Hacla İlgili Tutum ve 

Davranışlar 
Sosyo-ekonomik durum Hacla ilgili tutum ve davranışlar  

Üst Ortanın 

üstü 

Orta Ortanın 

altı 

Alt 

Toplam 

Sayı - 1 1 - - 2 Birden fazla hacca gittim. 

% - 8,3 0,7 - - 1,0 

Sayı 2 3 18 5 - 28 Bir defa hacca gittim.  

% 100 25,0 12,8 12,8 - 14,0 

Sayı - 3 106 31 6 146 İmkanım olmadığı için hacca 
gidemedim, olduğunda gitmek 
istiyorum. % - 25,0 75,2 79,5 100 73,0 

Sayı - 4 12 2 - 18 İmkanım olsa da, hacca gitmeyi 
uygun bulmuyorum. % - 33,3 8,5 5,1 - 9,0 

Sayı - 1 4 1 - 6 Diğer 

% - 8,3 2,8 2,6 - 3,0 

Sayı 2 12 141 39 6 200 Toplam  

% 1,0 6,0 70,5 19,5 3,0 100 

 

                                                 
104 BAYYİĞİT, Mehmet, Sosyo-Kültürel Yönleriyle Türkiye’de Hac Olayı, T.D.V. Yay, 
Ankara,1998, s.148. 
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Bedeni yönü olmakla birlikte mali bir yönü de bulunan hac ibadeti ile sosyo-

ekonomik durum arasında anlamlı bir ilişki olduğu tablodan görülmektedir. Sonuçlar, 

gelir durumunun artması ile birlikte hacca gitme oranının da arttığını göstermektedir.  

İmkanı olmadığı için hacca gidemeyen ve imkanı olduğu takdirde hacca gitmek 

isteyenlerin oranı da gelir durumunun düşmesi ile birlikte artmaktadır. İmkanı olsa 

da hacca gitmeyi uygun bulmayanların oranı ise gelir durumunun artması ile birlikte 

artmaktadır. Buna göre bu şekilde düşünenlerin oranı ortanın üstü gelir grubunda 

%33,3, orta gelir grubunda %8,5 ve ortanın altı gelir grubunda %5,1’dir. Bu da, 

sosyo-ekonomik seviyenin artması ile birlikte ibadetleri yerine getirme ve ibadetlere 

bağlılık oranının düşeceği yolundaki görüşü doğrulamaktadır.  

Eğitim değişkeni açısından konuya bakıldığında, eğitim durumu ile hacca 

gitme arasında anlamlı bir ilişki bulunduğu görülmektedir. Buna göre bir kez hacca 

gidenler, ilkokul mezunları arasında %20,2, ortaokul mezunları arasında %12, lise ve 

dengi okul mezunları arasında %6,5 ve fakülte veya yüksek okul mezunları arasında 

%5’tir. İmkanı olsa da hacca gitmeyi uygun bulmayanlar ise ilkokul mezunları 

arasında %11, orta okul mezunları arasında %12 ve fakülte mezunları arasında 

%15’tir. Bu sonuçlar dikkate alındığında, eğitim düzeyinin artması ile birlikte hac 

ibadetini yerine getirme ve hac ibadetine bağlılık oranlarının düştüğü söylenebilir. 

Ancak burada bir başka faktör de etkili olmaktadır. Hacca gidenlerin hepsi 40 yaş 

üzerinde olmasına rağmen, örneklem grubu içerisinde bu yaşın üzerinde lise ve 

fakülte mezunlarının oranı çok azdır. Bu yüzden yaş faktörü dikkate alınmaksızın, 

sadece eğitim düzeyine bakarak sonuç çıkarmak, tamamıyla doğru olmayacaktır. 

Meslek grupları açısından hacca gitme durumuna bakıldığında, hacca 

gidenlerin çiftçi, ev hanımı ve emekliler olduğu görülmektedir. İşçi, esnaf, memurlar 

arasında hacca giden bulunmamaktadır. Bu sonucun ortaya çıkmasında yaş faktörü 

ve çalışma şartlarının etkili olduğu söylenebilir.  

 

3.5. Nafile İbadetler 

İbadet hayatında zorunlu ibadetler dışında Allah’a daha yakın olabilme veya 

kendini böyle algılayabilme amacıyla yapılan nafile ibadetlere katılımın derecesi de 
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dindarlığın göstergelerinden biridir.105 Nafile ibadetler, namaz, oruç gibi bedenle 

yapılan ibadetlerden olabileceği gibi, malla yapılan sadaka da yine nafile ibadet 

kapsamına girmektedir.  

 

Tablo 45: Nafile İbadetleri Yerine Getirme Durumu 
Nafile İbadetleri Yerine Getirme Derecesi Sayı % 

Sık sık 42 21 

Ara sıra 96 48 

Nadiren 40 20 

Hiçbir zaman 22 11 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere hiçbir zaman nafile ibadet yapmadığını belirten 

%11’i oluşturanlar dışında, %89’luk bir kesimin farklı düzeylerde de olsa, nafile 

ibadetleri yerine getirdiği görülmektedir.  

 

Tablo 46: Cinsiyete Göre Nafile İbadetleri Yerine Getirme Durumu 
Cinsiyet Nafile İbadetlere Katılım Derecesi 

 

 

 Kadın Erkek 

Toplam 

Sayı 29 13 42 Sık sık 

% 26,4 14,4 21,0 

Sayı 57 39 96 Ara sıra 

% 51,8 43,3 48,0 

Sayı 15 25 40 Nadiren 

% 13,6 27,8 20,0 

Sayı 9 13 22 Hiçbir zaman 

% 8,2 14,4 11 

Sayı 110 90 200 Toplam  

% 55,0 45,0 100 

 

Cinsiyet açısından nafile ibadetlere katılma oranlarına bakıldığında, 

kadınların erkeklere oranla ibadetlere daha bağlı oldukları ve daha yüksek oranda 

yerine getirdikleri varsayımını doğrulayan bir sonuç ortaya çıkmaktadır. Kadınların 

                                                 
105 KÖKTAŞ, a.g.e., s. 125.  
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%26,4’ü, erkeklerin ise %14,4’ü sık sık nafile ibadet yaptıklarını belirtirken, 

kadınların %8,2’si, erkeklerin ise %14,4’ü hiçbir zaman nafile ibadet yapmadıklarını 

belirtmişlerdir. Kadınların özellikle bazı özel dini günlerde tutulan nafile oruçlara 

rağbet ettikleri görülmektedir. Erkeklerin ise bedenle yapılan nafilelerden ziyade, 

malla yapılan nafile ibadetleri yerine getirdikleri gözlenmiştir. 

 

           Tablo 47: Medeni Duruma Göre Nafile İbadetleri Yerine Getirme 

Durumu  
Medeni durum  Nafile İbadetlere Katılım Derecesi 

 

 

 Bekar Evli Dul  

Toplam 

Sayı 4 32 6 42 Sık sık 

% 12,1 21,9 28,6 21,0 

Sayı 17 69 10 96 Ara sıra 

% 51,5 47,3 47,6 48,0 

Sayı 7 30 3 40 Nadiren 

% 21,2 20,5 14,3 20,0 

Sayı 5 15 2 22 Hiçbir zaman 

% 15,2 10,3 9,5 11 

Sayı 33 146 21 200 Toplam  

% 16,5 73,0 10,5 100 

 

Nafile ibadetleri yerine getirme ile medeni durum arasında da anlamlı bir 

ilişkinin olduğu görülmektedir. Buna göre bekarların %12,1’i, evlilerin %21,9’u, 

dulların %28,6’sı sık sık nafile ibadet yapmaktadırlar. Bunun yanında hiçbir zaman 

nafile ibadet yapmayanlar ise bekarlarda %15,2, evlilerde %10,3 ve dul kategorisinde 

olanlarda %9,5’tir. Sonuçlarda görüldüğü üzere, medeni durum açısından nafile 

ibadetleri en fazla dul olanlar yerine getirmektedir. Nafile ibadetlere katılma ile yaş 

arasında anlamlı bir ilişki olmamakla birlikte, dul olanların nafile ibadetlere 

katılmada en yüksek oranı oluşturmalarında, ailevi işler gibi dünyevi işlerin, 

meşgalelerin azlığı yanında, yaş faktörü de etkili olmaktadır. Yine dul olanların 

%95,2’sinin kadın olması da bu sonucun ortaya çıkmasında etkili olmuştur. Bekar ve 

evliler, nafile ibadetlere katılma açısından karşılaştırıldığında, evliliğin düzenli bir 

hayatı sağlaması ve eşlerin bu konuda birbirlerini olumlu yönde etkiliyor olmaları, 
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evlilerde nafile ibadetlere katılma oranının bekarlara göre daha yüksek olmasını 

sağlamaktadır. 

Eğitim değişkeni açısından konuya bakıldığında, okuma yazma bilmeyenlerin 

%11,1’i, ilkokul mezunlarının %27,2’si, ortaokul mezunlarının %16’sı, lise ve dengi 

okul mezunlarının %9,7’si ve fakülte veya yüksek okul mezunlarının %20’si sık sık 

nafile ibadet yaptıklarını belirtmişlerdir. Hiçbir zaman nafile ibadet yapmayanlar ise 

okuma yazma bilmeyenlerde bulunmamakta, ilkokul mezunlarında %11, ortaokul 

mezunlarında %12, lise mezunlarında %12,9 ve fakülte mezunlarında %15’tir. Hiçbir 

zaman nafile ibadet yapmayanların oranı ile eğitim düzeyleri arasında anlamlı bir 

ilişki bulunmaktadır. Burada dikkati çeken, sık sık nafile ibadet yaptıklarını 

belirtenler arasında fakülte mezunlarının ilkokul mezunlarının ardından ikinci sırada 

yer almalarıdır.  

 

Tablo 48: Dindarlık Durumuna Göre Nafile İbadetleri Yerine Getirme 

Durumu 
Dini İnanç ve Yaşayış Durumu Nafile 

İbadetlere 
Katılma 
Derecesi 

 
İnanan ve 
ibadetlerine 
bağlı 
biriyim 

İnanan 
ancak 
ibadetlerini 
aksatan 
biriyim 

İnanan ancak 
ibadetlerini yerine 
getirmeyen biriyim 

Dine karşı 
ilgisiz 
biriyim 

Toplam 

Sayı 35 7 - - 42 Sık sık 

% 36,1 9,0 - - 21,0 

Sayı 45 43 8 - 96 Ara sıra 

% 46,4 55,1 34,8 - 48,0 

Sayı 8 21 10 1 40 Nadiren 

% 8,2 26,9 43,5 50,0 20,0 

Sayı 9 7 5 1 22 Hiçbir 

zaman % 9,3 9,0 21,7 50,0 11,0 

Sayı 97 78 23 2 200 Toplam  

% 48,5 39,0 11,5 1,0 100 

 

Kendisini inanan ve ibadetlerine bağlı olarak tanımlayanların %36,1’i sık sık 

nafile ibadet yaptığını belirtirken, inanan ancak ibadetlerini aksatanlarda bu oran %9 

olmakta ve inanan ancak ibadetlerini yerine getirmeyenler ve kendilerini dine karşı 

ilgisiz olarak tanımlayanlarda sık sık nafile ibadet yapan bulunmamaktadır. Yine 
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tablodaki sonuçlardan, nadiren nafile ibadet yapan ve hiçbir zaman nafile ibadet 

yapmayanlarla dini inanç ve yaşayışları arasında anlamlı bir ilişkinin bulunduğu 

görülmektedir. 

 

4. DİNİN BİLGİ BOYUTU İLE İLGİLİ BULGULAR 

Dindarlığın boyutlarından biri de, sahip olunan dinin öğretilerine ilişkin 

bilgilenme ve bu bilginin gerektirdiği şekilde amelde bulunmaktır. Buna bağlı olarak 

da bütün dinler, mensuplarından inançlarına dair bilgi sahibi olmalarını bekler. 

Ancak kapsamlı bir dini bilgiye sahip olmakla dindar bir yaşantı arasında paralel bir 

ilişki yoktur. Sınırlı bir dini bilgiye sahip olanların, inanç, ibadet gibi dindarlığın 

diğer boyutları bakımından, dini bilgisi çok kapsamlı olan veya hiç olmayanlara 

oranla daha dindar olmaları daha muhtemeldir.106 Joachim Wach bu konuda şöyle 

demektedir: “Zirai faaliyetlerde bulunan kabilelerde, genel olarak köy hayatı yaşayan 

halklarda ve fiilen tüm toplumlarda dini bilgilerin fakirliği ile ibadet meselelerine 

duyulan ilgi ve sebatkarlık birbirleriyle atbaşı giderler.”107 Araştırma yaptığımız 

Mesudiye köyünde de bu durum açıkça gözlenmektedir. Hz. Peygamber’in hayatı, 

ilmihal vb. konularda büyük eksikleri olduğu halde ibadetlerine bağlı birçok kişi 

bulunmaktadır. Dini bilgilerini nereden aldıkları, Kuran’ı aslından okuyabilme 

durumunu, ibadetlerini yerine getirebilecek kadar dini bilgiye sahip olma durumu, 

dini bir konuda bilgi almak için başvurulan kaynakların tespiti için örneklem grubuna 

bazı sorular yöneltilmiştir. 

 

4.1. Dini Bilgilerin Öğrenildiği Kaynaklar 

Sosyalleşme süreci ailede başlamaktadır. Ailede başlayıp, ardından arkadaş, 

okul, iş vb. çevrelerde devam eden topluma katılma sürecinin bir ayağını da dini ve 

ahlaki değerlerin öğrenilmesi oluşturur. Ankete katılanlara sorduğumuz “Dini 

bilgilerinizi edinmede en fazla yararlandığınız kaynak hangisidir?” sorusuna verilen 

cevaplar aşağıda görülmektedir.  

 

 

                                                 
106 GLOCK, a.g.m, s. 269. 
107 WACH, a.g.e., s. 72. 
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Tablo 49: Dini Bilgilerin Öğrenildiği Kaynaklar 
Dini Bilgilerin Öğrenildiği Kaynak Sayı % 

Ailem 55 27,5 

Kendi kendime okuyup araştırarak 35 17,5 

Ailem ve okul 20 10,0 

Ailem ve din görevlileri 85 42,5 

Başka 5 2,5 

Toplam  200 100 

 

Tabloya göre dini bilginin öğrenildiği en önemli kaynak aile, onun ardından ise 

sırasıyla din görevlileri, kendi kendine araştırma ve okul gelmektedir. Başka 

seçeneğini işaretleyenler de dini bilgilerini sadece din görevlilerinden aldıklarını 

belirtmişlerdir. En yüksek oran ise aile ve din görevlilerinin birlikte olduğu 

seçenektir. Bu durumun somut göstergesi, köydeki ailelerin hemen hepsinin 

çocuklarını yazın açılan yaz Kuran kurslarına göndermeleridir. Aileler çocuklarını 

Kuran okumayı öğrenmeleri ve İslam’ın şartları, imanın şartları, abdest, namaz gibi 

temel dini bilgileri almaları için camiye göndermektedirler. Kendi kendine okuyup 

araştırarak dini bilgilerini edindiğini belirtenler ise, erkeklerde, 31-40 yaş grubunda, 

lise ve fakülte mezunlarında daha yüksek oranda bulunaktadır.  

Ankete katılanlara yöneltilen “dini konularda bilgi almak için ilk nereye 

başvurursunuz?” sorusu ile dini bir meselede danıştıkları kaynakların belirlenmesi 

amaçlanmıştır. 

 

Tablo 50: Dini Konularda Bilgi Almak İçin Başvurulan Kaynaklar 
Dini Konularda Bilgi Almak İçin Başvurulan Kaynaklar Sayı % 

Aile 61 30,5 

Köy imamı 55 27,5 

Dini kitaplar 71 35,5 

Müftülükler 9 4,5 

Başka  4 2,0 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere ankete katılanların %30,5’i bu soruya aile, %27,5’i 

köy imamı, %35,5’i dini kitaplar, %4,5’i müftülük cevabını vermiştir. Başka 
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seçeneğini işaretleyenlerden iki kişi dini konularda bilgisi olan arkadaşlarına, bir kişi 

köy imamına ve dini bilgisine güvendiği arkadaşlarına danıştığını belirtirken, bir kişi 

ise cevap yazmamıştır. Buna göre dini bir meselede en fazla danışılan kaynak dini 

kitaplar, daha sonra aile ve ardından da köy imamı gelmektedir. Müftülük cevabını 

verenlerin az olmasında, araştırma alanının köy olması ve buna bağlı olarak da 

müftülüğe ulaşmanın diğer seçeneklere göre zor olmasının etkisi bulunmaktadır. Dini 

kitapların, dini konularda danışılan kaynaklar arasında en yüksek orana sahip olması 

ise insanların eskisine oranla dini kitaplara ulaşmasının kolaylaşmasının bir 

sonucudur. Bundan sonraki en yüksek oran aile, daha sonra köy imamı gelmektedir. 

Dini kitaplara danışanlarda cinsiyet açısından oran farklılığı olmamakla birlikte 

(kadınlarda %35,5, erkeklerde %35,6), ailesine danıştığını belirtenler kadınlarda 

%40,9, erkeklerde %17,8’dir. Kadınların diğer pek çok meselede olduğu gibi dini 

meselelerde de eşlerine danışmaları, dini bilgi açısından eşlerini daha bilgili 

görmelerinin bir sonucudur. Köy imamına danışanlar ise erkekler arasında %35,6, 

kadınlarda % 20,9’dur. İmamın erkek olması ve buna bağlı olarak bazı kadınların 

dini meseleleri sormada çekinmesi, erkeklerde köy imamına danışanların oranının 

daha yüksek çıkmasına sebep olmuştur denilebilir.     

 

4.2. Kur’an-ı Kerim’i Aslından Okuyabilme 

Müslümanların kutsal kitabı olan Kuran’ın Arapça aslından okunması ibadet 

olarak kabul edilir. Hatta denilebilir ki, özellikle kırsal kesimlerde, Kuran’ın Türkçe 

mealini okuyanların sayısı hayli azdır ve Kuran daha çok ölmüşlerin ruhuna 

bağışlanmak için Arapça aslından okunmaktadır. Araştırma alanımızda da ailelerin 

çocuklarını yaz Kuran kurslarına göndermelerindeki en önemli amaç, çocuklarının 

kendi ölümlerinin ardından Kuran okumalarıdır. Kutsal metinlerin okunabilmesinin 

dindarlığın bir göstergesi olması açısından ankete katılanlara Kuran’ı aslından 

(Arapçasından) okuma ile ilgili durumları sorulmuştur.  
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Tablo 51: Kuran’ı Aslından Okuyabilme Durumu 
Kuran’ı Aslından Okuyabilme Durumu   Sayı   % 

Çok iyi  19 9,5 

İyi 59 29,5 

Orta  47 23,5 

Zayıf 5 2,5 

Okumayı bilmiyorum. 70 35,0 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere ankete katılanların %9,5’i Kuran’ı aslından 

okumalarının çok iyi, %29,5’i iyi, %23,5’i orta, %2,5’i zayıf olduğunu belirtmiştir. 

%30’u ise Kuran okumayı bilmediklerini belirtmişlerdir. Buna göre %65’lik bir 

kesimin, farklı düzeylerde olsa da Kuran okumayı bildikleri görülmektedir. Cinsiyet 

açısından bakıldığında erkeklerde okumayı bilmeyenlerin oranı (%47,8), kadınların 

oranından (%24,5)daha yüksektir. Yine Kuran’ı aslından okumalarının çok iyi, iyi ve 

orta olduğunu belirtenlerde de kadınların oranı erkeklerden daha yüksektir. Bununla 

bağlantılı olarak Kuran okuması zayıf olanlarda da erkeklerin oranı daha yüksektir. 

Buna göre Kuran’ı aslından okumasını bilenlerin oranı kadınlarda daha yüksektir. 

Kuran’ın aslı Arapça olduğu için öğrenilmesinin ardından okunmadığında zamanla 

unutulmaktadır. Kadınların kandillerde, Cuma akşamlarında Kuran okumaları ve 

hatta özellikle Cuma günleri okuma günleri yapmak suretiyle Kuranla daha fazla 

hemhal olmaları, onların Kuran’ı aslından okumada oranlarının yüksek olmasını 

sağlamaktadır.  

Yine Kuran okumasını bilmeyenlerin oranı bekarlarda,17-25 yaş grubunda ve 

okuma yazma bilmeyenlerde daha yüksektir.  

 

4.3.İbadetleri Yerine Getirebilecek Dini Bilgiye Sahip Olma Durumu 

          Kapsamlı dini bilgiye sahip olmakla, dini inanç ve ibadetler arasında doğrudan 

bir ilişkinin bulunmadığı yukarıda geçmişti. Dinin bilgi boyutu açısından 

değerlendirildiğinde zayıf görülebilecek birçok kişinin, dinin teorik, pratik ve 

topluma yansıyan boyutlarında değerlendirildiğinde dindar kategorisine girdiği 



 

94 

görülmektedir. Özellikle kırsal kesimde insanlar, yapacakları ibadetler için asgari 

bilgi dışında, kapsamlı bilgiye sahip değildirler.  

 

           Tablo 52: İbadetleri Sağlıklı Bir Şekilde Yerine Getirebilecek Bilgi 

Düzeyi Durumu 
İbadetleri Sağlıklı Bir Şekilde Yerine Getirebilecek Bilgi Düzeyi Sayı % 

Çok iyi 20 10,0 

İyi 107 53,5 

Orta 60 30,0 

Zayıf 12 6,0 

Hiç bilgim yok 1 0,5 

Toplam  200 100 

 

Ankete katılanlardan %10’u ibadetlerini sağlıklı bir şekilde yerine getirmesi 

için gerekli olan bilgi düzeyinin çok iyi, %53,5’i iyi, %30’u orta, %6’sı ise zayıf 

olduğunu belirtmişlerdir. Bir kişi ise ibadetleri yerine getirme konusunda hiç bilgisi 

olmadığını belirtmiştir. Buna göre ankete katılanların, ibadetler için gerekli bilgi 

düzeyinin zayıf olduğunu söyleyenler de dışarıda tutulduğunda, %93,5’i ibadetlerini 

yerine getirebilecek dini bilgiye sahiptir. Bilgi sahibi olunan ibadetler ise genellikle 

namaz, oruç, Kuran okuma gibi, hac, zekat gibi ibadetlere oranla daha fazla yerine 

getirilen, daha fazla göz önünde olan ibadetlerdir.  

Namaz ibadetinin farzlarından biri olan kıraat, namazda Kuran’dan bir miktar 

ayet okumayı gerektirmektedir. Genellikle halk arasında ise namazda daha çok 

namaz sureleri olarak da bilinen Kuran’ın son kısımlarında yer alan Fil suresi ve Nas 

suresi arasındaki kısa sureler okunmaktadır. Hatta bunlar içerisinde en kısaları olan 

Kevser ve İhlas sureleri çoğu ailede, konuşmaya başlar başlamaz çocuğa 

öğretilmektedir. Ankete katılanlara sorduğumuz “Namaz kılabilecek kadar sure 

biliyor musunuz?” sorusuna verilen cevaplar ve oranları tabloda görülmektedir. 
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          Tablo 53: Namaz Kılabilecek Kadar Ezbere Sure Bilme Durumu 
Namaz kılabilecek kadar sure ezbere biliyor musunuz? Sayı % 

Evet, biliyorum. 160 80,0 

Az biliyorum. 38 19,0 

Hiç bilmiyorum. 2 1,0 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere ankete katılanlardan %80’i namaz kılabilecek kadar 

sureyi ezbere bildiğini, %19’u az bildiğini ve %1’i hiç bilmediklerini belirtmişlerdir. 

Buna göre %99 gibi çok yüksek oranda kişi, namaz kılması için gerekli olan sureleri 

ezbere bilmektedir. Yukarıda da geçtiği üzere bunda, ailelerin çok küçük yaşlardan 

itibaren çocuklarına namaz surelerini ezberletmeleri ve sonrasında Kuran kursları ve 

okullardaki din kültürü derslerinde bu ezberleme sürecinin devam etmesinin etkisi 

bulunmaktadır. 

 

4.4.Evlerde Bulunan Dini Kitaplar 

Dini bilgi edinmede en önemli kaynaklardan biri de dini kitaplardır. Özellikle 

günümüz toplumunda kitaba ulaşmak önceki dönemlere göre çok daha kolaydır. 

Araştırma alanımızda %17,5’lik bir kesimin dini bilgilerini edinmesinde en önemli 

kaynak olarak belirttiği ve %35,5’lik bir kesimin de dini konularda başvurulacak ilk 

kaynak olarak belirttikleri dini kitapların Mesudiye evlerinde ne oranda 

bulunduğunun belirlenmesi amacıyla, evlerde bulunan dini kitaplar sorulmuştur.  

 

Tablo 54: Evlerde Bulunan Dini Kitaplar  
Evinizde bulunan dini kitapları işaretleyiniz. Sayı % 

Kuran-ı Kerim 199 99,5 

İslam ilmihali 71 35,5 

Namaz ve dua kitapları 157 78,5 

Hz. Peygamber’in hayatını anlatan kitaplar 60 30,0 

Tefsir, hadis kitapları 38 19,0 

Dini kitaplar, romanlar 39 19,5 

Mızraklı ilmihal ve Hz. Ali cenkleri gibi klasik eserler 6 3,0 

Evimizde dini kitap bulunmaz. 1 0,5 
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Tabloda görüldüğü üzere evinde dini kitap bulunmadığını belirten bir kişi 

dışında her evde Kuran-ı Kerim bulunmaktadır. Kuran’dan sonra en fazla namaz ve 

dua kitapları, bunun ardından da sırasıyla ilmihal, siyer, farklı konularda dini 

kitaplar, tefsir ve hadis kitapları ve klasik dini eserler gelmektedir. Özellikle kadınlar 

arasında en fazla okunan kitapların başında “güllü Yasin” de denilen, içinde Yasin, 

Mülk, Nebe gibi Hz. Peygamber’in okunmasında fazilet olduğunu bildirdiği kısa 

sureler ve duaların da bulunduğu kitaplar gelmektedir.   

 

  5. DİNİN TOPLUMSAL ETKİSİ BOYUTU İLE İLGİLİ BULGULAR 

Dini tecrübenin teorik ve pratik anlatımı, üçüncü yön olan sosyolojik boyut 

ile tamamlanır.108 Teoride koyduğu normlarla toplum hayatını düzenleyen din, pratik 

boyutu ile de var olan toplumsal yapıya nüfuz eder ve onu bir dereceye kadar 

yeniden düzenler. Her din, mensupları arasında toplumsal ilişkiler oluşturur ve bu 

ilişkileri sürekli kılacak yolları açık tutarak, bireyin subjektif tecrübesinin dışına 

çıkarak nesnelleşir.109 Bu nesnelleşme, dini sistemlerin, kendi inanç esaslarına iman 

edilmesi yanında, bu inancın gerektirdiği bazı davranışların yerine getirilmesini 

istemesinin de bir sonucudur. Dini sistemlerin yerine getirilmesini istediği 

davranışlar, ibadet boyutunda olabileceği gibi, aile, ekonomi, eğitim gibi diğer 

toplumsal alanlardaki iş ve fiillerde de olabilir.  

Toplumsal yapıyla bütünleşme oranına göre her dinin insanın günlük 

davranışları üzerindeki etki ve düzenlemeleri de değişmektedir. Toplumsal yapıyla 

fazla bütünleşen dinler, bireyin günlük yaşamını daha fazla etkiler ve düzenlerken, 

toplumsal yapıdan büyük oranda bağımsız olan dinler günlük hayatı daha az düzenler 

veya hiç düzenlemez.110  

İslam dini, kişinin bireysel hayatını düzenlemekle birlikte, toplumsal yapıyla 

bütünleşerek toplumsal yapıyı da düzenleyici hükümler ortaya koymuştur. 

Araştırma alanımızda dinin toplumsal hayattaki etkisini belirleyebilmek 

amacıyla örneklem grubuna toplumsal hayatla ilgili bir takım sorular yöneltilmiştir. 

 
                                                 
108 WACH, a.g.e, s. 54. 
109 AKYÜZ, Niyazi, ÇAPÇIOĞLU, İhsan, “Dini Tecrübenin İfade Şekilleri”,  Ana Başlıklarıyla Din 
Sosyolojisi, Ed: Niyazi Akyüz, İhsan Çapçıoğlu, Gündüz Eğitim ve Yayıncılık, Ankara, 2008, s. 57. 
110 GLOCK, a.g.m., s. 270. 
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5.1. Din-Aile  

Toplumun temel yapı taşı olan aile sosyolojinin konusu olduğu kadar, ailenin 

din ile ilişkisi de din sosyolojisinin konularından biridir. Toplumsal yapıyla 

bütünleşmiş bir din olan İslam’ın ailenin kurulması ve devamı hususunda da belli 

buyrukları vardır. Evlenme, boşanma, aile düzeni gibi konularda Hıristiyanlığa 

oranla daha fazla yer veren İslam’da evlenme ve aile kurma, bekârlığa tercih 

edilmiştir. 

  

5.1.1. Evlilikle İlgili Tutum ve Davranışlar  

İslam peygamberi, bir kadınla dört vasfından dolayı nikâhlanılabileceğini 

bildirmiştir. Bu vasıflar, malı, soyu, güzelliği ve dindarlığıdır. Hz. Muhammed, bu 

vasıflar içerisinden dindarlığın tercih edilmesini tavsiye etmiştir.111 Bu konuyla ilgili 

ankete katılanlara evlenilecek eşte aranacak en önemli özelliğin ne olması gerektiği 

sorulmuştur.  

 

Tablo 55: Evlenilecek Eşte Aranan En Önemli Özellik 
Evlenilecek Eşte Aranan Özellikler Sayı % 

Güzel Ahlak ve Namus 167 83,5 

Zenginlik 1 0,5 

İyi bir iş ve itibar 7 3,5 

Dindarlık 19 9,5 

Güzellik  1 0,5 

Başka  5 2,5 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere, ankete katılanların %83,5’i evleneceği kişide 

aradığı an önemli özelliğin güzel ahlak ve namus, %0,5’i zenginlik, %3,5’i iyi bir iş 

ve itibar, %9,5’i dindarlık, %0,5’i güzellik olduğunu belirtmiştir. Başka seçeneğini 

işaretleyenlerden biri karakter, biri karşılıklı anlayış derken, diğer üç kişi birkaç 

seçeneğin birlikte olması yönünde görüş belirtmişlerdir. Bunlardan biri güzel ahlak 

ve namus yanında iyi bir iş ve itibar, biri güzel ahlak ve namusla birlikte dindarlık ve 
                                                 
111 Sahih-i Buhari Muhtasarı Tecrid-i Sarih Tercemesi, Cilt:11, 5.bs, Çev: Kamil Miras, Diyanet İşleri 
Başkanlığı Yay., Ankara, 1980, s. 264.  
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güzellik, diğeri ise güzel ahlak ve namusla birlikte iyi bir iş ve dindarlığı tercih 

etmişlerdir. Sonuçlara bakıldığında güzel ahlak ve namusun eş seçiminde en önemli 

kriter olduğu görülmektedir. Bunun ardından dindarlık ve iyi bir işle itibar 

seçenekleri gelmektedir. Köyde yapılan gözlemler de bu sonucu doğrulamaktadır. 

Genellikle kendileri nazma kılan, ibadetlerini yerine getirme konusunda hassas olan 

gelin ve damat adayları öncelikle dindarlık vasfına önem vermektedirler.  

Gökçebay’ın çalışmasında evlenilecek adayda aranan en önemli özellik 

%39,5 ile fiziki güzellik olup, dindarlık ancak soyluluğun ardından %21,5 oranında 

kalmıştır. Aydın’ın çalışmasında ise dindarlık ve ahlaklılık birlikte bir seçenek olarak 

sunulmuş, %90,5 oranında da bu seçenek tercih edilmiştir. Yeyin’in çalışmasında ise 

dindarlık ve güzel ahlak %93,5 oranında tercih edilmiştir.112 

 

Tablo 56: Cinsiyete Göre Evlenilecek Eşte Aranan En Önemli Özellik 
Cinsiyet Evlenilecek Eşte Aranan Özellikler  

Kadın Erkek 

Toplam 

Sayı 92 75 167 Güzel ahlak ve namus 

% 83,6 83,3 83,5 

Sayı - 1 1 Zenginlik 

% - 1,1 0,5 

Sayı 5 2 7 İyi bir iş ve itibar 

% 4,5 2,2 3,5 

Sayı 12 7 19 Dindarlık 

% 10,9 7,8 9,5 

Sayı - 1 1 Güzellik 

% - 1,1 0,5 

Sayı 1 4 5 Başka  

% 0,9 4,4 2,5 

Sayı 110 90 200 Toplam  

% 100 100 100 

 

Tabloda cinsiyet değişkeni açısından eş seçiminde en önemli özellikle ilgili 

sonuçlar görülmektedir. Buna göre kadın ve erkeklerde güzel ahlak ve namus 

diyenlerin oranı hemen hemen aynıdır. Zenginlik ve güzellik seçeneklerini 

                                                 
112 GÖKÇEBAY, a.g.t., s. 77, AYDIN, a.g.t., s. 80, YEYİN, a.g.t., s. 93. 
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işaretleyen kadın bulunmazken, eş seçiminde en önemli özelliğin iyi bir iş ve itibar 

olduğunu düşünen kadınların oranı erkeklerden daha fazladır. Köy ortamında 

kadınların neredeyse tamamına yakını her hangi bir iş kolunda çalışmamaktadır. 

Önceki yıllara göre önemli ölçüde değişmiş olsa da, hala hakim görüş evin geçimini 

erkeğin sağlaması gerektiği, kadının böyle bir zorunluluğunun bulunmadığıdır. Bu 

yüzden özellikle kızlar evlendirilirken, damat adayının iş durumuna özellikle dikkat 

edilmektedir. Buna bağlı olarak da kadınlarda, iyi bir iş ve itibar diyenlerin oranı 

daha yüksektir. Eş seçiminde dindarlığın en önemli kriter olduğunu düşünenlerin 

oranı ise kadınlarda %10,9, erkeklerde %7,8 olmak suretiyle kadınlarda daha 

yüksektir. Bu da kadınların erkeklere oranla dindarlığa daha fazla önem verdiğini 

göstermektedir.  

Eğitim durumu açısından konuya bakıldığında eğitim düzeyinin artmasına 

bağlı olarak güzel ahlak ve namus diyenlerin oranı artmakta, dindarlık diyenlerin 

oranı ise düşmektedir. Güzel ahlak ve namus diyenler okuma yazma bilmeyenlerde 

%77,8, ilkokul mezunlarında %79,8, ortaokul mezunlarında %88, lise mezunlarında 

%90,3, fakülte ve yüksek okul mezunlarında %90, halen bir lisede ve üniversitede 

okuyanların oluşturduğu diğer seçeneğini işaretleyenlerde ise %100’dür. Dindarlığı 

eş seçiminde en önemli özellik olarak görenler ise okuma yazma bilmeyenlerde 

%22,2, ilkokul mezunlarında %12,8, ortaokul mezunlarında %8, lise ve dengi okul 

mezunlarında %3,2 iken fakülte ve yüksek okul mezunlarında bu seçeneği 

işaretleyenler bulunmamaktadır. 

Güzel ahlak ve namus, dindarlığa göre daha üst, daha kapsayıcı bir özellik 

olması itibariyle, dindarlığa göre çok daha yüksek bir oranla eş seçiminde en önemli 

özellik olarak görülmektedir.  

Konuyla ilgili olarak ankete katılanlara yöneltilen “evlenirken resmi nikahın 

yanında dini nikah da yaptırdınız mı” sorusuna verilen cevaplar da aşağıda 

görülmektedir. 
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            Tablo 57: Dini Nikah Kıydırma Durumu  
Evlenirken resmi nikahın yanında dini nikah da yaptırdınız mı? Sayı   % 

Evet  165 82,5 

Hayır 2 1,0 

Cevapsız  33 16,5 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere ankete katılanların %82,5’i evlenirken resmi nikah 

yanında dini nikah da kıydırmışlar, %1’i ise dini nikah kıydırmamıştır. Bu soruya 

cevap vermeyen %16,5’lik kesim ise bekarlardır. Buna göre evlenenlerin hemen 

hepsi evlenirken resmi nikah yanında dini nikah da kıydırmışlardır. Cumhuriyet 

dönemi ile birlikte imam nikahı da denilen dini nikahın resmi geçerliliği kalmamıştır. 

Buna rağmen insanlar dini bir vecibe addederek, resmi nikahın yanında dini nikah da 

kıydırmaya devam etmişlerdir. Kırsal kesimde bu uygulama halen önemini büyük 

oranda korumaktadır. Mesudiye’de de resmi nikahın ardından dini nikah, köyün 

imamları tarafından yapılmaktadır. Resmi nikah öncesi dini nikah yaptırma gibi bir 

uygulamaya ise rastlanmamaktadır. 

Gökçebay ve Yeyin’in çalışmasında da bizim çalışmamıza benzer sonuçlar 

elde edilmiştir.113 Gökçebay’ın çalışmasında ise dini nikahın mutlaka gerekli 

olduğunu düşünenler %23,6, resmi nikahın yeterli olacağını düşünenler %26,2, her 

ikisi de olmalıdır diyenlerin oranı ise %27,9’dur.114 

 

5.1.2. Mirasla İlgili Bulgular 

İslam’a göre ailenin geçim yükü, ailede baba, oğul, oğlun oğlu gibi erkeklerin 

sorumluluğundadır. Bu yüzden onlara mirasta daha fazla pay verilmiş, buna karşılık 

onların aile içi görevleri sadece dini ve ahlaki alanda bırakılmayıp, hukuki 

yaptırımlarla da kontrol altına alınmıştır. Ancak günümüzde yaşanan bir takım 

gelişmeler, durumun kızlar aleyhine bozulmasına sebep olmuştur. İslam’ın bu 

anlayışı, İslam dünyasının bazı bölgelerinde erkeklerce olumsuz bir şekilde 

kullanılarak, kızların hakkı ellerinden alınmıştır. Bu yüzden günümüzde dinin 

mirasla ilgili hükümlerinin ve fıkıhta yer alan ölçü ve paylaşımların daha iyi 
                                                 
113 AYDIN, a.g.t., s. 81, YEYİN, a.g.t., s. 95. 
114 GÖKÇEBAY, a.g.t., s. 77. 
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anlaşılmasına ve açıklanmasına daha fazla ihtiyaç vardır.115 Günümüz şartlarının 

değişmesi İslam’ın mirasla ilgili hükümlerinin eleştirilmesine ve kafaların 

karışmasına sebep olmaktadır. Bu konuyla ilgili olarak ankete katılanlara yöneltilen 

soruya verilen cevaplar aşağıda görülmektedir. 

 

Tablo 58: Miras Paylaşımı ile İlgili Tutumlar 
Ailenizin mirasını diğer varislerle nasıl paylaşılmasını istersiniz? Sayı   % 

İslam’ın emrettiği şekilde (erkeğe iki kadına bir pay) 23 11,5 

Medeni kanunun belirttiği şekilde 72 36,0 

Aralarında anlaşarak 103 51,5 

Diğer  2 1,0 

Toplam  200 100 

 

Tabloya göre mirasla ilgili hakim görüş, varislerin mirası aralarında anlaşarak 

paylaşmalarıdır. Bunu ardından ise medeni kanuna göre diyenler gelmektedir. Bu iki 

görüşün, “İslam’ın belirttiği şekilde” görüşüne göre daha yüksek oranda 

bulunmasının, yaşanan miras paylaşımı tecrübelerinin bir sonucu olduğun 

düşünülmektedir. Mesudiye’de halen miras paylaşımı sırasında çıkan kavgalar 

sebebiyle küs olan kardeşler, akrabalar bulunmaktadır. Bu yüzden aralarında 

anlaşarak seçeneği daha yüksek çıkmaktadır. Diğer seçeneğini işaretleyenlerden biri, 

miras paylaşımında hiçbir şey almadığını, diğeri ise mirastan bir şey istemediğini 

belirtmiştir. Mülakat yapılanlardan bazıları da bu konuda “aralarında anlaşarak, bunu 

yapamazlarsa zaten medeni kanun işin işine girer” cevabını vermişlerdir.  

Gökçebay’ın çalışmasında mirasın İslam’ın emrettiği şekilde paylaşılması 

gerektiğini belirtenler %31,3 ile bizim çalışmamıza oranla çok daha yüksek 

olmuştur. Medeni kanuna göre diyenler %27,9, aralarında anlaşarak paylaşmalıdırlar 

diyenler ise %24,9’dur.116 

 

5.2. Din-Eğitim 

Eğitim, insanın bir plan ve hedefe göre yetiştirilmesi, ruh ve beden sağlığını 

koruyarak geliştirilmesi için yapılan çalışmalar bütünüdür. Kültür mirasının gelecek 
                                                 
115 Komisyon, İlmihal (İslam ve Toplum), C. 2, Ankara, 2006,  s. 248-249. 
116 GÖKÇEBAY, a.g.t., s. 79. 
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nesillere aktarılması olarak da tanımlanan eğitim, bu yönüyle dini ve ahlaki bir boyut 

da taşır. Bilimin insanlara istenen mutluluk ve huzuru temin edememesi, olumsuz 

davranışların ortaya çıkması dini yeniden eğitimin gündemine taşımıştır. Dinin 

eğitime verdiği görev ise “insana kendine yönelmeyi, kendini hissetmeyi, kendini 

tanımayı öğrettikten sonra, kendinden sıyrılıp, Allah’ı tanımayı öğretmek ve bu 

yolda ona yardım etmek”tir.117 Ailede başlayan din eğitimi, daha sonra okul, cami, 

Kuran kursları gibi kurumlar, arkadaş, akraba, komşu çevresinde ve kitle iletişim 

araçları aracılığıyla devam etmektedir.  

 

         Tablo 59: Din Eğitimi ve Öğretiminin Gerekliliği ile İlgili Tutumlar 
Size göre çocukların kişilikli bir birey olabilmesi için din eğitimi ve 

öğretimi almaları gerekir mi? 

Sayı   % 

Evet 193 96,5 

Hayır 4 2,0 

Fikrim yok 3 1,5 

Toplam  200 100 

 

 Örneklem grubuna yönelttiğimiz çocukların din eğitim ve öğretimi almalarının 

gerekli olup olmadığı yönündeki soruya %96,5 “evet”, %2 “hayır” ve %1,5 “fikrim 

yok” cevabını vermiştir. Buna göre ankete katılanların çok büyük bir kısmı din 

eğitimi ve öğretiminin gerekli olduğunu belirtmiştir. Buna bağlı olarak da, okulda 

verilen din eğitiminin yanında çocukların daha fazla dini bilgiye sahip olmaları, 

Kuran okuyabilmeleri ve namaz, oruç gibi ibadetleri öğrenmeleri amacıyla çocuklar 

yazın açılan yaz Kuran kurslarına gönderilmektedir. Hayır diyenler erkeklerde %3,3 

ve kadınlarda %0,9’dur. Yine hayır cevabını verenlerden ikisi kendisini dine karşı 

ilgisiz, ikisi ise inanan ancak ibadetlerini aksatan olarak tanımlamıştır. 

Dini eğitim ve öğretim gerekliliği konusunda büyük oranda bir fikir birliği 

vardır. Ancak bu eğitim ve öğretimin kim veya kimler tarafından verilmesi gerektiği 

tartışmalı bir konudur. Örneklem grubunun bu konudaki fikirlerinin alınması 

                                                 
117 DOĞAN, Recai, “Din ve Eğitim”, Ana Başlıklarıyla Din Sosyolojisi,  Ed: Niyazi Akyüz, İhsan 
Çapçıoğlu, Gündüz Eğitim ve Yayıncılık, Ankara, 2008, s.331-335. 
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amacıyla “Size göre çocuklar dini bilgileri en iyi nereden öğrenebilir” sorusu 

yöneltilmiştir.  

 

Tablo 60: Dini Bilgilerin En İyi Öğrenildiği Kaynak ile İlgili Tutumlar 
Dini Bilgilerin En İyi Öğrenildiği Kaynak Sayı % 

Aile 52 26,0 

Devletin genel resmi okullarından 26 13,0 

Kuran kurslarından  43 21,5 

Camilerde açılan yaz kurslarından 29 14,5 

Aile ve devletin okullarından 11 5,5 

Aile ve Kuran kurslarından 10 5,0 

Aile ve yaz Kuran kurslarından 22 11,0 

Devlet okulu ve Kuran kurslarından 6 3,0 

Diğer 1 0,5 

Toplam  200 100 

   

Tabloda görüldüğü üzere din eğitiminde en önemli rol aileye verilmektedir. 

Ailenin ardından sırasıyla Kuran kursları, yaz Kuran kursları ve devlet okulları 

gelmektedir. Diğer seçeneğini işaretleyen bir kişi ise İmam-hatip liselerinin en iyi din 

eğitimini verdiğini belirtmiştir. Ailenin ardından din eğitimini en iyi verebilecek 

yerler olarak Kuran kursları ve yaz Kuran kurslarının görülmesi, din görevlilerine 

düşen görevin önemini göstermesi açısından önemlidir. Din eğitimi almış olmanın 

somut göstergelerinin daha çok Kuran okumayı, namaz kılmayı, namaz surelerini 

ezbere okuma gibi şeyler olması, devlet okullarında verilen din eğitim ve öğretiminin 

yeterli görülmemesine sebep olmakta, bu yüzden de ailenin ardından din eğitiminde 

en önemli rol, Kuran kursları ve yaz Kuran kurslarına verilmektedir.  

 

5.3. Toplumsal İlişkileri Belirlemede Dinin Etkisi 

Din, sadece inanç ve ibadet boyutundan ibaret olmayıp, toplumsal boyutta da 

insanlar arası ilişkileri etkilemektedir. Bu etki, komşuluk ilişkilerinde kendisini 

gösterebildiği gibi oy verme gibi siyasete dair bir eylemde de kendini gösterebilir. 
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5.3.1. Komşuluk İlişkilerinde Dinin Etkisi 

Dinin veya dindarlığın komşuluk ilişkilerine etkisi, cemaat özelliği taşıyan ve 

birincil ilişkilerin daha yoğun olduğu kırsal kesimde daha sınırlıdır. Kırsal kesimde, 

insanlarla ilişkilerde dindarlıktan ziyade komşuluk ve akrabalık daha etkili 

olmaktadır.  

 

         Tablo 61: Komşuluk İlişkilerinde Dinin Etkisi 
Dindarlık komşularınızla ilişkilerinizde ne kadar 

etkilidir? 

Sayı   % 

Çok etkilidir. 23 11,5 

Etkilidir. 72 36,0 

Az etkilidir. 42 21,0 

Etkili değildir. 63 31,5 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere ankete katılanların %11,5’i komşuluk ilişkilerinde 

dindarlığın çok etkili olduğunu, %36’sı etkili olduğunu, %21’i az etkili olduğunu ve 

%31,5’i etkili olmadığını belirtmiştir. Buna göre dindarlığın komşuluk ilişkilerinde 

çok etkili olduğunu düşünenlerin oranı, etkili olmadığını düşünenlerin çok altında 

kalmaktadır. Yaptığımız gözlemlerde köyde insanlar arası ilişkilerin belirlenmesinde, 

akrabalık ve komşuluğun daha etkili olduğu görülmüştür. 

 

5.3.2. Alışverişte Dinin Etkisi 

Alışverişe dinin etkisinin en çarpıcı örneklerinden biri; bu yılın başlarında 

Filistin’in Gazze şehrine saldırarak, oradaki pek çok sivilin de ölümüne sebep olan 

İsrail’e ve İsrail’e destek veren firmaların ürünlerine yapılan boykotla ortaya 

çıkmıştır. Bu saldırının ardından İsrailli olduğu veya İsrail’e destek verdiği öne 

sürülen pek çok marka, dünyanın çeşitli ülkelerindeki Müslümanlarca boykot edildi.  

Araştırma alanımızda, ankete katılanlara, aynı fiyatla satış yapan biri dindar, 

diğeri dine karşı ilgisiz olan iki marketten hangisinden alışverişi tercih ettikleri 

sorularak alışverişte dinin ve dindarlığın etkisinin tespit edilmesi amaçlanmıştır. 
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Tablo 62: Esnafın Dindarlık Durumunun Alışverişe Etkisi 
İlçede genel olarak aynı fiyatla satış yapan iki market olduğunu düşünün. 

Bunların sahiplerinden birisi dindar, diğeri ise dine karşı ilgisiz olarak 
bilinmektedir. Hangisinden alışveriş yapmayı tercih edersiniz? 

Sayı % 

Dindar olandan 108 54,0 

Dine karşı ilgisiz olandan 3 1,5 

Benim için fark etmez 81 40,5 

Fikrim yok 8 4,0 

Toplam  200 100 

 

   Tabloda görüldüğü üzere, ankete katılanların %54’ü dindar olandan, %1,5’i 

dine karşı ilgisiz olandan alışverişi tercih ederken, %40,5’i de “benim için fark 

etmez” seçeneğini işaretlemişlerdir. %4’ü ise bu konuda fikri olmadığını belirtmiştir. 

Buna göre %54’lük bir kesim dindar olan esnaftan alışveriş yapmayı tercih 

etmektedir. Dine karşı ilgisiz olandan cevabını veren %1,5’te kalırken, %40,5’lik 

kesim ise dinin veya dindarlığın alışverişine etki etmeyeceğini belirtmiştir.  

 

5.3.3. Siyasi Tercihlerde Dinin Etkisi 

         “İnsana ve varlık alanına, yaşanan hayata ilişkin belirli bir tutum takınmayı 

öğütleyen dinin, aynı zamanda siyaseti yönlendiren insanın siyasi eylemlerine 

değersel ve ahlaki düzeyde yön verici olması, dinle siyaset ilişkisinin bir yönüne 

işaret etmektedir.”118 Bu ilişkinin somut göstergelerinden biri de oy verme işlemidir. 

Çünkü demokratik seçim, sadece akılcı düşüncelerle belirlenmiş bir eylem değildir, 

aynı zamanda sosyal kimlik ve gruplara bağlılıkla da ilişkilidir. Yapılan araştırmalar, 

dinsel görüşlerin, oy verme analizinde başka hiçbir kategoriye indirgenemeyecek bir 

kategori oluşturduğunu göstermiştir.119 Dinin siyasi tercihler üzerindeki etkisinin 

tespiti amacıyla örneklem grubuna “yerel ve genel seçimlerde oy vereceğiniz 

partinin, parti programında dini değerlere önem vermesine dikkat eder misiniz?” 

sorusu yöneltilmiştir. 

 

 

                                                 
118 ARABACI, Fazlı, “Din ve Siyaset”, Ana Başlıklarıyla Din Sosyolojisi,  Ed: Niyazi Akyüz, İhsan 
Çapçıoğlu, Gündüz Eğitim ve Yayıncılık, Ankara, 2008, s. 348. 
119 MARDİN, Şerif, Din ve İdeoloji, 15.bs, İletişim Yay, İstanbul, 2007, s. 30. 
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Tablo 63: Siyasi Tercihlerde Dinin Etkisi   
Yerel ve genel seçimlerde oy vereceğiniz partinin parti programında dini değerlere 

önem vermesine dikkat eder misiniz? 

Sayı  % 

Evet 99 49,5 

Hayır 76 38,0 

Fikrim yok 25 12,5 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere, ankete katılanların %49,5’i oy vereceği partinin parti 

programında dini değerlere önem vermesine dikkat ettiğini belirtirken, %38’i dikkat 

etmediğini, %12,5’i ise bu konuda fikri olmadığını belirtmiştir. Yapılan gözlemlerde, 

özellikle evli kadınların, oy vermede eşlerinden etkilendikleri görülmüştür. Dini 

inanç ve yaşayış durumu açısından oy vermede dinin etkisi ile ilgili sonuçlar aşağıda 

görülmektedir.  

 

Tablo 64: Dindarlık Durumuna Göre Siyasi Tercihlerde Dinin Etkisi 
Dini İnanç ve Yaşayış Durumu Siyasi 

tercihlerde 
dinin 
etkisi 

 
İnanan ve 
ibadetlerine 
bağlı 
biriyim 

İnanan 
ancak 
ibadetlerini 
aksatan 
biriyim 

İnanan ancak 
ibadetlerini yerine 
getirmeyen biriyim 

Dine karşı 
ilgisiz 
biriyim 

Toplam 

Sayı 60 31 8 - 99 Evet 

% 61,9 39,7 34,8 - 49,5 

Sayı 28 34 12 2 76 Hayır 

% 28,9 43,6 52,2 100 38,0 

Sayı 9 13 3 - 25 Fikrim yok 

% 9,3 16,7 13,0 - 12,5 

Sayı 97 78 23 2 200 Toplam  

% 48,5 39,0 11,5 1,0 100 

 

  Tabloda görüldüğü üzere kendisini inanan ve ibadetlerine bağlı olarak 

tanımlayanların %61,9’u, inanan ancak ibadetlerini aksattığını belirtenlerin %39,7’si, 

inanan ancak ibadetlerini yerine getirmeyen olarak tanımlayanların %34,8’i oy 

verdiği partinin parti programında dini değerlere önem vermesine dikkat ettiğini 

belirtirken, kendisini dine karşı ilgisiz olarak tanımlayanlarda buna dikkat ettiğini 
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belirten olmamıştır. Bu soruya “hayır” cevabını verenler ise inanan ve ibadetlerine 

bağlı olanlarda %28,9, inanan ancak ibadetlerini aksatanlarda %43,6, inanan ancak 

ibadetlerini yerine getirmeyenlerde %52,2, dine karşı ilgisiz olduğunu belirtenlerde 

%100’dür. Bu sonuçlara göre dindarlık durumu ile oy vermede partinin dini 

değerlere önem vermesine dikkat etme arasında anlamlı bir ilişki bulunmaktadır. 

 

 5.4. Faiz ile İlgili Tutumlar 

 İslam’ın temel ilkelerinden olan faiz yasağını, tarih boyunca pek çok düşünür, 

filozof ve devlet adamı da birçok haksızlığa yol açtığı, sermayeyi belli bir kesimde 

topladığı ve geniş halk kitlelerinin sömürülmesine sebep olduğu için 

savunmuşlardır.120 Ancak 20.yüzyıldaki ekonomik gelişmelerle Batı ekonomisinde 

temel unsur haline gelen faiz, günümüzde kullanım alanını genişletmiş, bu konuda 

bir kayıtsızlık ve alışma hali ortaya çıkmıştır.  

 

Tablo 65: Faiz ile İlgili Tutumlar 
Faizle ilgili Tutumlar  Sayı  % 

Kolay, emek harcanmaksızın elde edilen bir kazanç yoludur. 36 18,0 

Haramdır. 117 58,5 

Bugünün iktisadi muamelelerinde zorunludur. 45 22,5 

Cevapsız  2 1,0 

Toplam  200 100 

 

Tabloda görüldüğü üzere ankete katılanların %18’i faizin kolay ve emek 

harcanmaksızın elde edilen bir kazanç yolu olduğunu belirterek faize ahlaki açıdan 

yaklaşmıştır. %58,5’i faizin haram olduğunu, %22,5’i ise bugünün iktisadi 

muamelelerinde faizin zorunlu hale geldiğini belirtmişler. %1’i ise bu soruyu 

cevapsız bırakmıştır. Faizle ilgili tutumlar ile cinsiyet değişkeni arasında anlamlı bir 

ilişki bulunduğu aşağıdaki tabloda görülmektedir. 

 

 

 

                                                 
120 Komisyon, İlmihal, a.g.e, s. 412. 



 

108 

Tablo 66: Cinsiyet Durumuna Göre Faizle İlgili Tutumlar 
Cinsiyet Faizle ilgili tutumlar  

Kadın Erkek 

Toplam 

Sayı 21 15 36 Kolay, emek harcanmaksızın elde edilen bir kazanç yoludur. 

% 19,1 16,7 18,0 

Sayı 71 46 117 Haramdır. 

% 64,6 51,1 58,5 

Sayı 17 28 45 Bugünün iktisadi muamelelerinde zorunludur 

% 15,4 31,1 22,5 

Sayı 1 1 2 Cevapsız 

% 0,9 1,1 1,0 

Sayı 110 90 200 Toplam  

% 55,0 45,0 100 

 
Kadınların %64,6’sı faizin haram olduğunu belirtirken, erkeklerin %51,1’i 

faizin haram olduğunu belirtmiştir. Yine kadınların %15,4’ü günümüzde faizin 

zorunlu olduğunu belirtirken, erkeklerde bu oran %22,5’e ulaşmaktadır. Buna göre 

kadınlar erkeklere oranla faiz karşısında daha dini bir tutum sergilemektedirler. 

Büyük çoğunluğun çiftçilik yaparak geçindiği Mesudiye’de birçok çiftçi Ziraat 

Bankası veya Tarım Kredi Kooperatifinden faizle kredi almışlardır veya 

almaktadırlar. Bu işlerle ilgilenenler de erkekler olduğu için, faizi zorunlu görenlerin 

oranı erkeklerde daha yüksektir denilebilir. Yine meslekler açısından konuya 

bakıldığında faizin zorunlu olduğunu düşünenlerin oranı %35,9 ile çiftçilerde ve 

%38,1 ile emeklilerdedir. Emekli olanların önemli bir kısmının çiftçilikten emekli 

olmuş olmaları da yukarıdaki görüşü desteklemektedir.  
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Tablo 67: Kuran’la İlgili Tutumlar ile Faizle İlgili Tutumlar Arasındaki 

İlişki 
Kuran’ın bazı hükümlerinin günümüz şartlarına göre 

değiştirilmesi gerekir mi? 

Faizle ilgili 

tutumlar 

 

Evet, 

gerekir 

Hayır, 
Kuran’ın 
hükümleri 
kıyamete 
kadar 
geçerlidir 

Bugüne uymayan bir iki 
meselede değişiklik yapılsa 
yeter. 

Diğer 

Toplam 

Sayı - 35 1 - 36 Kolay, emek 
harcanmaksızın 
elde edilen bir 
kazanç yoludur. 

% - 19,0 14,3 - 18,0 

Sayı 3 113 1 - 117 Haramdır. 

% 42,9 61,4 14,3  58,5 

Sayı 4 34 5 2 45 Bugünün 
iktisadi 
muamelelerinde 
zorunludur 

% 57,1 18,5 71,4 100 22,5 

Sayı - 2 - - 2 Cevapsız 

% - 1,1 - - 1,0 

Sayı 7 184 7 2 200 Toplam  

% 3,5 92,0 3,5 1,0 100 

 

Kuran-ı Kerim ile ilgili tutumlar bölümünde geçtiği üzere, Kuran’da bazı 

hükümlerin değişmesi gerektiğini belirtenlerin oranı %7 idi. Bu şekilde düşünenler 

ile faizin günümüzde zorunlu hale geldiğini düşünenler, ki bu bir anlamda Kuran’da 

faizin kesinlikle yasaklanmasına dair hükmün de değişmesi anlamına geliyor, 

arasında anlamlı bir ilişki bulunmaktadır. Buna göre Kuran’ın hükümlerinin 

değişmesi gerektiğini düşünenler arasında faizin haram olduğunu belirtenler %42,9 

iken faizin günümüz iktisadi muamelelerinde zorunlu olduğunu belirtenlerin oranı 

%57,1’dir. Kuran’daki bugüne uymayan bir iki meselede değişiklik yapılmasını 

gerektiğini düşünenlerde de, faizin haram olduğunu belirtenler %14,3 iken, faizi 

günümüzde zorunluluk olarak görenlerin oranı %71,4’tür. Burada dikkati çeken asıl 

nokta ise Kuran’ın hükümlerinin kıyamete kadar geçerli olduğunu, değişmeyeceğini 

düşünenler arasında da %18,5’lik bir kesimin faizi günümüz şartlarında zorunlu 

olarak görenlerin bulunmasıdır. 
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SONUÇ 

Bu çalışma, Eskişehir’in Mahmudiye ilçesine bağlı Mesudiye köyündeki 

sosyo-kültürel ve dini hayatı incelemek amacıyla yapılmıştır. Elde edilen sonuçlar, 

araştırmanın varsayımlar açısından değerlendirilecektir. 

1800’lü yılların sonunda Bulgaristan muhacirleri tarafından kurulan köye 1900 

yılından itibaren Kırım’dan gelen göçmenler de yerleşmeye başlamıştır. Aynı din 

yanında, aynı mezhebe bağlı olmaları, ortak bir göç tecrübesi yaşamış olmaları, 

kültürel özelliklerin birbirine yakın olması bu iki grubun kısa zamanda 

bütünleşmesini sağlamıştır. Günümüzde her iki grubun ayırt edici kültürel özellikleri 

büyük oranda ortadan kalkmış, ortak bir kültür oluşmuştur. 20-30 yıl öncesine oranla 

gelenek ve göreneklerin yerine getirilme oranı düşüp, bir çok adetin ortadan kalkmış 

olduğu görülse de, Mesudiye’de gelenek ve görenekler büyük oranda yerine 

getirilmektedir. 

Modernleşme süreci kentsel alanları olduğu gibi kırsal kesimi de etkilemiştir. 

Ancak bu etkileme şehirlere kıyasla daha yavaş gerçekleşmiştir. Buna bağlı olarak 

kırsal kesimde din, hala insanların kimliklerini, bakış açılarını ve davranışlarını 

önemli ölçüde etkilemektedir. Gerek dini törenlerin hala yoğun bir şekilde yapılması, 

gerekse de örneklem grubunun %48,5’inin kendisini “inanan ve ibadetlerine bağlı” 

olarak tanımlamasına karşın sadece %1’inin kendisini “dine karşı ilgisiz” olarak 

tanımlaması bunun bir göstergesidir. (bkz. Tablo:12) 

Ancak kitle iletişim araçlarının gelişmesi ve yaygınlaşması, ulaşımdaki 

yenilik ve kolaylıklar modernleşmenin etkilerinin kırsal kesime daha hızlı 

yayılmasına sebep olmaktadır. Araştırma alanımızda da, dinin inanç boyutu dışındaki 

dini tecrübe boyutlarında farklılaşmalar yaşanmaktadır. İman esaslarından herhangi 

birine inanmayanların oranının %1 (bkz. Tablo: 17) gibi küçük oranlarda olması 

modernleşmenin dinin inanç boyutunu diğer boyutlar kadar etkilemediğinin bir 

göstergesidir. Ancak burada bir istisna, sosyal hayatla da yakından ilgili olması 

bakımından Kuran’ın hükümlerinin geçerliliği ile ilgilidir. Örneklem grubunun %7’si 

Kuran’daki bazı hükümlerin günümüz şartlarına göre değiştiğini ya da değişmesi 

gerektiğini belirtmiştir (bkz. Tablo: 19). Dinin toplumsal etki boyutlarından elde 

edilen sonuçlarla karşılaştırıldığında, özellikle faiz, miras gibi konularda Kuranî 

hükümler dışında görüş belirtenlerin oranındaki yükseklik de bunu doğrulamaktadır. 
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Geleneksel kültürün bir parçası haline gelip, dini yönünden ziyade kültürel yönü ön 

plana çıkan uygulamalar geçerliliğini daha büyük oranlarda korurken (dini nikah 

gibi), sadece dini yönüyle ele alınan ve günümüz şartları açısından 

değerlendirildiğinde modern yaşamla çelişen hükümler ise daha kolay geçerliliğini 

yitirebilmektedir.  

Geleneksel halk inançları da bilimsel ve teknolojik gelişmelere bağlı olarak 

öncesine oranla geçerliliklerini önemli bir ölçüde kaybetmişlerdir. Örneklem 

grubunun %66’sının çok güç bir durumda kaldığında fal, büyü, muska, yatır ziyareti 

gibi uygulamalara başvurmayacağını belirtmesine karşılık sadece %6’sının kurşun 

döktürme, %1’inin yatır ziyaretine gitme, %1’inin de üfürükçüye gideceklerini 

belirtmesi bunun somut bir göstergesidir (bkz. Tablo: 24).  Buna bağlı olarak 

bilimsel ve teknolojik gelişmelerin halk inanışlarını olumsuz yönde etkilediği 

yönündeki varsayım doğrulanmıştır.  

Cinsiyet, dini değerlere bağlılık ve dini pratikleri yerine getirme üzerinde etkili 

olmakta, kadınlar erkeklere oranla dini değerlere daha bağlı ve dini pratikleri yerine 

getirme konusunda daha dikkatlidirler (bkz. Tablo: 25, 28, 32, 36, 46). Böylece 

kadınların erkeklere göre dinsel değerlere bağlanma ve dini pratikleri yerine getirme 

oranının daha yüksek olacağı ile ilgili varsayımı da doğrulanmıştır. 

Cinsiyet gibi yaş faktörü de özellikle dini pratikleri yerine getirme üzerinde 

daha belirgin bir şekilde etkili olmakta, yaşın artmasına bağlı olarak ibadetleri yerine 

getirme oranı da artmaktadır (bkz. Tablo: 33, 43).  Yaş yükseldikçe, dinsel değerlere 

bağlanma ve dinsel pratikleri yerine getirme oranının artacağı varsayımı da böylece 

doğrulanmıştır. 

Gelir seviyesinin artması bazı durumlarda dini pratiklere katılımı olumsuz 

yönde etkilese de, özellikle belli bir maddi varlığı gerektiren hac, kurban gibi mali 

ibadetleri olumlu yönde etkilemektedir. Araştırma da gelir seviyesinin artmasına 

bağlı olarak mali ibadetlere katılım oranının arttığı görülmüş (bkz. Tablo: 41, 44) ve 

bununla ilgili varsayım da doğrulanmıştır. 

Dini pratikleri yerine getirme oranını etkileyen bir diğer etken de medeni 

durumdur. Yapılan araştırmada, evlilerin bekarlara oranla ibadetleri yerine getirme 

oranının daha yüksek olduğu ortaya çıkmış ve bununla ilgili varsayım doğrulanmıştır 

(bkz. Tablo: 29, 34, 47). Dul kategorisinde olanlar ise evlilere oranla dinsel değerlere 



 

112 

bağlanma ve dini pratikleri yerine getirmede daha yüksek oranlara ulaşmıştır. Ancak 

burada bu sonucu etkileyen faktör, medeni durumdan ziyade cinsiyet ve yaş 

faktörüdür. Mesudiye’de yaşayan dulların, çok büyük bir bölümünü kadınlar ve yaşı 

ilerlemiş olanlar oluşturmaktadır. 

Yapılan araştırmalar genellikle eğitimin dini değerlere bağlanma ve dini 

pratikleri yerine getirme üzerinde olumsuz etki yaptığını göstermektedir. Mesudiye 

üzerine yapılan bu araştırmada da hac ve dua etme gibi dini pratikler açısından bu 

sonuç doğrulansa da (bkz. s. 76 ve 86) namaz ve oruç ibadetinde fakülte 

mezunlarının bazı eğitim durumlarına oranla daha yüksek oranda ibadetlerini yerine 

getirdikleri görülmektedir (bkz. Tablo: 30 ve s. 73). Buna bağlı olarak eğitim düzeyi 

arttıkça, ibadetlere katılımın azalacağı yönündeki varsayım kısmen doğrulanmış 

olmaktadır. 

Kendilerini inanan ve ibadetlerine bağlı olarak tanımlayanların, ibadetlerini 

aksatan, yerine getirmeyen ve dine karşı ilgisiz olduğunu belirtenlere oranla, dini 

pratikleri yerine getirmede daha dikkatli ve hassas oldukları ortaya çıkmıştır (bkz. 

27, 48). Böylece buna dair varsayım da doğrulanmış olmaktadır. 

Mesudiye’de çocukların özellikle Kuran okuma, namaz kılma, namaz surelerini 

ezberlemelerine önem verilmekte, gerek küçük yaşlardan itibaren evlerde, gerekse de 

yaz Kuran kurslarına gönderme yoluyla çocukların bu bilgileri almaları 

sağlanmaktadır. Buna bağlı olarak farz ibadetler hakkında temel bilgiye sahip 

olanların ve namaz kılabilecek kadar sureyi ezbere bilenlerin oranı yüksek 

olmaktadır (bkz. Tablo: 52, 53). “Katılımcıların farz ibadetleri ana hatlarıyla, yerine 

getirebilecek kadar bilgi sahibi oldukları varsayılmaktadır.” varsayımı da böylece 

doğrulanmıştır. 

Mesudiye’de komşuluk ve akrabalık hala önemli bir değer olarak yerini 

korumaktadır. Buna bağlı olarak komşuluk ilişkilerinde dindarlıktan ziyade yakın 

komşu olması ve akrabalık daha etkili olmaktadır (bkz. Tablo: 61). “Dinin toplumsal 

ilişkilerde, akrabalık ve komşuluğun önemli bir değer olduğu kırsal kesimde, bu 

değerlere oranda daha az etkili olduğu” yönündeki varsayımda doğrulanmış 

olmaktadır. Oy vermede ise kadınların partinin dini değerlere önem verip 

vermemesine bakmaktan ziyade eşlerinin tercihlerinden etkilendikleri görülmektedir. 
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Sonuç olarak şu söyleyebilir ki; modernleşme süreci; kitle iletişim araçlarının 

yaygınlaşması, ulaşımın kolaylaşması ve eğitim seviyesinin artmasına bağlı olarak 

etkisini artırmaktadır. Bu durum beraberinde toplumsal hayatta, dinin aile, ekonomi, 

siyaset, eğitim gibi alanlarla ilgili hükümlerinde geleneksel değerlerden uzaklaşmayı 

getirmektedir. Ancak bunlara rağmen, din hala önceki dönemlerdeki kadar olmasa da 

önemini büyük ölçüde korumakta, bireylerin kişiliklerini, tutumlarını ve hayata bakış 

açılarını etkilemektedir. 
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EK 3: ANKET FORMU 

Bu form, Selçuk Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Felsefe ve Din Bilimleri Ana 

Bilim Dalı, Din Sosyolojisi bilim dalına bağlı olarak gerçekleştirilmekte olan bir yüksek 

lisans çalışmasına veri teşkil etmek üzere hazırlanmıştır. 

Amacımız, “Mesudiye Köyünde Sosyo-Kültürel ve Dini Hayat” konulu bir araştırma 

yapmaktır. 

Çalışma, bilimsel bir araştırma olup, elde edilecek sonuçların güvenilirlilik ve 

geçerliliği sizin sorularımıza vereceğiniz cevapların samimiyet ve doğruluğuna bağlıdır. 

Sorularımıza içten ve samimi cevaplar vereceğinizi umuyoruz. Soru kâğıtlarındaki cevaplar 

hiç kimseye ve kuruma verilmeyecek, başka hiçbir amaç için kullanılmayacaktır. İsim 

yazılmayacağı için hangi cevapların kime ait olduğu bilinmeyecektir. 

Soruları okuduktan sonra size en uygun seçeneği (x) şeklinde işaretleyiniz. Ayrıca 

size uygun bir şık bulunmadığında kendi düşüncenizi “başka, diğer (yazınız)” kısmına 

yazabilirsiniz. 

Göstereceğiniz ilgi ve samimiyet için şimdiden teşekkür ederim. 

                                                                                             Esra ERTEN 

 
 

ANKET SORULARI 
1) Cinsiyetiniz:  
 1 (  ) Kadın     2 (  ) Erkek 
 
2) Yaşınız:  
 1 (   )17-25           2 (   ) 26-30           3 (   ) 31-40   
 4 (   ) 41-50          5  (   ) 51-60          6 (   ) 61 ve yukarısı 
 
3) Medeni durumunuz: 
  1 (  ) Bekâr  2  (  ) Evli 3  (  ) Dul 
 
4) Eğitim durumunuz: 
  1 (  ) Okuma-yazma bilmiyor            2 (  ) Okur-yazar   
  3 (  ) İlkokul mezunu                         4 (  ) Ortaokul mezunu   
  5 (   ) Lise veya dengi okul mezunu  6 (   ) Fakülte veya yüksek okul mezunu   
  7 (   ) Diğer: 
 
5) Mesleğiniz veya işiniz: 
 1 (  ) Çiftçi                                         2 (  ) Ev hanımı/kızı 
 2 (  ) İşçi                                            4 (  ) Esnaf 
 5 (  ) Emekli                                      6 (  ) Memur 
 7 (  ) Başka (yazınız) : 
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6) Size göre aileniz hangi sosyo-ekonomik düzeye dahildir? 
 1 (  ) Üst (zengin) 
 2 (  ) Ortanın üstü (orta hallinin üstünde)  
 3 (  ) Orta (orta halli) 
 4 (  ) Ortanın altı (orta hallinin altında) 
 5 (  ) Fakir 
 
7) Kimlerle beraber yaşıyorsunuz? 
 1 (  ) Anne ve babamla 
 2 (  ) Eşim ve çocuklarımla 
 3 (  ) Eşim, çocuklarım ve aile büyüklerimle (kayınvalide, kayınpeder, dede, nine 

vb. ) 
 4 (  ) Yalnız 
 5 (  ) Diğer (yazınız) : 
 
 
8) Kitle iletişim araçlarından hangilerini kullanma imkanına sahipsiniz? 
 1) Radyo, televizyon                         2 (  ) Bilgisayar 
 3) Uydu                                             4 (  ) Gazete ve dergi 
 5) Diğer (yazınız) : 
 
9) İl merkezine hangi sıklıkla gidersiniz? 
 1 (  ) Her gün giderim. 
 2 (  ) Haftada bir gün giderim. 
 3 (  ) Ayda bir gün giderim. 
 4 (  ) Yılda bir gün giderim. 
 5 (  ) Hiç gitmem. 
 6 (  ) Kışı şehirde geçiririm. 
 7 (  ) Diğer (yazınız):  
 
10) Boş zamanlarınızı nasıl değerlendirirsiniz? 
 1 (  ) Tarlada, bahçede çalışarak 
 2 (  ) Tv izleyerek, radyo dinleyerek 
 3 (  ) El işi yaparak 
 4 (  ) Kahvehaneye giderek 
 5 (  ) Spor yaparak 
 6 (  ) Kitap, dergi, gazete okuyarak 
 7 (  ) Nafile ibadet yaparak 
 8 (  ) Ailemle vakit geçirerek 
 9 (  ) Komşuları ya da akrabaları ziyaret ederek 
 10 (  ) Başka (yazınız): 
 
11)  En fazla hangi tür televizyon programlarını izliyorsunuz? 
 1 (  ) Müzik, eğlence, magazin, yarışma 
 2 (  ) Sinema, dizi filmler, belgeseller 
 3 (  ) Sohbet, haber ve açık oturum programları 
 4 (  ) Dini içerikli programlar 
 5 (  ) Pek televizyon izlemem 
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             12) Dini yaşayışınızla ilgili sizin için uygun olan seçeneği işaretleyiniz.  
 1 (   ) İnanan ve ibadetlerine bağlı biriyim. 
 2 (   ) İnanan, ancak ibadetlerini aksatan biriyim. 
 3 (   ) İnanan, ancak ibadetlerini yerine getirmeyen biriyim.  
 4 (   ) Dine karşı ilgisiz biriyim. 
 5 (   ) Diğer(yazınız): 
 

13) Anne babanızı dindarlık bakımından nasıl görüyorsunuz? 
 1 (   ) Çok dindar       2 (   ) Dindar                    3 (   ) Orta derecede dindar    
 4 (   ) Dinle az ilgili   5 (   ) Dinle hiç ilgisi yok   

 
             14) Allah inancınızı aşağıdaki ifadelerden hangisi en uygun biçimde dile 
getirmektedir? 

  1 (   ) Her şeyi yoktan yaratan, her şeye gücü yeten Allah’ın var ve bir olduğuna 
kesin olarak inanıyorum. 

  2 (   )Allah’ın varlığı konusunda şüphelerim var. 
  3 (   ) Kimi zaman Allah’a inandığım oluyor. 
  4 (   ) Allah’ın varlığına inanmıyorum, her şey tabiat kanunlarına göre 

yürümektedir. 
  5 (   ) Allah’ın varlığına ailem ve çevremdekiler inandığı için inanıyorum. 
  6 (   ) Diğer (yazınız): 
 
15) Kuran’ın bazı hükümlerinin günümüz şartlarına göre değiştirilmesi gerekir mi? 
  1 (   ) Evet gerekir      
  2 (   ) Hayır, Kuran hükümleri kıyamete kadar geçerlidir.  
  3 (   ) Bugüne uymayan bir iki meselede değişiklik yapılsa yeter   
  4 (   ) Diğer (yazınız): 
 

              16)  Hz. Muhammed hakkındaki inancınızı aşağıdaki ifadelerden hangisi en uygun 
biçimde dile getirmektedir? 

  1 (   ) Hz. Muhammed’in Allah’ın kulu ve peygamberi olduğuna inanıyor ve bu 
konuda hiçbir şüphe duymuyorum. 

  2 ( ) Farklı özellikleri olmakla beraber Hz. Muhammed’in sadece bir insan 
olduğuna inanıyorum. 

  3 (   ) Çok yetenekli bir devlet adamı olduğuna inanıyorum. 
  4 (   ) Peygamber sıfatıyla böyle bir kişinin yaşadığından emin değilim. 
  5 (   ) Diğer (yazınız): 

 
17) Ahiret gününe, öldükten sonra tekrar dirilmeye ve ahirette bazı insanların Allah 

tarafından mükâfatlandırılacağına ve bazılarının ise cezalandırılacağına inanıyor musunuz?  
1 (    ) Evet, inanıyorum   2 (   ) Hayır inanmıyorum    3 (   ) Fikrim yok 
 
 

           18) Kadere, hayrın ve şerrin Allah’tan olduğuna inanıyor musunuz? 
1 (    ) Evet, inanıyorum   2 (   ) Hayır inanmıyorum    3 (   ) Fikrim yok 

       
     
           19) Meleklerin varlığına inanıyor musunuz? 

 1 (    ) Evet, inanıyorum   2 (   ) Hayır inanmıyorum    3 (   ) Fikrim yok 
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20) Çok müşkül (zor) bir durumda kaldığınızda aşağıdakilerden hangisine ya da 
hangilerine başvurursunuz? 

 1 (  ) Üfürükçüye gitmek 
 2 (  ) Büyü yaptırmak 
 3 (  ) Kurşun döktürmek 
 4 (  ) Muska yazdırmak 
 5 (  ) Yatır ziyaretine gitmek 
 6 (  ) Başka (yazınız) : 
 7 (  ) Hiç birine başvurmam. 
 
 
21) “İbadet etmesek de kalbimizdeki iman bize yeter.” İfadesine katılıyor musunuz? 
  1 (   ) Evet     2 (   ) Hayır     3 (   ) Fikrim yok 

 
 

22) Namaz kılma ilgili durumunuz aşağıdakilerden hangisine uymaktadır? 
 1 (  ) Her gün beş vakit namazı, Cuma ve bayram namazlarını kılıyorum.  
 2 (  ) Günlük namazlarımın bazılarını, Cuma ve bayram namazlarını kılıyorum. 
 3 (  ) Her gün beş vakit namazımı kılıyorum. (hanımlar için) 
 4 (  ) Günlük namazlarımın bazılarını kılıyorum. (hanımlar için) 
 5 (  ) Sadece Cuma ve bayram namazlarımı kılıyorum. 
 6 (  ) Ara sıra vakit, Cuma ve bayram namazlarını kılıyorum. 
 7 (  ) Hiç namaz kılmıyorum. 
 
 
23) Oruç tutma ile ilgili durumunuz aşağıdakilerden hangisine uymaktadır? 
 1 (  ) Ramazan ayının tamamında ve bazı mübarek günlerde oruç tutarım. 
 2 (  ) Ramazan ayının tamamında engelleyici bir durum olmadıkça oruç tutarım. 
 3 (  ) Ramazan ayında ara sıra oruç tutarım. 
 4 (  ) Hiç oruç tutmam. 
 
 

             24) Aşağıdakilerden hangisi zekât ile ilgili sizin düşüncenizi yansıtır?  
 1 (   ) Zekat, Allah’ın emri ve fakirin insanın malı üzerindeki hakkıdır. 
 2 (   ) Bazı hayır ve ibadetlerde bulunmak yeterlidir, ayrıca zekat vermeye gerek 
yoktur. 
 3 (   ) Benim malımda fakirin hakkı yoktur. 
 4 (   ) Zaten vergi veriyoruz, ayrıca zekat vermeye gerek yoktur. 
 5 (   ) Diğer (yazınız): 
 
 
25) Aşağıdakilerden hangisi hac ile ilgili sizin tutumunuzu yansıtır?  
 1 (   ) Birden fazla hacca gittim.  
 2 (   ) Bir defa hacca gittim. 
 3 (   ) İmkânım olmadığı için hacca gidemedim, imkânım olduğunda gitmek 
istiyorum. 
 4 (   ) İmkanım olsa da hacca gitmeyi uygun bulmuyorum. 
 5 (   ) Diğer (yazınız): 
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26) Kurban kesme ile ilgili tutumunuz aşağıdakilerden hangisine uyar?  
 1 (   ) Her yıl kurban keserim.  
 2 (   ) Eşim/ ailem kestiği için kesmem. 
 3 (   ) İmkânım olmadığı için kesemedim.  
 4 (   ) Kurban kesmenin gerekli olduğuna inanmıyorum. 

               5 (   ) Kurban kesmek hayvan katliamı demektir. O sebeple kesmiyorum. 

  6 (   ) Diğer (yazınız):  

           

        27) Kur’an okuma durumunuz aşağıdakilerden hangisine uyar?  

 1 (   ) Sık sık okurum.                          2 (   ) Ara sıra okurum. 
 3 (   ) Hiç okumam.                              4 (   ) Kuran okumasını bilmiyorum. 
 5 (   ) Diğer (yazınız): 
 
28) Allah’a dua etmek ile ilgili durumunuz aşağıdakilerden hangisine uyar? 
 1 (   ) Her zaman dua ederim.                  2 (   ) Kandillerde, mevlitlerde dua ederim. 
 3 (   ) Sıkıntılı olduğum zamanlarda dua ederim.  4 (   ) Dua etmem. 
 5 (    ) Diğer (yazınız):  

 
29) Farz ibadetler dışında ne sıklıkla ibadet edersiniz? 
 1 (  ) Sık sık   2 (  ) Ara sıra   3 (  ) Nadiren   4 (  ) Hiçbir zaman 

 
             30) Dini bilgilerinizi edinmede en fazla yararlandığınız kaynak hangisidir?  
               1 (   ) Ailem 

 2 (   ) Kendi kendime okuyup araştırarak                    
 3 (   ) Ailem ve okul                                                 
 4 (   ) Ailem ve Din görevlileri 
 5 (   ) Başka (yazınız):  
  

             31) Kuran’ı aslından okuyabilme ile ilgili sizin için uygun olan seçeneği 
işaretleyiniz. 

 1 (   ) Çok iyi    2 (   ) İyi    3 (   ) Orta   4 (   ) Zayıf   5 (   ) Okumayı bilmiyorum 
 
 
             32) Namaz kılabilecek kadar sure ezbere biliyor musunuz?  

 1 (   ) Evet, biliyorum 2 (   ) Az biliyorum  3 (   ) Hiç bilmiyorum   4 (   ) Başka: 
 
 

            33) İbadetlerinizi sağlıklı bir şekilde yerine getirebilmeniz için gerekli olan bilgi 
düzeyiniz nedir? 

 1 (  ) Çok iyi 
 2 (  ) İyi 
 3 (  ) Orta 
 4 (  ) Zayıf 
 5 (  ) Hiç bilgim yok 
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34) Evinizde bulunan dini kitapları işaretleyiniz. 
 1 (   ) Kuran-ı Kerim                      
 2(   ) İslam ilmihali                        
 3(   ) Namaz ve dua kitapları         
 4(   ) Mızraklı ilmihal ve Hz. Ali cenkleri gibi klasik eserler  
 5 (   ) Tefsir, Hadis kitapları    
 6 (   ) Hz. Peygamber’in hayatını anlatan kitaplar  
 7 (   ) Dini kitaplar, romanlar   
 8(   ) Evimizde dini kitap bulunmaz   
 
35) Dini konularda bilgi almak için ilk nereye başvurursunuz?  
 1 (  ) Aileme 
 2 (  ) Köy imamına 
 3 (  ) Dini kitaplara 
 4 (  ) Müftülüklere 
 5 (  ) Başka (yazınız): 
 

             36) Evlenirken resmi nikâhın yanında dini nikâh da yaptırdınız mı? 
 1 (   ) Evet     2 (   ) Hayır      
 
37) Evlenirken eş adayında aradığınız en önemli özellik nedir? 
 1 (   ) Güzel ahlak ve namus 
 2 (   ) Zenginlik 
 3 (   ) İyi bir iş ve itibar 
 4 (   ) Dindarlık 
 5 (   ) Güzellik 
 6 (   ) Başka (yazınız):  
 

             38) Ailenizin mirasını diğer varislerle nasıl paylaşılmasını istersiniz? 
 1 (   ) İslam’ın emrettiği şekilde (erkeğe iki kadına bir pay) 
 2 (   ) Medeni kanunun belirttiği şekilde    
 3 (   ) Aralarında anlaşarak 
 4 (   ) Diğer: 

 
39) Faiz ile ilgili sizin düşüncenize en uygun seçeneği işaretleyiniz. 
 1 (   ) Kolay, emek harcanmaksızın elde edilen bir kazanç yoludur.  
 2 (   ) Haramdır. 
 3 (   ) Bugünün iktisadi muamelelerinde zorunludur. 
 4 (   ) Diğer: 

 
40) Size göre çocukların kişilikli bir birey olabilmesi için din eğitimi ve öğretimi 

almaları gerekli midir? 
  1 (   ) Evet   2 (   ) Hayır   3 (   ) Fikrim yok 
 
41) Size göre çocuklar dini bilgilerini en iyi nereden öğrenebilir? 
  1 (   ) Aileden    
  2 (   ) Devletin genel resmi okullarından    
  3 (   ) Kuran kurslarından  
  4 (   ) Camilerde açılan yaz kurslarından     
  5 (   ) Diğer: 

 



 

134 

 
             42) Yerel ve genel seçimlerde oy vereceğiniz partinin, parti programında dini 
değerlere önem vermesine dikkat eder misiniz? 

  1 (   ) Evet   2 (   ) Hayır   3 (   ) Fikrim yok 
 
43) Dindarlık komşularınızla ilişkilerinizde ne kadar etkilidir? 

               1 (   ) Çok etkilidir.   2 (   ) Etkilidir.    3 (   ) Az etkilidir.   4 (   ) Etkili değildir. 
 

44) İlçede genel olarak aynı fiyatla satış yapan iki market olduğunu düşünün. 
Bunların sahiplerinden birisi dindar, diğeri ise dine karşı ilgisiz olarak bilinmektedir. 
Hangisinden alışveriş yapmayı tercih edersiniz? 

 1 (  ) Dindar olandan 
 2 (  ) Dine karşı ilgisiz olandan 
 3 (  ) Benim için fark etmez 
 4 (  ) Fikrim yok 
 

 


